


Valljuk, hisszük, tudjuk…
„Nem az erdõ van Somogyban, 

hanem Somogy van az erdõben.”

Valljuk, hogy nemzeti kincsünk az erdõ. Felbecsülhetet-
len természeti érték, kiemelt jelentõségû kulturális örök-
ségvédelmi szerep és komoly gazdasági potenciál jel-
lemzi. 

Hisszük, hogy az erdõre fizikai értékei mellett kiemelt
jelentõségû szellemi kincsként kell gondolnunk. Minden
erdei tevékenységünk élmények sorát hozza magával.
Csupán egy erdei séta elég, hogy felüdítse lélekben a
megfáradtakat. Sajátos klímájának, változatos élõvilágá-
nak köszönhetõen gyógyulást hoz a testi betegségben
szenvedõknek is.

Tudjuk, hogy az erdõ fogalom. Élményt és kikapcsoló-
dást jelent az erdõjárónak, kimeríthetetlen kutatási lehe-
tõséget a tudósnak, megfigyelést és folytonos tanulást
erdésznek, természetvédõnek, vadásznak. De az erdõ
jelenti az árualapot a faiparnak, az otthon melegét. Fész-
ket a madárnak, mászókát az óvodásnak, kenyeret a vi-
déki munkásnak. 

S nem csak a somogyi erdõkben, vagy az erdõs So-
mogyban…

SEFAG Zrt.
Fotók: Balogh Tamás, Major László, Schmall Rafael
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VÁNDORGYÛLÉS

A Pilisi Parkerdõ Zrt. sokrétû erdõgazdálkodói tevékenysége,
a Gerecse keleti területeitõl kezdve, a Pilis–Visegárdi-hegyvi-
déken át, a fõvárosnak zöld környezetet nyújtó Budai-hegye-
ken keresztül, egészen a Pesti-síkság északi területéig szinte
körbeöleli egész Budapestet és tágabb vonzáskörzetét. Mû-
ködési területének sokszínû földrajzi adottságaiból, erdõállo-
mányainak változatosságából, a kezelési területén fekvõ szá-
mos történelmi, kulturális értékbõl eredõen mindenkor a
hazai erdész szakma és az ország lakos-
sága figyelmének fókuszában állt. 

Több mint ötven évvel ezelõtt, 1969-
ben nem véletlenül itt született meg az
erdõgazdálkodás-természetvédelem-ter-
mészetjárás hármas egységét magában
foglaló parkerdõ-gazdálkodás úttörõnek
számító modellje, melynek filiozófiája
szerint e hármas funkció csak egységes
szakmai szemlélet mentén kezelhetõ
eredményesen. 

Ennek a korát messze megelõzõ kon-
cepciónak a sikerességét az elmúlt öt
évtized eredményei jelzik a legjobban,
közülük talán leginkább az az évente 32
milliós számot meghaladó látogató, aki
a Parkerdõ által kezelt erdõket és az or-
szág egyik legjelentõsebb ökoturisztikai
infrastruktúját választja aktív pihenése,
kikapcsolódása helyszínéül.

Az Egyesület vándorgyûlése, mint
országosan kiemelt jelentõségû szakmai és egyesületi prog-
ram kiváló lehetõséget biztosít a Parkerdõ mûködésének,
múltjának, jelenének és jövõjének bemutatására. Reinitz Gá-
borral, a házigazda szerepét betöltõ Pilisi Parkerdõ Zrt. ve-
zérigazgatójával errõl is beszélgettünk.

– A tavalyi Vándorgyûlés helyszínéhez képest, idén egé-
szen más környezetbe, a síksági, dombsági és középhegységi
erdõk változatosan egymásba karoló világába érkeznek
a résztvevõk. Hogyan látod, milyen szerepet töltenek be ma
a fõvárosban és az azt övezõ kiterjedt agglomerációs övezet-
ben élõ több millió fõs lakosság számára a Parkerdõ által ke-
zelt erdõterületek?

– Erre a kérdésre egy nagyon rövid és lényegre törõ vá-
lasz is adható: döntõ szerepet.

A Pilisi Parkerdõ által kezelt erdõterületek a budapesti és
az agglomerációban élõ emberek számára a nagybetûs Ter-
mészetet jelentik. Azt a zöld környezetet, amely lehetõsé-

get, teret ad számukra a mindennapi rekreációra, amely él-
hetõbbé teszi számukra a nagyvárosi életet, amely a 21. szá-
zadra Magyarország fõvárosának legfontosabb klímavédel-
mi zöld infrastruktúráját biztosítja, s amely nélkül
egyszerûen elképzelhetetlen az itt lakók élete. 

Egészen biztos vagyok abban, hogy hazánkban sehol
ennyire kiemelt szerepet nem tölt be tömegek életében az
erdõ, sehol ennyi látogató és figyelem nem jut egy hektár
erdõre, mint nálunk, a Parkerdõnél. Rendkívül sajátos, fele-
lõsségteljes, komplex és számtalan egyedi nehézséggel járó
státusz ez. Nem csupán és nem is elsõsorban nekünk, erdé-
szeknek jelent ez komoly kihívásokat, hanem mindenek-
elõtt a vadon élõ állat- és növényfajok sokasága, az erdõ
ökoszisztémája számára: gondoljunk csak bele, hogy az évi
30 millió feletti látogató által realizált emberi jelenlét hul-
lámszerû, egyenetlen eloszlásban, néhol és idõnként döm-
pingformában terheli az erdõt. 

Nekünk a Pilisi Parkerdõnél az az egyik kiemelt felada-
tunk, hogy ezt az óriási és egyre növekvõ emberi jelenlétet
megkíséreljük összehangolni az erdõ érdekeivel. Úgy is fo-

galmazhatnánk, hogy a Pilisi Parkerdõ
egy hatalmas erdei laboratórium,
amelyben megpróbáljuk a mindennapi
munkánk gyakorlati kísérleteivel igazol-
ni, hogy ember és természet megférnek
egymással, hogy elképzelhetõ egy
olyan mûködõ ökológiai rendszer,
amelynek része, méghozzá intenzív
módon, az ember. 

– Ahogy a felvezetõben is olvashatjuk
a Parkerdõben dolgozó erdész szakem-
berektõl magas szintû felkészültséget kí-
ván a földrajzi sokszínûségbõl eredõ
változatos erdõállományok kezelése.
Mutasd be, kérlek, röviden a Parkerdõ
erdõgazdálkodásának általános jellem-
zõit, viszonyait!

– Nézzük elõbb az ismertebb számo-
kat és tényeket. Budapesten és környé-
kén 65 ezer hektár területnek vagyunk
gazdái, melybõl 58 ezer hektár erdõ. Má-

ra közel 30 ezer hektáron természetközeli erdõgazdálkodást
folytatunk, amelynek 22 százaléka örökerdõ-üzemmódban
történik. A kezelésünkben lévõ erdõterületek 64 százaléka
védett, ezekbõl 18 százalék pedig fokozottan védett, vala-
mint mi kezeljük a Fõváros zöld infrastruktúrájának legjelen-
tõsebb elemét, a mintegy 3500 hektárra tehetõ városi erdõt. 

A vágásos üzemmódban kezelt erdeink 70%-át jellemzõ-
en az idõs anyafák magjaiból kelt csemetékkel természetes
módon újítjuk meg az erdõtípushoz illõ felújítóvágásos
módszerek segítségével. Csemeteültetésre, mesterséges er-
dõsítésre az idegenhonos állományok felújításakor, fafajcse-
re esetén, illetve erdõsítés pótlása esetén van csak szükség.
Nagy hangsúlyt fektetünk az erdõk természetességének nö-
velésére az erdõszerkezet átalakításával, és az idegenhonos
erdõk õshonossá alakításával is.

Ezekkel összefüggésben, de túlmenõen személyes meg-
gyõzõdésem és vezérigazgatói vízióm az, hogy a Pilisi Park-

Parkerdõ az Emberért
Beszélgetés Reinitz Gáborral, a Pilisi Parkerdõ Zrt. vezérigazgatójával
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Csaknem három évtizede nem jártak az ország szívében
fekvõ, a fõváros, Budapest tüdejének is tekintett és an-
nak tágabb agglomerációs környezetét keretezõ erdõk-
ben, az Országos Erdészeti Egyesület Vándorgyûlésének
helyszíneként, a kárpát-medencei magyar erdészek.
Legutóbb 1994-ben Dobogókõn adott otthont a Pilisi
Parkerdõ az Egyesület nagy múltú rendezvényének. Idén
2022-ben gödöllõi központtal, történelmi jelentõségû
patinás helyszínen, a Királyi Kastély várja majd a 152.
OEE Vándorgyûlés Ünnepi Közgyûlésének résztvevõit.

Reinitz Gábor, a Pilisi Parkerdõ Zrt. vezér-
igazgatója
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erdõ jelenleg történetének egyik legfontosabb változásán
megy keresztül. 

Ennek a változásnak a legfontosabb tényezõje a klíma-
változás, egészen pontosan a klímaváltozással kapcsolatban
a nagyvárosokban és környékükön található „zöld védmû-
vek” jelentõségének a felismerése. 

Ugyanis pontosan tudjuk, hogy a növekvõ hõmérséklet-
tel kapcsolatos nagyvárosi problémákra nem elsõsorban a
kisebb területû, egymástól elszigetelt zöld felületek, például
parkok, hanem a minél nagyobb ökológiai rendszerek, azaz
az erdõk jelentenek megoldást. 

A Pilisi Parkerdõ alapítása óta progresszív erdõgazdálko-
dó volt: eddig ez a progresszivitás a fenntartható erdõgaz-
dálkodási módszerek, például az örökerdõ-gazdálkodás al-
kalmazásában vagy a turisztikai fejlesztésekben jelent meg.
Az elkövetkezõ években a fõ irányunk pedig az, hogy zöld,
erdõbõl álló, élõ védmûveket fejlesztünk és gondozunk az
élhetõ budapesti és Budapest környéki jövõ érdekében. 

Ezek a felismerések új szakmai és vállalati korszak kez-
detét jelentik, ugyanis hatásukra nem csupán az erdõ, ha-
nem az erdész és az erdõgazdálkodó szerepe és funkciói is
átértékelõdnek. A Pilisi Parkerdõ eme új szakmai korszaká-
ban továbbra is fenntartható erdõgazdálkodással elégítjük
ki a társadalomnak a fára mint megújuló nyersanyagra vo-
natkozó igényeit, továbbra is fenntartjuk és fejlesztjük az
évi 32 millió látogató számára kikapcsolódást nyújtó ökotu-
risztikai infrastruktúrát, miközben belsõ fejlesztésekkel, új
szakmai és gazdasági módszerek, modellek alkalmazásával
kialakítjuk a városi erdõk kezelésének rendszerét.

– Mit jelentenek ezek a változások és ez az új szakmai
korszak a gyakorlatban a Pilisi Parkerdõ és az ott dolgozó
erdészek számára?

– Úgy vélem, három dolgot biztosan: a szemléletváltás
szükségszerûségét, a kötelezõ önfejlesztést és tanulást, vala-
mint új lehetõségeket. Az erdész szakma több évszázados
tradíciói, tapasztalatai és rutinja lehet lámpás egy szemlélet-
váltás során, ha jól használjuk ezeket az értékeket. De lehet
visszahúzó tényezõ is, ha a megszokásba és az elõdeink által
kitaposott utak nyújtotta biztonságérzetbe kapaszkodunk. 

A gyakorlatban azzal nézünk szembe, hogy Budapest és
az agglomeráció lakossága egy-két évtized múlva a mi mai
munkánk eredményei alapján élhet jó vagy kevésbé jó mi-
nõségû életet. Ez a felelõsségünk. 

Számomra vezérigazgatóként azt is je-
lenti mindez a gyakorlatban, hogy új
gazdasági-gazdálkodói modelleket kell
létrehozni, ugyanis amikor egy nagyvá-
ros stratégiai klímavédelme érdekében
városi és város környéki erdõterületeken
háttérbe kell szorítani, egyes területeken
ki kell iktatni a hagyományos erdõgazál-
kodás szempontjait, akkor ott ki kell dol-
gozni a vállalat fenntartásának, a straté-
giai klímavédelem ellátásának gazdasági
hátterét. Ez hatalmas feladat, hatalmas
változás, hatalmas és megtisztelõ szak-
mai lehetõség!

Mindezekbõl a változásokból pedig
elsõsorban a Pilisi Parkerdõ Városier-
dõ-fejlesztési Programja következik,
amelynek felépítésén immár két éve
dolgozunk, s amelynek célja a Parkerdõ
kezelésében lévõ 3500 hektár budapes-

ti, s legalább ekkora területnyi agglomerációban található
erdõ klímavédelmi és rekreációs funkciójának erõsítése. 

– Mit jelent a Városierdõ-fejlesztési Program?
– Komplex, erdõgazdálkodási és tájépítészeti-urbaniszti-

kai pilléreken nyugvó fejlesztési programról van szó. Hogy
egy példával világítsam meg a lényegét: a XVI. kerületben
található Cinkotai erdõ az egyik programhelyszín – mely
egyébként a Vándorgyûlés egyik szakmai programjának
helyszíne is –, a Naplás-tó és a nemrégiben elkészült kilátó
miatt rendkívül látogatott városi erdõterület. 

A Városierdõ-fejlesztési Program egyik lépésében elké-
szítettük a terület erdõgazdálkodási felmérését, amely rá-
mutatott, hogy milyen beavatkozásokra van szükség ahhoz,
hogy ennek az erdõnek az ökológiai értéke, egészségi és
természetességi állapota javuljon, ebbõl következõleg meg-
erõsödjön a klímavédelmi funkciója. 

Egy másik lépésben elkészítettük a rekreációs-turisztikai
fejlesztések alapját adó tájépítészeti felmérést, majd ennek
alapján megkérdeztük az embereket, õk mire és hogyan
szeretnék használni ezt az erdõterületet. 

Utóbbi feladat során az erdõbe kilátogatókat, a helyhez
kötõdõ közösségeket és civil szervezeteket kerestük meg
kérdõívekkel. E három „input” alapján lehet elkészíteni egy
városierdõ-fejlesztési koncepciót. 

A Városierdõ-fejlesztési Program elsõ ütemében összesen
huszonnégy budapesti és agglomerációs helyszínben gondol-
kodunk... nagyon nagy feladat és még az elején tartunk. 

– Említetted az örökerdõ-gazdálkodást, amelyrõl szak-
mán belül és azon túl is közismert, hogy országos szinten
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kapcsolódik a Parkerdõ mûködéséhez. Miért éppen a Park-
erdõ tûzte ki maga elé e gazdálkodási mód minél nagyobb
erdõterületeken történõ bevezetését, fejlesztését és annak mi-
nél szélesebb körû elterjesztését? 

– Évtizedekkel ezelõtt valóban a Parkerdõ indította el ezt
a történetet, azt is tegyük hozzá, hogy ma már a Parkerdõ
mellett például a Mecsekerdõ is komoly eredményeket mu-
tat fel örökerdõ-gazdálkodás terén. 

A történet egészen az 1950-es évekig nyúlik vissza. Dr. Ma-
das László, a Parkerdõ alapítója és emblematikus igazgatója
indított el egy kísérletet 1954-ben, amikor is az erdõanyai-völ-
gyi erdõrészletet az akkori kor szakmai környezetében forra-
dalminak számító, úgynevezett szálalóvágásos gazdálkodással
kezdte gondozni. Ezen alapokon vállalt tudatos úttörõ szere-
pet a Pilisi Parkerdõ Zrt. és jár országos szinten élen a termé-
szetvédelmi szempontokat is integráló természetközeli erdõ-
kezelés bevezetésében, melyet ma már több, mint 28 ezer
hektáron, a kezelésében lévõ erdõterület 48%-án folytat. 

Ezen belül is kiemelt szerep jut az örökerdõ-üzemmódnak
(22%), amely folyamatos erdõborítást biztosít, a fakitermelé-
sek következtében az erdõ tájképi jellege nem sérül, az erdõ-
látogató számára szinte észrevétlenek a beavatkozások. Mind-
ezek a szempontok pedig rendkívül fontos súllyal bírnak egy
olyan területen, ahol 65 ezer hektárból 41 ezer védett stá-
tusszal rendelkezik, és 3 millió ember ökoturisztikai és rekreá-
ciós igényeit kell hogy kiszolgálja, akik különösen érzéke-
nyek a környezetükre. Az örökerdõ-gazdálkodásban találtuk
meg a szintézist: biztosítani tudjuk a természeti értékek meg-
õrzését, eleget tudunk tenni a társadalmi elvárásoknak és nem
utolsósorban erdõgazdálkodási feladatainknak.

Az évek során gyûjtött tapasztalatainknak köszönhetõen az
örökerdõ-gazdálkodással kezelt területeinkre évente számos
tanulmányutat vezetünk külföldi és belföldi szakmai csopor-
tok részére, jellemzõen a Visegrádi-hegységben az Erdõanyai-
völgyben, a Pilis-tetõi Örökerdõben, a Mexikó-pusztai Pro Sil-
va Bemutató Területen, a budapesti Hárs-hegyi Örökerdõben,
a Gödöllõi-dombságban a Dányi Örökerdõben.

– Kis túlzással azt mondhatjuk, hogy ha a Parkerdõ által
kezelt állami erdõterületeken akár csak egy fát is kivágnak
az erdõkezelés során, az már „szem elõtt” van. Az itt élõk
jelentõs hányada nagyon érzékenyen reagál minden szak-
mailag szükségszerû erdõgazdálkodási folyamatra. Hogyan
befolyásolja ez a Parkerdõ mûködését, milyen többlet fel-
adatokat, terhet jelent ez a mindennapi mûködés során?

– Nem gondolom, hogy a Pilisi Parkerdõ tevékenységé-
hez szorosan kapcsolódó intenzív nyilvánossági jelenlétet
és közösségi kontrollt többletfeladatként vagy teherként kel-
lene definiálni. Ez része a munkánknak, mert az erdõk meg-
óvása és értékük növelése társadalmi felelõsség. Szeretném
hangsúlyozni, hogy társadalmi felelõsség, tehát nem kizáró-
lag a mi felelõsségünk. Az emberek érdeklõdése, figyelme
segít abban, hogy ezt a felelõsséget megosszuk, hogy tuda-
tosítsuk, az erdõért közösen tudunk tenni.

Ugyanakkor összességében ezen a téren is dinamikus
változásokról számolhatok be. Míg korábban létezett egy
zárt erdõgazdálkodási tevékenység, amelybe idõnként be-
pillantottak a „civilek”, ma ez a viszony sokkal inkább part-
neri: ha elmondjuk az embereknek, hogy mit és miért csi-
nálunk az erdõben, ha mi megtiszteljük õket azzal, hogy
úgy tekintünk rájuk, mint akiknek számítanak a visszajelzé-
seik, az erdõvel kapcsolatos érzéseik, akkor õk is megtisz-
telnek bennünket a figyelmükkel, megértik, hogy mit és mi-
ért csinálunk és elfogadják, még olyankor is, amikor elsõre
egy kívülálló számára durva beavatkozásról van szó. 

Úgy gondolom, hogy a 21. században egy olyan erdész
szakembernek, aki állami tulajdonú erdõket gondoz és kezel,
tisztában kell lennie azzal, hogy közvagyonnal dolgozik,
amelyhez köze van a társadalomnak, joggal érdeklõdnek, jog-
gal kérdeznek az emberek. Helyes tehát a nyilvánosság elõtti
jelenlét, s nem teher, hanem alapfeladat a közérdeklõdés ki-
elégítése és az átlátható szakmai munka biztosítása. 

– A fentiek ismeretében és a jelenkor komplex kihívásai kö-
zepette hogyan tud megfelelni ma az erdõgazdaság az ötven
éve szakmai filozófiaként zászlóra tûzött „Parkerdõ az embe-
rért” jelmondatnak? Milyen szakmai és civil szervezetekkel kell
együttmûködnötök ennek megvalósulása érdekében?

– Évi 32 millió látogató számára fejlesztett és fenntartott
ökoturisztikai infrastruktúra, az általunk kezelt erdõterüle-
tek közvetlen közelében élõ több mint 3 millió ember, Buda-
pest stratégiai klímavédelmében betöltött szakmai fõszerep:
úgy gondolom még soha nem volt aktuálisabb a „Parkerdõ
az emberért” jelmondat, amelynek megítélésem szerint egy-
re növekvõ színvonalon felel meg a Pilisi Parkerdõ.

A Parkerdõt egy olyan felelõs „zöld”-kompetens vállalat-
ként és ökoszolgáltatóként határozom meg, amely a szak-
mai mûködése során folyamatosan együttmûködéseket ala-
kít ki és együttmûködéseket menedzsel. Kiemelt szakmai
együttmûködõ partnerünk a természetvédelem, de hasonló-
an szoros partnerségben vagyunk számos önkormányzattal,
illetve folyamatosan növekszik a piaci szereplõkbõl álló
partneri körünk. A Pilisi Parkerdõ sikeres munkájának egyik
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kulcsa a hatékony együttmûködés, legyen szó természetvé-
delemrõl, önkormányzatról, piaci szereplõrõl, állami vagy
civil szervezetrõl. 

– A Pilisi Parkerdõ Zrt. az állami erdõgazdaságok közül el-
sõk között ismerte fel az össztársadalmi korszellem elvárásait a
hatékony és tényszerû erdészeti kommunikáció, a környezeti
nevelés, illetve a minõségi erdei ökoturisztikai és közjóléti fej-
lesztések terén. Milyen mûködési célokkal, jövõképpel látjátok
ma el ezeket az egyre fajsúlyosabb ágazati feladatköröket? 

– A környezeti nevelés hagyománya az 1969-es alapítá-
sig nyúlik vissza. A Parkerdõ három, minõsített erdészeti er-
dei iskolájában évente csaknem 220 ezren fordulnak meg.
Nálunk kezdte meg mûködését az ország elsõ erdei iskolá-
ja, a Madas László Erdészeti Erdei Iskola, mely 1988-as ala-
pításának kezdeteitõl máig a felnövekvõ generációk szem-
léletformálását szolgálja. A Budakeszi Vadaspark a
folyamatos fejlesztéseknek köszönhetõen egy szolgáltatásait
és infrastruktúráját tekintve is korszerû, vonzó, sokféle prog-
ramjával széles közönségigényt kiszolgáló családi kikapcso-
lódási centrummá nõtte ki magát. A Hármashatár-hegyen
pedig 2014-ben nyitottuk meg a térség erdei sportjait be-
mutató és a helyi barlangok világát idézõ erdei iskolánkat.

A kommunikáció a Pilisi Parkerdõ tevékenyégében alap-
vetõ fontosságú, s, mint említettem, a nyilvánosság kezelé-
sét munkánk részének tekintjük. Egy ilyen szerteágazó te-
vékenységû, munkájával sok embert érintõ, sokak számára
fontos, változatos együttmûködõ partneri körrel dolgozó
szervezet csak jól felépített, professzionálisan mûködtetett
kommunikációs rendszerrel lehet sikeres. 

A turizmus-közjólét kiemelt stratégiai terület. Ennek meg-
felelõen az utóbbi egy évtizedben alapvetõen megújult a
Parkerdõ szinte teljes turisztikai infrastruktúrája. Kerékpár-
utak, kilátók, pihenõk jöttek létre, régi erdei szálláshelyeket
újítottunk fel és újakat építettünk. Nagyon komoly, nagy
léptékû munka volt, benne rengeteg kormányzati, uniós és
önkormányzati forrással, támogatással. 

A hosszú távú cél egy fenntartható erdei ökoturisztikai
rendszer felépítése. Mit is jelent ez? Miközben egyre többen
látogatják a Parkerdõt, egyre többen veszik igénybe a „lát-
hatatlan” szolgáltatásainkat, azaz használják a turista- és ke-

rékpárutakat, s mindazokat az infrastrukturális javakat, ame-
lyek létezése és ingyenes használata mindenki számára
természetes, ezeket karban kell tartani, rendszeresen fel kell
újítani, amihez forrás szükséges. 

A mi jelenlegi hosszú távú stratégiánk szerint ezeket a
forrásokat mind kevésbé a hagyományos erdõgazdálkodás-
ból kell finanszírozni. Ezért az ökoturisztikai fejlesztések

célja ma már többnyire a magas hozzáadott értékkel ren-
delkezõ, bevételt generáló szolgáltatások fejlesztése, ame-
lyek idõvel egyre inkább képesek átvenni a teljes ökotu-
risztikai infrastruktúra fenntartásának forrásbiztosítását. Ezt
értem fenntartható ökoturisztikai rendszer alatt. 

– Az egyesületi vándorgyûlés megrendezése minden há-
zigazda állami erdõgazdaság számára nagy lehetõség, de
egyben nagy kihívás is. Milyen elképzelésekkel, koncepcióval
vágtatok bele a szervezési munkába?

– A megtiszteltetés érzésével, örömmel vágtunk bele a
szervezésbe, azzal az inspirációval, hogy büszkén adjuk át
tapasztalatainkat a kollégáknak mindazzal kapcsolatban,
amirõl korábban szó esett. Aki az erdõgazdálkodásban dol-
gozik tudja, hogy a Parkerdõ – sajátos elhelyezkedése ré-
vén – a társadalom erdõ és erdõgazdálkodó felé támasztott
elvárásaival sokkal hamarabb szembesül, mint a fõvárostól
távolabb gazdálkodó kollégák. Az ebbõl fakadó tapasztala-
tot és tudást szeretnénk megosztani a hozzánk látogatókkal
a Vándorgyûlés szakmai programjain keresztül, mely hitem
szerint az egész ágazat szemléletformálását szolgálja. 

– Milyen szakmai tartalmakkal várjátok a Kárpát-medence
erdeibõl összesereglõ magyar erdész kollégákat, a meghívott ven-
dégeket? Adj kérlek az Olvasóknak egy rövid kóstolót ezekbõl!

– A kilenc terepi szakmai program mindegyikét nagy
gonddal állítottuk össze, hogy átfogó képet tudjunk adni a
Parkerdõrõl. Bemutatjuk az örökerdõ-gazdálkodás eredmé-
nyeit a Pilisben és a Visegrádi-hegységben, de – az „erdei
laboratórium” gondolatkörnél maradva – az éppen folyamat-
ban lévõ kutatásokkal is megismerkedhetnek a résztvevõk. 

Mivel a városi erdõk és az ezekkel történõ gazdálkodás
számunkra egy rendkívül fontos szakmai kihívás, két prog-
ramunk is ebbe a projektbe ad betekintést a fõváros budai,
illetve pesti oldalán. 

A vaddal való sikeres gazdálkodási modellünk szintén a té-
mák között szerepel: Isaszeg és Dány térségébe kalauzoljuk el
vendégeinket ahol ebbéli eredményeinket fogjuk bemutatni. 

Természetesen Visegrád sem marad ki a helyszínek kö-
zül a Fellegvárral és a Bertényi Miklós Füvészkerttel, míg a
„klasszikus” kultúrprogramoknak Gödöllõ ad otthont a Ki-
rályi Kastéllyal és a Gödöllõi Arborétummal, illetve Ráckeve
a Savoyai Kastéllyal és dunai hajózással. 

Bízom benne, hogy mindenki megtalálja a kedvére való
programot, és az idõjárás is a kegyeibe fogadja a Vándor-
gyûlést szép napos idõvel.

Nagy László

VÁNDORGYÛLÉS

Erdészeti Lapok CLVII. évf. 6. szám (2022. június)160 éves az Erdészeti Lapok



Erdészeti Lapok CLVII. évf. 6. szám (2022. június)186

VÁNDORGYÛLÉS

160 éves az Erdészeti Lapok

Régi hagyomány a Lapokban, hogy a közel-
gõ egyesületi nagyrendezvényünk elõtti
lapszámban a közös erdész ünnepünkre, az
egyesületi Vándorgyûlésre irányítjuk az ol-
vasói figyelmet. A következõ szakmai név-

jegyek és a hozzárendelhetõ arcélek segít-
ségével is ezt a célt kívánjuk szolgálni, be-
mutatva a házigazda Pilisi Parkerdõ Zrt.
fõbb rendezési feladatokat ellátó szervezõi
csapatának tagjait.

CSONTOS DÖMÖTÖR

okleveles erdõmérnök (2010), 
mérnök-közgazdász (2018)

2010-tõl a Parkerdõ Visegrádi Erdé-
szeténél gyakornok, majd mûszaki
vezetõ. 2015-tõl a Gödöllõi Erdészet-

nél erdõgondnok. 2020-tól a Visegrádi Erdészetet irá-
nyítja. Az OEE Erdõfeltárási Szakosztályának tagja.
A 2022. évi Vándorgyûlésen szakmai programvezetõ.

DR. CSÉPÁNYI PÉTER

okleveles erdõmérnök (1989), 
természetvédelmi szakmérnök (1994)

1989-tõl az Ózdi Erdészetnél, majd
1996-tól a Parkerdõ Központjában
dolgozik. 2020 óta erdõgazdálkodá-

si és természetvédelmi vezérigazgató-helyettes. Az OEE
Örökerdõ Szakosztályának alapító elnöke. A 2022. évi
Vándorgyûlés szakmai programjainak összeállítója,
szakmai programvezetõ.

KISSNÉ SZABÓ GABRIELLA

okleveles erdõmérnök (1987) 

1987-tõl fõállású édesanya. 1994-
tõl a Társaság közjóléti feladataival
foglalkozik. 
Az OEE Erdõk a Közjóért és az Er-

dészeti Erdei Iskola Szakosztályának tagja. A Visegrádi
Helyi Csoport vezetõségi tagja. A 2022. évi Vándorgyû-
lés háttérmunkáinak résztvevõje, vendégek helyszíni
regisztrációjának felelõse.

MÉSZÁROS PÉTER

okleveles környezetmérnök (2009),
erdésztechnikus (2017)

2009-tõl a Digiterra Kft.-nél térin-
formatikával foglalkozik. 2015-tõl a
Parkerdõ kommunikációs elõadója,

majd 2017-tõl a szóvivõje. Az OEE Informatikai és Kö-
zönségkapcsolatok Szakosztályának tagja. A 2022. évi
Vándorgyûlés háttérmunkáinak résztvevõje, a kultúr-
programok felelõse.

FARKAS VIKTOR

okleveles erdõmérnök (1998)

1998-tól a Pilisi Parkerdõ Zrt. Pi-
lisszentkereszti Erdészeténél dolgo-
zik, mûvelési, majd fahasználati
mûszaki vezetõként. 2000-tõl kineve-

zik az erdészet vezetõjének. Az OEE Örökerdõ Szakosz-
tályának tagja. A 2022. évi Vándorgyûlésen szakmai
programvezetõ.

OCSOVAI ZOLTÁN

okleveles erdõmérnök (1999), mér-
nök közgazdász (2003)

1999-tõl Szentendrei majd Visegrádi
Erdészet mûszaki vezetõje. 2005-tõl
Visegrádon, 2017-tõl Gödöllõn erdé-

szetvezetõ. Az OEE Erdõk a Közjóért és az Erdészeti Er-
dei Iskola Szakosztályának tagja. A 2022. évi Vándor-
gyûlés háttérmunkáinak résztvevõje, a vendéglátás
felelõse, szakmai programvezetõ.

CSÓR ATTILA

okleveles erdõmérnök (2000)

2000-ben az Egererdõ Zrt., majd
2005-tõl a Parkerdõ Valkói Erdészeté-
nek munkatársa. 2014-tõl a Budapes-
ti Erdõgazdaság Bujáki Erdészetének
vezetõje. 2018-tól a Pilisi Parkerdõ Zrt.

Központjában erdõgazdálkodási osztályvezetõ. Az OEE
Örökerdõ Szakosztályának titkára, az Erdõmûvelési
Szakosztály tagja. A 2022. évi Vándorgyûlés háttérmun-
káinak résztvevõje, Az Év Erdésze verseny szervezõje.

MAGYAR FERENC

okleveles erdõmérnök (1991), vállalko-
zó-gazdasági szakmérnök (1995)

1991-tõl az Ipoly Erdõ Zrt. Szécsényi Er-
dészeténél, 1997-tõl pedig a Váci Erdé-
szetnél mûszaki vezetõ. 2003 óta a

Parkerdõ Valkói Erdészetét vezeti. Az OEE Gödöllõi Helyi
Csoportjának elnöke. A 2022. évi Vándorgyûlésen szakmai
programvezetõ.

Az  OEE 152. Vándorgyûlésének szervezõi
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PERGE JÓZSEF

okleveles erdõmérnök (2011)

2012-tõl Pest megyei erdészeti ható-
ságnál erdõtervezõ. 2017-tõl erdõfel-
ügyelõ. 2021-tõl a Parkerdõ mûsza-
ki és üzemeltetési fõelõadója,

2022-tõl a mûszaki és informatikai osztályvezetõje.
A 2022. évi Vándorgyûlés háttérmunkáinak résztvevõje,
a személyszállításért felelõs.

RÁCZ KÁROLY

okleveles erdõmérnök (2006)

2006-tól a Pilisi Parkerdõ Ráckevei
Erdészeténél gyakornok, majd mû-
szaki vezetõ. 2009-tõl áthelyezik a
Budapesti Erdészethez, ahol azóta is

mûszaki vezetõként dolgozik. A 2022. évi Vándorgyûlé-
sen szakmai programvezetõ.

TÓTH KRISTÓF

okleveles erdõmérnök (2015) 

2015-tõl a Visegrádi Erdészetnél
gyakornok. 2016-tól átkerül a
Szentendrei Erdészethez erdõgond-
noknak, majd 2020-tól az erdésze-

tet irányítja. Az OEE Erdei Sportok Szakosztályának
titkára. A 2022. évi Vándorgyûlésen szakmai prog-
ramvezetõ.

RITTLING ISTVÁN

okleveles erdõmérnök (2003), mérnök
közgazdász (2008)

2003-tól a Társaság Ráckevei Erdé-
szeténél gyakornok, majd mûszaki
vezetõ. 2007-tõl kinevezik az Erdé-

szet vezetõjének. 2017-ben áthelyezik a Budapesti Erdé-
szethez erdészetvezetõnek. Az OEE Örökerdõ Szakosztá-
lyának tagja. A 2022. évi Vándorgyûlésen szakmai
programvezetõ.

PETRIK JÁNOS

okleveles erdõmérnök (1989), termé-
szeti örökségvédelmi szakmérnök
(2015)

1989-tõl a Csesztregi MGTSz erdõmû-
velési mûszaki vezetõje. 1994-tõl dol-

gozik a Társaságnál, Budapesten mûszaki vezetõ, majd
1999-tõl a Szentendrei Erdészet vezetõje. 2020-tól a Par-
kerdõ mûszaki és termelési vezérigazgató-helyettese. A
2022. évi Vándorgyûlés fõszervezõje.

TÓTH PÉTER

okleveles erdõmérnök (2008)

2008-tól a Ráckevei Erdészetnél erdõ-
mérnök gyakornok, majd fahasználati
mûszaki vezetõ, 2009-tõl erdõgondnok.
2017-tõl kapott megbízást az Erdészet

vezetésére. A 2022. évi Vándorgyûlésen szakmai programve-
zetõ.
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Ebben az évben már 14. alkalommal szervezte meg egyesü-
letünk az egyre nagyobb elismertséget kivívó az Év Erdésze
Versenyt, amelynek országos döntõje a vándorgyûlés kísérõ
szakmai rendezvénye. A kétfordulós verseny elsõ fordulóját
az erdõgazdaságok az OEE illetékes helyi csoportjaival ka-
röltve, illetve a MEGOSZ szervezik meg. A második forduló
már az országos döntõ, amelynek ebben az évben május
18–19-én a Pilisi Parkerdõ Zrt. adott otthont a Bajnai Erdé-
szet Gyarmatpusztai vadászházában és környékén.

A döntõben 19 hazai erdésztechnikus mellett, meghívott ver-
senyzõként egy erdélyi erdész kolléga is részt vett. A verseny
céljai között szerepel az erdészszakma sokrétûségének és
szépségének bemutatása, népszerûsítése, továbbá a részt ve-
võ erdészek szaktudásának gyarapítása, korszerûsítése, vala-
mint az ország különbözõ vidékeirõl érkezõ erdészek közöt-
ti barátságok erõsítése.

Az ünnepélyes megnyitón a házigazdák nevében Csór
Attila erdõgazdálkodási osztályvezetõ, majd a versenyt kiíró
egyesület képviseletében Andrésiné dr. Ambrus Ildikó alel-
nök köszöntötte a megjelent versenyzõket és kísérõiket, va-
lamint a pontozóbírókat. 

A házigazdák némiképp szakítottak a korábbi években ki-
alakult hagyományokkal, és az elsõ napra több versenyszá-
mot szerveztek, azzal a szándékkal, hogy a következõ napon
idõben lehessen eredményt hirdetni. 

A rajtszámok kihúzása után elõször az összetett szakmai
írásbeli feladatsor megoldása, majd a felismerés versenyszám
következett. Egy rövid pihenõt követõen a megkezdõdtek
a gyakorlati versenyszámok is. Még ezen a napon sor került a
golyós és koronglövészet mellett az erdõfelújítás leírása, a vá-
lasztékolás, a rönkszámbavétel, a sarangszámbavétel, valamint
a távolságbecslés és trófeaminõsítés versenyszámokra. A má-
sodik napon az állományleírás, a famagasság- és térfogatbecs-
lés, az élõfakészlet meghatározása körlapösszeg mérésével,
gyérítésjelölés, készletgondozó használat jelölése, valamint az
erdõkár becslése következtek. 

Csór Attila fõszervezõ, valamint Tóth Zoltán erdészetvezetõ
és csapata egy gondosan elõkészített verseny kiváló házigazdái-
nak bizonyultak. Az ünnepélyes eredményhirdetésen Reinitz
Gábor a Pilisi Parkerdõ Zrt. vezérigazgatója méltatta a versenyt,
majd a fõszervezõk nevében elõbb Csór Attila, majd Andrésiné
dr. Ambrus Ildikó alelnök összegezte a verseny tapasztalatait. 

Az összetett verseny I. helyezettje Gerner László, a Me-
csekerdõ Zrt. erdésze lett, aki ezzel a teljesítményével kiér-
demelten szerezte meg 2022-ben az Év Erdésze címet. A II.

helyezett Bakti Péter, Északerdõ Zrt., III. helyezett Horváth
Flórián, TAEG Zrt. 

A verseny szervezõi jutalmazták az egyes versenyszámok
gyõzteseit is. A kiegyenlített versenyt jelzi, hogy számos ver-
senyzõ lett egy-egy versenyszám gyõztese. Bakti Péter (Észak-
erdõ Zrt.) az összetett szakmai írásbeli feladatsor, a felismerés,
valamint a golyós lövészet versenyszámok gyõztese. Péter
Krisztián (SEFAG Zrt.) szintén három versenyszámban, a kész-
letgondozó használat jelölésében, a sarangszámbavételben, va-
lamint a koronglövészet versenyszámokban bizonyult a leg-
jobbnak. Báthory Péter (Budapesti Erdõgazdaság Zrt.) a
famagasság- és fatérfogatbecslés, valamint a rönkszámbavétel
versenyszámokban nem talált legyõzõre. Papp József (Gyulaj
Zrt.) az erdõfelújítás leírása és az élõfakészlet meghatározása
körlapösszeg mérésével versenyszámokat nyerte meg. Gerner
László (Mecsekerdõ Zrt.) szintén két versenyszámban, a gyérí-
tésjelölésben és a választékolás versenyszámokban bizonyult a
legjobbnak. Dévai Levente (Ipoly Erdõ Zrt.) az állományleírás,
Kovács Kristóf (Kaszó Zrt.) a távolságbecslés és trófeaminõsí-
tés, míg Nánási Zsolt (VADEX Zrt.) az erdõkárbecslés verseny-
szám gyõztese lett. Andrási Zsolt, hosszú évek óta visszatérõ
erdélyi erdész kolléga versenyen kívül indult. Kiváló felké-
szültségét jelzi, hogy alig néhány ponttal maradt le az összetett
pontversenyben a harmadik helyezettõl.

A verseny helyezettjei okleveleket, és a verseny kiemelt
szponzorai, az Andreas STIHL Kft. és a Grube Kft. által fel-
ajánlott tárgyjutalmakat vehették át. Az összetett verseny el-
sõ három helyezettje a dobogósoknak járó díjakat a Gödöl-
lõn megrendezésre kerülõ 152. OEE Vándorgyûlés Ünnepi
Közgyûlésén vehetik majd át.

A versenybizottság a verseny lebonyolítását és szervezé-
sét precíznek és mindenben megfelelõnek ítélte, ráadásul
az idõjárás is kedvezett a házigazdáknak. A versenynek he-

lyet adó, festõi környezetben elterülõ Gyarmatpusztai Va-
dászház valamennyi vendégének maradandó élményt jelen-
tett a vadászház környezetében elterülõ közel 20 hektáros,
csodálatos vadgesztenyés. Az már csak hab volt a tortán,
hogy a gesztenyefák éppen virágzásuk csúcsán voltak. 

A verseny gondos, szakszerû szervezéséért, lebonyolításá-
ért köszönet illeti a házigazda Pilisi Parkerdõ Zrt. minden
munkatársát és a versenybírókat egyaránt. 

Andrésiné dr. Ambrus Ildikó
technikus alelnök, OEE

Fotók: Andrési Pál

AZ ÉV ERDÉSZE

160 éves az Erdészeti Lapok

Gerner László az Év Erdésze 2022-ben

A dobogósok: Horváth Flórián (III. hely), Gerner László (I. hely),
Bakti Péter (II. hely) 
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A közcélú szolgáltatásokat kötelezettségként teljesítõ és
alapvetõen nyersanyagot termelõ, állami tulajdonú erdésze-
ti részvénytársaságok gazdasági helyzetét erõsen befolyá-
solja a makrogazdaság alakulása. Az emelkedõ energiaárak,
az esetleges ellátási zavarok, a reálbérek emelkedése, a la-
kossági fogyasztás alakulása, a hirtelen felszökõ infláció
– hogy csak néhány tételt emeljünk ki – meghatározzák az
erdõgazdálkodás jövedelmezõségének alakulását. Ebben a
helyzetben kifejezetten fontos, hogy a társaságok stabil lába-
kon álljanak, szakmai feladataik teljesítését kiegyensúlyo-
zott vagyoni, pénzügyi helyzet alapozza meg.  Az erdõgaz-
daságok 2021. évi pénzügyi gazdálkodásának elemzését a
teljesség igénye nélkül, néhány fontosabb trendet elõre mu-
tatva végeztük el.

A társaságok vagyoni és pénzügyi helyzetének alakulása a
pandémia második évében

A vagyoni helyzet elemzését a tulajdonosi joggyakorló és a
társaságok menedzsmentje társaságonként a vezetõi szám-
vitel szolgáltatta információkat alapul véve havonta, negyed-
évente és évente végzi el. Fontos hangsúlyozni, hogy az
összevont, a társaságok adatait összegzõ elemzés rávilágít-

hat néhány összefüggésre – ám mivel a 21 cég* önálló piaci
szereplõ, stabilitásukat, fenntartható fejlõdésüket egyenként
kell folyamatosan biztosítani. Ez az elemzés összesített ada-
tokat tartalmaz, tendenciákra próbál rávilágítani. 

A cégcsoport összesített mérlegfõösszege 162,9 Mrd Ft,
az elõzõ évhez képest 8,9 Mrd Ft-tal növekedett. A befekte-
tett eszközök 8,1 százalékkal gyarapodtak, a forgóeszközök
összesített állománya gyakorlatilag nem változott. 

A tárgyi eszközök 2021-ben az összes eszköz 56 százalé-
kát teszik ki, miközben a készletek aránya mindössze 6%,
csökkenõ tendenciát mutat. Többségében elsõsorban ter-
melõ vállalkozásokról lévén szó, ez az arány a szokásosnak
megfelelõ. A pénzeszközök és az értékpapírok állománya
összesen csaknem 10 Mrd Ft-tal növekedett a 2018–2021 kö-
zötti idõszakban. A termelés és értékesítés ciklikussága és a
bizonytalan piaci helyzet miatt, a likviditás biztosítása a tár-
saságok menedzsmentjének kiemelt feladata volt a járvány
idején. Ez rámutat arra, hogy a nemzetgazdaság legzöldebb
gazdasága a válságos években is hatékonyan mûködött.

Zöld erdõ – zöld gazdaság
2021: A természet erõforrásai jó kezekben

Csöbörbõl vödörbe. Ez lehetne a tömör összefoglalása a
2020–21–22. években a makrogazdaság alakulásának.
Az elõzõ évtized közepén a legmerészebb gazdasági
elemzõk sem vetíthették elõre azokat a prognózisokat,
amelyek ma meghatározzák a különbözõ piaci szereplõk,
vállalkozások, bankok és a lakosság mindennapjait. Míg
2021. I. negyedévében, a pandémia hullámverésének
közepette feléledt a 2020-ban szunnyadozó gazdaság,
majd 2021. III. negyedévében a 2019. évi szint fölé pat-
tant vissza, napjainkban a háborús helyzet közvetlen és
közvetett következményei hátráltatják a gazdasági nö-
vekedést. Az ukrajnai konfliktus elsõsorban az euroöve-
zet gazdaságára van hatással, ám a globális ellátólán-
cok „szakadásai” és az energiaválság az egész világ
gazdaságára befolyással lesznek.

* A 2021. évi elemzés 21 erdészeti részvénytársaság adatait tartal-
mazza, mert 2020. 12. 31-ével a TAEG Zrt. a Soproni Egyetemért
Alapítvány tulajdonába került.
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A társaságok összesített saját tõkéje 3,3 Mrd Ft-tal növeke-
dett 2021-ben. A források összetételének változását 2016-tól
bemutatva elmondhatjuk, hogy míg a saját tõke aránya 75%-
ról 67%-ra csökkent, a kötelezettségek pedig 12%-ról 16%-ra
növekedtek, a passzív idõbeli elhatárolások (fejlesztési célú tá-
mogatások) pozitív változása számottevõ. Az eszközök gyara-
podásának forrásai tehát az idõszakban az adózott eredmé-
nyen túl, az Európai Uniós pályázatokból és nemzeti
költségvetési forrásokból származó támogatások voltak.

2021-ben a tulajdonosi jogokat gyakorló Agrárminisztéri-
um tõkeemelést nem hajtott végre és osztalékot sem vont
el. Társaságonként vizsgálva a vagyoni helyzetet, általáno-
san megállapítható, hogy a cégek vagyoni, pénzügyi hely-
zete stabil, forgótõke-ellátottságuk, eladósodottságuk mér-
téke azonban változó. Mûködésük biztonsága 2022-ben
várhatóan nem igényel tulajdonosi beavatkozást.

Gazdálkodás okosan, zölden 
Amikor az állami erdészeti társaságok gazdálkodásának  jö-
vedelmezõségét vizsgáljuk, mindenképp ki kell térni ar-
ra,hogy a cégek számos állami közfeladatot teljesítenek.
Közfoglalkoztatási programok során, 2021-ben 981 fõ tartós
munkanélkülit foglalkoztattak az erdõmûvelési ágazatban.  

A szociális tûzifaprogram keretein belül összesen 209 718
m3 fát juttattak a rászorultaknak az önkormányzatokon ke-

resztül.  Tevékeny részt vállaltak a különbözõ országfásítási
programokban és saját forrásaikat is felhasználva, összesen
1226 hektár erdõt telepítettek. A cégcsoport aktívan közre-
mûködött az „Egy a természettel” vadászati kiállítás szerve-
zésében is.

Ezen túlmenõen szintén fontos megjegyezni a teljesítmé-
nyek értékelésénél azt, hogy az állami erdõvel szemben tá-
masztott társadalmi elvárások teljesítése évente több száz
millió forint forrást igényel, azaz ezek teljesítése nélkül
ennyivel javulna a társaságok eredménye. 

Az erdõgazdaságok összesen 1 085 597 hektár állami er-
dõterületen gazdálkodnak, a kezelt területetek 56 százaléka
természetvédelmi oltalom alatt áll.  A védett területeken szi-
gorú idõbeli és térbeli korlátozások betartása mellett van
mód az erdei haszonvételek gyakorlására. Szintén a „zöld
gazdálkodás” része az erdõk szemétterhelésének csökken-
tése, a hulladéklerakó helyek felszámolása százmilliós nagy-
ságrendben terheli a cégek költségvetését.

A 2021-ben nyilvántartott erdõfelújítási kötelezettség
81 962 hektár, a teljes erdõterület 7,5%-a. Tárgyévben a kö-
telezettség 5281 hektárral növekedett. Az Agrárminisztérium
tulajdonosi iránymutatásban külön felhívta a figyelmet a be-
tervezett erdõmûvelési munkák maradéktalan elvégzésére,
mint ahogy prioritásként írta elõ a nagyvad állományának
szabályozását is azokon a területeken, ahol a társaságok
gyakorolják vadászati jogot. 

A fahasználati üzletág teljesítménye a 2019–2020. évi
visszaesést követõen 2021-ben kifejezetten jól alakult. A ter-
melés és az értékesítés volumene is számottevõen növeke-
dett, az értékesítési árakban is érzékelhetõ növekedés mu-
tatkozott.  Míg 2020-ban összesen 4,1 millió köbméter fát
termeltek az erdõgazdaságok, a 2021. évi termelés elérte a
4,5 millió köbmétert. Az értékesítés átlagára 17 500 Ft/m3, a
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változás 2020-hoz viszonyítva + 4,7%. A termelési és értéke-
sítési költségek növekedése miatt a csoport szintû fajlagos
eredmény nem változott jelentõsen, 10 460 Ft/m3.

A nagyvadállomány apasztásának kérdése még mindig
megoldandó problémaként jelentkezik. Az ASP ugyan a va-
dászterületek egy részén már megtizedelte a vaddisznóállo-
mányt, de a gímszarvas és a dám állományának nagysága
fejtörést okoz a gazdálkodóknak. 

A mezõ- és erdõgazdasági vadkárok mértéke jelentõsen
rontja a gazdálkodás jövedelmezõségét és folyamatosan konf-
liktusokat keletkeztet. A gímszarvas elejtése a 2020. évi 16 189
db-ról 2021-ben 19 120 db-ra növekedett. A mezõgazdasági
termelõknek fizetett és az állami erdõkben keletkezett vadká-
rok értéke azonban emelkedik, az erdõsítést védõ kerítések
hossza az állami erdõkben meghaladta a 9000 kilométert.
A funkciójukat vesztett, elhasználódott kerítések bontása, el-
takarítása folyamatosan zajlik és határozott elvárás, hogy ke-
vesebb kerítés épüljön, mint amennyit elbontunk.

A társaságok 2021. évi árbevétele és eredménye jelentõ-
sen javult a járvány elsõ évéhez képest. Az összesített árbe-
vétel 101,1 Mrd Ft, 11,3 Mrd Ft-tal változott, a növekedés a
termékértékesítés és a szolgáltatásnyújtás területén is tetten
érhetõ. A járványügyi korlátozások „lazulásával” a turizmus
szárnyra kapott, az erdei vendégházak, turisztikai létesítmé-
nyek forgalma is növekedett, a turistaházak kihasználtsága
soha nem látott méreteket öltött.

A cégcsoport adózás elõtti eredménye 1,9 Mrd Ft-ról 3,2
Mrd Ft-ra változott, a gyarapodás forrása elsõsorban a fahasz-
nálat értékesítési volumenének jelentõs növekedése.  A társa-
ságok gazdálkodásának jövedelmezõsége több tényezõtõl
függ: hatékonyságuk mellett alapvetõen befolyásolja a reájuk
bízott erdõvagyon, mint természeti erõforrás jövedelemterme-
lõ képessége és a kapcsolódó közfeladatok teljesítésének
nagyságrendje is. Az árbevétel-arányos adózás elõtti eredmény
társaságonként nagy szórást mutat, a gyengébb adottságú tár-
saságoknál mindössze 1%, a legerõsebbeknél 8-9%-ot is elér.

A szinergiák kihasználása a beszerzés területén és az ér-
tékesítési tevékenység versenyszabályokat nem sértõ koordi-
nálása 2021-ben egyértelmûen javította a társaságok ered-
ményességét. A „holdingszerû” mûködés – megõrizve az
egyes cégek önállóságát – a gazdálkodás minden területén
erõforrásokat szabadíthat fel.

Az erdõgazdaságok 2021-ben 14 Mrd Ft fejlesztést hajtot-
tak végre, 44%-ban saját forrás felhasználásával, de jelentõs
volt a tulajdonosi támogatások, egyéb költségvetési forrá-
sok és Európai Uniós támogatások bevonása is. A beruhá-
zások 50%-a (6,9 Mrd Ft) közjóléti célú beruházás volt.

Az elõzõ évi megtorpanás után 2021-ben, a gazdaság tel-
jesítõképességével összhangban a bérek és személyi jellegû
költségek növekedtek. A nemzetgazdaság más ágazatainak
viszonylatában még mindig nagy az elmaradás, a következõ
évek feladata lesz az állami erdészeti szakszemélyzet humán
költségeinek áttekintése, az egyenlõtlenségek kiigazítása. 

2021-ben a cégcsoport minden tekintetben eredményes
évet zárt: a reá bízott természeti erõforrással gondosan gaz-
dálkodott, növelte az állami erdõk területét, mindeközben
gazdasági mutatói is kedvezõen alakultak. A közelben zajló
háborús konfliktus újabb kihívást jelent, az év eddig eltelt
idõszaka azt igazolja, hogy erdészeti társaságaink ezt a pró-
bát is ki fogják állni.

Szentpéteri Sándor erdõkért felelõs helyettes államtitkár, 
Agrárminisztérium
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2021-ben megfogalmazódott a szándék:
aktualizálni kell a Soproni Egyetem Fa-
ipari Mérnöki Karának összefogásával
2016-ban készült Faipari Ágazati Straté-
giában foglaltakat, újabb fejlesztési
koncepcióra van szükség. 

A korszerû, stabil, hazai fafeldolgozó
ipar jelenti az erdõgazdálkodók, erdõtu-
lajdonosok számára azt a biztonságot,
ami a magyarországi erdõterületek kívánt
mértékû növekedéséhez, illetve annak
fenntartásához szükséges. Határozott vé-
leményünk, hogy érdemes fejleszteni a
hazai faipart (erdõ alapú iparágakat),
hogy a hazai erdõk fájából minél több és
értékesebb hazai termék készüljön.

A faipar ágazatai szállítják az emberi
élettér mindennapi szükségleteit: épület-
elemek, bútorok, falapok, falemezek, tá-
roló és csomagoló-fatermékek, rakodó-
lapok, változatos funkciójú használati
tárgyak, legvégül energetikai hasznosí-
tás. A nyersanyaga fenntartható, megúju-
ló, természetes. A faipar, mint minden
iparág, akkor járul hozzá legsikereseb-
ben a nemzetgazdasághoz, ha egyen-
súlyban van az alapanyag ellátottsága, a
termelõ és kereskedelmi hálózata, vala-
mint a hozzá tartozó képzési rendszer a
szakképzéstõl az egyetemi mérnök- és
kutatóképzésig.

A fa, mint természetes alapanyag a
jövõ egyik keresett nyersanyagává vá-
lik/vált, ugyanis mindazon igényeket
ki tudja elégíteni (kémiai alapanyag,
mûanyagok, energia stb.), mint az olaj,
szén és gáz, és amellett nagy mennyi-
ségben áll rendelkezésre, környezetba-
rát és tartamosan termeszthetõ. Mindez
munkahelyteremtéssel jár, a termékek
széntároló pufferek, nagyobb hozzá-
adott értéket teremtenek.

A fenntartható és klímasemleges
gazdaság kiépítése során döntõ fon-
tosságú, hogy a fafelhasználást a lép-
csõzetes felhasználás elvével össz-
hangban optimalizáljuk, különösen a
piaci ösztönzõk révén. Ez azt jelenti,
hogy a fát a lehetõ legnagyobb mér-
tékben hosszú élettartamú anyagok és
termékek elõállítására kell felhasznál-
ni, hogy helyettesítsék karbonintenzív
és fosszilis alapú megfelelõiket, példá-

ul az épületekben és a bútorokban.
Ugyanakkor el kell ismerni, hogy nem
minden fa alkalmas ilyen célokra. Az
ezen a területen megvalósuló feldol-
gozási innovációk olyan bioalapú
anyagokat és termékeket is biztosíthat-
nak, amelyek környezeti lábnyoma ki-
sebb, mint a fosszilis alapúaké.

A fából készült termékek akkor is
fontosak, ha rövid élettartamúak, mivel
helyettesíthetik fosszilis alapú megfele-
lõiket. A rövid élettartamú termékek elõ-
állításához és az energiatermeléshez a
hosszú élettartamú anyagok és termé-
kek elõállítására alkalmatlan fafajtákat,
illetve másodlagos fás biomasszát (pél-
dául fûrészüzemek melléktermékeit,
maradékanyagokat és újrafeldolgozott
anyagokat) kell felhasználni. 

A technológiai fejlõdés már most is
megkönnyíti a fás biomassza maradvá-
nyok és hulladékok körforgásos inno-
vatív anyagok és termékek elõállítása
céljából történõ feldolgozását, ennél-
fogva diverzifikálja a bioalapú termé-
keket és éghajlatbarát megoldásokat
kínál új vagy újonnan megjelenõ alkal-
mazási területek számára.

Fafeldolgozásunk jelene
Magyarországon a KSH 3306 mûködõ
céget tart nyilván a fafeldolgozás ága-
zatban (TEÁOR 16), mindösszesen
14 824 fõ alkalmazottal és 2020-ban
405,7 milliárd forint nettó árbevétellel.
Ebbõl (a nyilvántartás szerint) 575 a fû-
részáru gyártással (TEÁOR 161) foglal-
kozó cég, 3390 fõ alkalmazottal és 79,9
milliárd forint árbevétellel.

A hazai fafeldolgozó ipar stratégiai
céljai:

• megfelelõ minõségû és növekvõ
mennyiségû, magasabb hozzáadott
értékû termékek elõállításával
megfeleljen a továbbfeldolgozó
ipar (parketta, bútor, nyílászáró)
igényeinek és követelményeinek a
hazai és nemzetközi piacokon;

• továbbra is a hazai erdõgazdálko-
dók stabil piaca lehessen;

• mûködésével és fejlõdésével mun-
kát és megélhetést adhasson e vál-
lalkozói és munkavállalói körnek;

• a hazai favagyon feldolgozásában
rejlõ érték minél nagyobb része
itthon jelenjen meg.

Teendõk az említett célok elérése
érdekében:

• faipari termékfejlesztés a faanyag-
felhasználás hazai és globális vál-
tozásaival összhangban, illetve a
hazai erdõkbõl kitermelt faanyag
minél teljesebb körû feldolgozá-
sa érdekében;

• a faipari KKV-k piaci pozícióinak
a javítása a faanyag-felhasználás
népszerûbbé tételével, illetve a fa-
anyag építõipari felhasználásának
ösztönzésével (egységes fa-PR);

• fûrészüzemek és továbbfeldolgo-
zók termelékenységének javítása,
innováció, digitalizáció, beruházá-
sok;

• a szakképzett munkaerõ folyama-
tos biztosítása;

• a faipari kutatási eredmények
gyors adaptálása a termelési gya-
korlatba;

• a fejlett nemzetközi know-how
hazai elterjesztése.

A faipari fejlesztési koncepció céljai
illeszkednek az EU-s és a hazai straté-
giákhoz (klímastratégia, energiastraté-
gia) és a célok elsõsorban KKV-s, ma-
gántõke beruházásai során érhetõk el.
Ehhez kiemelten szükség van az EU-s,
illetve kormányzati támogatásokra.
A célok elérését szolgáló, a stratégiá-
hoz illeszkedõ fejlesztési és beruházá-
si lehetõségek térségi és tartalmi kon-
cepciójának kidolgozása központi
feladat kell legyen, melyhez szükséges
egy elõkészítõ, beruházási lehetõség-
és feladat-meghatározó pályázat a gaz-
daságfejlesztési és innovációs program
keretében.

Tóth János, ügyvezetõ fõtitkár, 
FAGOSZ

Fotó: Mõcsényi Miklós
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Faipari ágazati fejlesztési koncepció készül
Az erdõgazdálkodás és az elsõdleges fafeldolgozási tevékenység nyilvánvalóan
a faanyag termékpálya egymást követõ elemei. A fa- és bútoripari lehetõségek
kiaknázása egyszerre teszi lehetõvé a hazai természeti erõforrások megújuló
felhasználását, a hazai piacok és iparági munkahelyek védelmét, valamint az
exportpiacok bõvítését. A FAGOSZ a faipari szereplõk széles körének bevonásá-
val ágazati fejlesztési koncepció kidolgozásába kezdett!
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A talajhidrológiai jellemzõkben (talaj-
víz, talajnedvesség stb.) észlelhetõ
napi ingadozással foglalkozó korábbi
cikkünkben az ingadozás lehetséges
okait foglaltuk össze. Mivel a magya-
rázó változók/környezeti faktorok kö-
zül hazánkban az egyik legjelentõsebb
a vegetáció (különösen az erdõ) vízfo-
gyasztása, ezért érdemes a napi inga-
dozás párolgás indukálta típusát ki-
csit alaposabb vizsgálat alá vetni. 

Ez a kérdés különösen alföldi termõ-
helyeinken lényeges, ahol az ún. több-
letvízhatás jelenléte nélkül az erdõk
fennmaradása vagy egyes termesztett
növények életben tartása is kérdéses
lehet. Módszertani szempontból meg-
közelítve a problémát, az ingadozást
leíró szignál alakja és amplitúdója se-
gítségével a többletvízforrásból táplál-
kozó vegetáció vízfogyasztása is szá-
míthatóvá válik. 

A párolgás okozta napi ingadozás 
jellemzõi 

A párolgási típus egy reggeli, kora dél-
elõtti maximális és egy délutáni, esti mi-
nimális talajnedvesség, talajvízállás és le-
folyásértékkel jellemezhetõ (1. ábra).
Ennél a típusnál általában világos össze-
függés mutatható ki a hidrológiai jellem-
zõk napi ritmusa és a relatív légnedves-
ség napi menete között, ami döntõ
mértékben a besugárzástól függ. 

Azonban a jelenség nem közvetlenül
a sugárzással és a relatív légnedvesség-
gel, hanem a sugárzás, a légnedvesség
és egyéb meteorológiai paraméterek ál-

tal vezérelt evapotranszspirációval (er-
dõvel borított területen fõként a transz-
spirációval) hozható összefüggésbe (2.
ábra). Az összefüggés alapja, hogy a
növények a gyökérzeten keresztül nye-
rik a vízutánpótlásukat a talaj vízkészle-
tébõl. 

A vegetáció hatását igazolta White
(1932) az Escalante-völgyben (Utah)
végzett kutatásai során, ahol több cm-
es éjszakai emelkedést és napközbeni
süllyedést tapasztalt a talajvízszintek-
ben. 

A vegetációval nem, vagy csak idõ-
szakosan borított, vagy ún. kezelt terü-
leteken és a mélyen fekvõ talajvízû te-
rületeken ez a változás nem volt
jellemzõ. Bizonyos esetekben ez a ve-
getációs hatás szezonális volt, pl. a
fagy megjelenésével eltûnt, és csak ta-
vasszal jelent meg újra. 

Az összefüggés a transzspiráció és a
talajvízszint változása között különö-
sen jól kimutatható egyes termesztett
növényi kultúrák esetében. Pl. az 3.
ábra szerint egy lucernakultúra leka-
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Vegetáció indukálta napi ingadozás a
hidrológiai jellemzõkben 

Dr. Gribovszki Zoltán1, dr. Kalicz Péter1

1 SOE EMK Geomatikai és Kultúrmérnöki
Intézet

1. ábra. A nyári ún. párolgási típus menete a Sopron melletti Hidegvíz-völgy egy
részvízgyûjtõjének lefolyási és talajvíz idõsorában (felsõ ábra), illetve egy vízfolyás
menti égeres erdõtársulásának talajnedvesség és a talajvíz idõsorában (alsó ábra)
(Gribovszki et al. 2010 és Gribovszki 2014 nyomán)
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szálása a talajvízszint emelkedésével
együtt a talajvízjárás napi amplitúdójá-
nak csökkenését is eredményezte.

Szintén a vegetáció hatását igazolta
a talajvízszint napi ingadozás esetében
Thal-Larsen (1934), aki Hollandiában,
Wageningen közelében vizsgálta a ta-
lajvízszint napon belüli változását két
szomszédos termõhelyen. 

Az egymástól 60 m-re fekvõ vizsgálati
helyek közül a fás termõhelyen a talajvíz-
szintekben bekövetkezõ hullámzás 5–11
cm-es volt, míg a mezõn alig volt kimu-
tatható a napi periódusú talajvízszint-in-
gadozás (4. ábra). A 4. ábrán jól megfi-
gyelhetõ az ingadozás megszûnése az
erdõ esetében amint a talajvízszint június
15-ét követõen a gyökérzóna alá süllyedt.

Furcsa idõbeli késés
A Hidegvíz-völgy kísérleti vízgyûjtõjé-
ben, Gribovszki et al. (2006) szerint, je-
lentõs evapotranszspiráció okozta inga-
dozás mutatható ki a talajvízszintekben
és a vízgyûjtõ patakjainak vízhozamá-
ban a vegetációs idõszak során. 

Összetett ökohidrológiai rendszer
mûködésére utal a talajvízjárásban je-
lentkezõ hullám késése a patakvízho-
zamban jelentkezõ szignálhoz képest.
A késés a szélsõértékeknél jól látható
az 1. felsõ ábrán. A jelenség magyará-
zatát Szilágyi et al. (2008) írta le nume-
rikus modell(ek) alkalmazásával. A nö-
vényi vízfelvétel hatására jelentkezõ
helyi és összegzett (regionális) hidrau-
likus gradiensben jelentkezõ eltérése-
ket nevezték meg az idõben eltérõ in-
gadozás hátterében. 

A talajnedvesség és a talajvízszint
napi ingadozásában hasonló hátterû
(30–60 perces) eltérést tapasztalunk (1.
alsó ábra) (Gribovszki 2014). A késést
Nachabe et al. (2005) is leírta a talajvíz
és a talajnedvesség nagy gyakoriságú
párhuzamos megfigyelése során.

A szignál különbözõ megjelenése a
beszivárgási és feláramlási zónákban
A klasszikus szinuszhullámhoz hason-
ló szignál kialakulása, a hidrogeológiai
értelemben vett feláramlási (discharge)
zónákban jellemzõ. A beszivárgási (re-
charge) zónákban a szignál egy lép-
csõs függvényként jelentkezik (elsõsor-
ban a talajnedvességben). 

Ezeken a helyeken a talajvízszint ál-
talában mélyebben található mivel a
mélyebb rétegekbõl származó utánpót-
lásra nem lehet számítani. Amennyiben
a beszivárgási zónában a talajvízszint a
felszínhez közel található, az ET hatá-
sára a talajvízszintekben a már más
esetekben is megfigyelt lépcsõs függ-
vény megjelenése várható (5. ábra).
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2. ábra. A talajvízszint napi periódusú ingadozása az evaporációval, a sugárzással és a
légnyomással együtt ábrázolva a darmstadti botanikus kertben (Kausch 1957 nyomán).

3. ábra. A talajvízszint napi periódusú hullámzása a vegetáció (lucerna) aratása elõtt
és után az Escalante-völgyben, Utah (White 1932 nyomán)

4. ábra. Eltérõ talajvízszint-süllyedés két szomszédos (egy erdei és egy mezei) termõhe-
lyen Wageningen (Hollandia) közelében 1932 júniusában (Thal-Larsen 1934
nyomán). A talajvízszint itt nem a felszíntõl lefelé, hanem egy abszolút 0-szinttõl
felfelé értendõ.
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Módszerek a párolgás számítására a
napi ingadozás alapján

A vízfolyás menti talajvízszintekben és
talajnedvességben valamint a vízfolyá-
sok alapvízhozamában az evapotransz-
spiráció hatására megjelenõ napi hul-
lámzás leírásával, okainak vizsgálatával
többen foglalkoztak. A hullám formá-
jában megjelenõ aszimmetriára (erõtel-
jes csökkenés és fokozatos emelkedés)
csak néhányan hívták fel a figyelmet
(Lundquist–Cayan 2002). Kevesebb ta-
nulmányban találunk kidolgozott mód-
szereket a vízfogyasztás (evapotransz-
spiráció) számítására a karakterisztikus
szignál alapján (ld. 1. táblázat).

A napi ingadozással kapcsolatban
elsõként a talajvízszintekben és a lefo-
lyásban észlelt napi ingadozás megje-
lenésérõl számol be a legtöbb publiká-
ció. Csak a talajnedvesség mérésének
automatizálásától kezdve találunk
olyan irodalmat, amely a talajnedves-
ségben is értékeli a szignált, így a ta-
lajnedvességre kidolgozott módszerek
is késõbb jelennek meg. 

• A talajvízben és talajnedvesség-
ben jelentkezõ szignál alapján
ET-t számító módszerek alapjául
szinte minden esetben a White
(1932)-féle eljárás szolgál. Bár
többször kiegészítették és ponto-
sították, a White-módszer egysze-
rûsége miatt a továbbiakban is jól
használható elõzetes és tájékozó-
dó vizsgálatokra. 

• A lefolyás esetében a becslés alap-
jául legtöbbször a napi maximu-
mok burkológörbéje és az aktuális
vízhozamok közötti különbségek
szolgálnak. A módszert elsõként
Meyboom (1965) publikálta. A ta-
lajvízszint és az elõbbi vízhozam-
mérések napi ingadozása alapján
meghatározott ET értékek között
nagyságrendi különbségek lehet-
nek. Feltételezhetõen a talajvízbõl
történõ meghatározás a ponto-
sabb, mivel ez mutat közelebbi ér-
tékeket a meteorológiai mérések
alapján számított ET értékekkel.

• Az egyre pontosabb, nagy idõbe-
li felbontású talajnedvességprofil-
mérések az Sy (fajlagos hozam
vagy gravitációs pórustér) isme-
rete nélkül is alkalmasak az ET
becslésére (Nachabe 2005). Gri-
bovszki (2018) alapján azt is lát-
hattuk, hogy a napi hullámzás
elemzése alkalmas lehet talajfizi-
kai paraméterek meghatározásá-
ra is. 

Az 1. táblázatban összegezve talál-
hatók meg csak azok a legfontosabb
kutatások, amelyek lényegesen hozzá-
járultak a napi ingadozáson alapuló ta-
lajvíz ET (ET_gw) becslés fejlõdéséhez.

A következõ tematikus cikkben a ta-
lajnedvesség, a talajvíz majd a kisvíz-
folyások alapvízhozamában jelentkezõ
napi ingadozás alapján evapotranszspi-
rációt becslõ eljárásokat próbáljuk meg
bemutatni jellemzõen erõterületekrõl
származó hidrológiai adatok felhaszná-
lásával. 

Köszönetnyilvánítás
Jelen publikáció a TKP2021-NKTA-43
számú projekt támogatásával valósult
meg. „A TKP2021-NKTA-43 számú pro-
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nisztérium Nemzeti Kutatási Fejlesztési
és Innovációs Alapból nyújtott támoga-
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OTKA pályázat.
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Száztíz, a közös akadémiai jelöltlistá-
ra felkerült kutató közül, az Akadémi-
kusok Gyûlése megválasztotta az MTA
új rendes, levelezõ, külsõ és tiszteleti
tagjait a május 3-ai ülésén. Prof. dr.
Faragó Sándor, a Soproni Egyetem
rektor emeritusa, a Magyar Tudomá-
nyos Akadémia Agrártudományok Osz-
tályának Levelezõ Tagja lett. 

Személyében összességében a tizen-
kettedik erdõmérnök lett akadémikus,
és az elsõ, aki a vadbiológia tudomány-
területén elért kimagasló tudományos
eredményei és munkássága révén vált
a Magyar Tudományos Akadémia tag-
jává.  

A Magyar Tudományos Akadémia
által közreadott hivatalos ismertetõ az
alábbiak szerint foglalja össze az aka-
démikusi jelöltség és a megválasztás
alapját jelentõ kimagasló tudományos
és szakmai életútját. 

Prof. dr. Faragó Sándor 1953-ban
született Pécsett. 2007 óta az MTA
doktora. A Soproni Egyetem Erdõmér-
nöki Kar Vadgazdálkodási és Vadbio-
lógiai Intézetének egyetemi tanára,
korábban az Erdõmérnöki Kar dékán-
ja, több ciklusban az egyetem rekto-
ra. Szakterülete a vadbiológia és vad-
gazdálkodás.

Elsõként foglalkozott a hazai fenn-
tartható, természetközeli apróvad-gaz-

dálkodással, bevezette annak tartamos
monitoringalapú gyakorlatát (Animal
Biodiversity and Conservation, 2012). 

Kidolgozta a túzokvédelem ökoló-
giai alapjait és hazai védelmi program-
ját (Game and Wildlife Science, 2001).
Nemzetközi hálózatba integrálva mû-
ködteti a Magyar Vízivad Monitoringot
(Ornis Svecica, 2010), kidolgozta az el-
sõ nemzeti szintû vízivad-gazdálkodási
tervet Európában (Game and Wildlife,
1997), amelynek unikális része a vízi-
vad-kíméleti területek hálózata.

Összes publikációinak száma 707,
közöttük 35 könyve, 55 könyvrészle-
te jelent meg. A publikációira kapott
független hivatkozások száma 1168
(ebbõl idegen nyelvû 346). A Roth
Gyula Erdészeti és Vadgazdálkodási

Tudományok Doktori Iskola vezetõ-
je. Végzett doktorainak száma 16.

Két ciklusban az MTA közgyûlési
képviselõje. Az Erdészeti Tudományos
Bizottságnak több ciklusban alelnöke,
két ciklusban elnöke. A Vadgazdálko-
dási Albizottság elnöke (1994–2020). 

A TIT Országos Elnökségének tagja
(2010–). Több hazai és nemzetközi szak-
mai szervezet tagja, tisztségviselõje. Szer-
keszti a Magyar Vízivad Közleményeket
és a Magyar Apróvad Közleményeket. 

Elismerései: Pro Silva Hungariae díj
(1999), Akadémiai Díj (2004), Ge-
sellschaft für Wildtier- und Jagdfors-
chung külsõ tag (2005), a Miskolci
Egyetem tiszteletbeli doktora (2010),
Magyar Érdemrend középkeresztje
(2015), Civitas Fidelissima díj (2015).

Ajánlók: Csáki Csaba, Horváth Jó-
zsef, Mátyás Csaba, Neményi Miklós,
Németh Tamás (akadémikusok).

Köszönjük, hogy Professzor Úr ál-
tal, a Soproni Egyetem tudományos
közössége és elismertsége tovább erõ-
södhetett. Egyetemünk valamennyi ok-
tatója, kutatója, dolgozója és hallgatója
nevében tisztelettel és õszinte nagyra-
becsüléssel gratulálunk, és kívánunk jó
egészséget Akadémikus Úrnak! 

Az akadémikusi cím elnyeréséhez
az Országos Erdészeti Egyesület is ez-
úton fejezi ki õszinte gratulációját!

Forrás: SOE, MTA

Prof. dr. Faragó Sándort az MTA levelezõ
tagjává választották 

Erdõmérnökkel gazdagodott a magyar akadémikusok közössége 
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Ugyanakkor három szekció témaköre is érintette az erdõk
összetett társadalmi szerepét, egy alszekcióban pedig a gye-
rekkortól az egyetemi képzésekig terjedõ oktatás szerepével,
illetve a társadalom erdõkrõl szerzett ismereteinek szüksé-
gességével foglalkoztak. A zárónyilatkozat is kitért arra, hogy
„További befektetés és kapacitásbõvítés szükséges az erdészeti
kommunikációban és oktatásban…” mivel nagy szükség van
az erdõrõl szóló tudás átadására a fiatalok részére, hiszen ez-
zel tudatosítható a fenntartható életforma szükségessége, il-
letve a pályaorientációjukra is hatással lehet. 

Az oktatás kérdésével részletesebben „Az erdészeti infor-
máció, adatok és tudás kezelése” címû 5. szekció foglalko-
zott. Az ülésen megfogalmazták, hogy az erdészeti oktatást
valamennyi oktatási-nevelési szinten erõsíteni kell, a kis-
gyermekektõl az egyetemi tananyagokig annak érdekében,
hogy megértessük az erõsen urbanizálódó népességgel az
erdõk és a fenntarthatóan elõállított fa-
anyag használatának jelentõségét, és
hogy az erdészek új generációit vonz-
zuk a szakmába.

„Az erdészeti oktatás helyzete a világ-
ban” alszekció nyitó elõadásában Alexan-
der Buck, a IUFRO igazgatója ismertette a
FAO-ITTO-IUFRO projekt legfontosabb
eredményeit, amely a valaha készült leg-
nagyobb globális felmérés volt. 

A tanulmány megállapította, hogy bár
az oktatás az egyik legfontosabb eszköz
arra, hogy az emberek figyelmét az er-
dõre irányítsuk, sok példát találtak arra,
hogy az erdészeti oktatás színvonala az
utóbbi idõben nem megfelelõ, sõt egyes
esetekben még gyengült is, legyen szó a
tanterv színvonaláról, vagy a jelentkezõk
számáról, elõképzettségérõl, esetleg el-
hivatottságáról. 

A csökkenõ jelentkezéseket illetõen
a fõ probléma az erdészeti munkakö-

rök gyenge társadalmi presztízse (nem
versenyképesek olyan területekkel,
mint informatika vagy jog), a nõk és
egyes társadalmi csoportok alulrepre-
zentáltsága. Az oktatás nagyon sok he-
lyen pénzügyi nehézségekkel is küzd,
összességében tehát nem igazán vonz-
za a tehetséges fiatalokat. 

Elhangzott az is, hogy sem az alap-
fokú, sem a középfokú általános okta-
tásban nincsenek olyan tantervek, ame-
lyek az erdõket igazán jól bemutatnák,
hiányoznak mind a szabadtéri oktatá-
sok, mind pedig a napi életbõl szárma-
zó erdészeti példák. A fiatalokban te-
hát nem alakulhat ki egy reális kép az
erdõkrõl, ezért aztán ilyen jellegû pály-
ára nem is jelentkeznek. 

A felsõoktatás tantervei is erõsen ki-
egészítésre szorulnak, így hiányoznak
például a társadalomtudományok, vagy
éppen a tradicionális tudáson alapuló

ismeretek. Amíg az oktatásban nyitni kell a digitalizáció fe-
lé is, alapvetõ szükség van elhivatottabb és jobban képzett
oktatókra, a hiányzó tudományterületek tantervekben való
megjelenítésére.

Fontos, hogy az erdészeti oktatás mindenütt bekerüljön
a vonatkozó stratégiákba. A szakpolitikának hozzá kell já-
rulni ahhoz, hogy a döntéshozók és a nyilvánosság is meg-
ismerje az erdõk jelentõségét. Az erdész szakma rengeteg
adatot állít elõ, de lehetõséget kell biztosítani és el kell ér-
ni, hogy a döntéshozók, ezeket megismerhessék és hasz-
nálják is.

A fentiekben bemutatott gondolatok, vélemények mar-
kánsan megjelentek az ifjúság önálló kezdeményezéseként
kiadott „Dolgozzatok velünk – az Ifjúság felhívása” c. nyi-
latkozatban is, amely a generációk közötti négy fõ együtt-
mûködési terület között elsõként az oktatást jelölte meg:
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A Világkongresszus az erdészeti oktatásról

A május elején Szöulban megrendezett Erdészeti Világkongresszus lehetõséget
teremtett, hogy a világ erdészei, erdõkkel foglalkozó szakemberei 6 fõ téma-
körben megtárgyalják az erdészet elõtt álló feladatokat és a 2030-ra kitûzött
fenntarthatósági, klímavédelmi és biodiverzitás-védelmi célkitûzések eddig
elért részeredményeit. Ebben a hat szekcióban igyekeztek összegyûjteni a leg-
égetõbb globális problémákat, így kiemelten az erdõterület globális csökkené-
sének megállítását, a fenntartható erdõgazdálkodás és a zöld gazdaság inno-
vációs igényeit és finanszírozási lehetõségeit. 

A magyar poszter kiállítása a XV. Erdészeti Világkongresszuson



„Dolgozzatok velünk, hogy magas szintû oktatás és gya-
korlati képzés váljon hozzáférhetõvé a fiatalok számára;

Erõsítsük meg az oktatási programokat, hogy biztosítsák a
fiatalok számára a technikai tudást és a szükséges társadalmi-
gazdasági és politikai ismereteket;

Bõvítsük az elérhetõ ösztöndíjak mennyiségét, különösen
a fejlõdõ országokban, és erõsítsük a hatékony kapacitásbõ-
vítési programok nemzetközi támogatását;

Javítsuk és szabványosítsuk a gyakorlati szakmai képzést,
amely egyesíti a gyakorlati és elméleti ismeretek megszerzé-
sének lehetõségét.”

Az oktatás kérdésköre megjelent a kongresszusra készí-
tett tanulmányokban is. Érdekes és figyelemre méltó, hogy
az oktatással és erdészeti életpályával kapcsolatos problé-
mák nagyon hasonlóan jelentkeznek a világ különbözõ
pontjain. 

Egy nigériai tanulmány például arra a kérdésre keresett
választ, hogy az egyetemi végzettségû erdõmérnökök 84%-a
miért válik pályaelhagyóvá. Leggyakrabban a marketing, az
üzleti és banki szektorok szólítják el a fiatal szakembereket.
A leggyakoribb indokok között szerepelt a végzettségnek
megfelelõ álláshely hiánya, a mentorok hiánya és az ala-
csony fizetés. 

Érdekes témát dolgozott fel egy koreai poszter, mely egy
online oktatást mutatott be a Covid19 idõszakból. A kuta-
tók létrehoztak egy több programból álló virtuális tanulási
környezetet, amelyben az online résztvevõk video-elõadást
és oktatási tananyagot nézhettek végig kézmûves foglalko-
zással együtt. A programot követõ felmérés szerint az isme-
retterjesztõ anyagnak az erdõ jobb megértésén túl pozitív
hatása volt a családi kapcsolatokra és a stressz oldására is.

A kongresszuson elhangzott felszólalások, összefoglalók,
tanulmányok globális, de legalábbis országhatárokat nem
ismerõ problémákról szólnak, de alaposabban szemügyre
véve a problémák jó része a mi számunkra sem ismeretlen,
ha csak a nem szakemberek erdõkrõl szóló ismereteire,
szakmánk társadalmi megítélésére, vagy az örvendetes ja-
vulások ellenére a felvételi jelentkezések számára és pont-
számára gondolunk. 

Ugyanakkor jó érzéssel tölthet el bennünket az, hogy két,
nemzetközileg fontosnak, de ugyanakkor problémásnak
ítélt területen jelentõs eredményekkel bírunk.  Az ajánlá-
sokban megfogalmazott „kezdjük a nevelést a legkisebbek-
nél” és a „vigyük ki az oktatást a természetbe” elvek men-
tén Magyarország komoly sikereket ért el az elmúlt
évtizedekben, és kiváló, már mûködõ példákkal szolgálha-
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Magyarországon a lakosság több mint 70%-a városokban él, és
ez az elvárosiasodó tendencia a jövõben valószínûleg tovább
folytatódik. A városokban felnövõ gyerekek egyre ritkábban ta-
lálkoznak a valós természettel, annak élõ és élettelen elemeivel,
amelyeket egyre kevésbé ismernek és az ökoszisztémák mûkö-
désében betöltött szerepük is rejtve marad.

Ahhoz, hogy a jövõ generációját és rajtuk keresztül akár a családo-
kat is környezettudatosabbá neveljük, azt az országos célt tûztük ki,
hogy az általános iskola befejezéséig (14 éves korig) minden gyerek
legalább egyszer eljusson egy erdei iskolába, kiszakadva az otthon
komfortjából és megfeledkezve IT eszközeirõl. Az állami erdõgazda-
ságok erdei iskolák hálózatát építették ki, õk tartják fenn, és a foglal-
kozások egy részét is erdészek tartják, hiszen fontosnak tartják mind
az erdõ mûködésének, szerepének a megismertetését, mind pedig a
fenntartható erdõgazdálkodás módszereinek bemutatását. Jelenleg
az 5–14 éves korú gyerekek egytizedét tudják évente az erdei isko-
lák fogadni. A lehetõséggel mind az iskolák, mind pedig a szülõk szí-
vesen élnek, és az állam pályázatokkal is rendszeresen támogatja a
részvételt.

A minõsített erdei iskoláink fõbb programjai: 
Az erdõ mint életközösség: Ne féljünk az erdõtõl, hanem ismerjük
meg! A gyerekeknek bemutatjuk az adott élõhelyre, erdõtársulásra
jellemzõ fajokat, azok életmódját, az ökológiai rendszerben betöltött
szerepüket és ennek a szerepnek a fontosságát. Testközelbõl figyel-
hetik meg az apró élõlényeket, a rovar- és madárvilágot, melyeket
mikroszkóp, rovarnézõ és távcsõ segítségével tanulmányozhatnak is.

Az erdõ és a klíma: Tényleg mások az erdõben az idõjárási para-
méterek? Bemutatjuk a diákoknak az erdõ idõjárásra gyakorolt helyi
hatásait és mindezt saját hõmérsékletméréssekkel igazoljuk, de kí-
sérletekkel bizonyítjuk az erdõ porszûrõ és hangelnyelõ hatását is. 

Fenntartható erdõ- és vadgazdálkodás: Kivághatjuk-e a fát, sza-
bad-e vadászni? A foglalkozások során példák összegyûjtésével ér-
velünk, hogy mi mindenre használjuk a faanyagot a tûzrakástól, a
papíron át a bútorig, de hangsúlyozzuk, hogy milyen fontos a kivá-

gott fa helyébe újat ültetni. Ezért is vesznek részt a gyerekek faülte-
tésben, makkvetésben. Hasonlóképpen foglalkozunk a vadászattal
is, hogy mikor és miért szabad vadászni akár a mesékbõl ismert ked-
ves állatokra is. A gyerekek megismerik a vadászható fajokat, ha-
gyományos vadászati eszközöket és a vadászkultúrát. 

A Szöulban kiállított angol nyelvû magyar poszter tartalma



tunk a világ számos országa számára, hála az ezzel foglal-
kozó szakemberek és szakmai szervezetek, köztük az Or-
szágos Erdészeti Egyesület áldozatos és sikeres munkájának.
Ezért is tartottuk fontosnak, hogy hazánk ezzel a témával
megjelenjen ezen a világfórumon.

A magyar poszter a hazai állami erdõgazdaságok minõ-
sített erdészeti erdei iskolái céljait és mûködését mutatta be,
kiemelve a kisgyerekek erdei iskolai oktatásának pozitív ho-
zadékát, úgy mint a gyerekek erdõrõl szóló ismereteinek
gyarapodását, a csoportmunka fejlesztõ hatásait, az erdei
környezetben való viselkedés szabályait, a természeti érté-
kek védelmét, a felesleges hulladék elhelyezését és a gye-
rekek szüleinek szóló példamutatást is. 

Látván és hallván az oktatással, különösen az általános
oktatással kapcsolatban széles körben megfogalmazott prob-
lémákat és elvárásokat, úgy gondoljuk, hogy minden ma-
gyar erdei iskola mûködtetõje büszke lehet, hogy intézmé-
nyét haladó célok mentén, a legjobb ügyek érdekében
mûködteti. Kívánunk minden erdei iskolának sok érdeklõ-
dõ diákot, akikbõl az erdõt szeretõ felnõttek, esetleg kiváló
erdészek lesznek.

Dr. Szabados Ildikó/AM
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Az erdész munkája: Néhány órára mindenki erdész lesz, aki fát
mér, ültet, vigyáz egy csomó állat otthonára, de a fák egy részét ki-
vágásra is megtervezi. A gyakorlatban a kicsikkel körbeöleljük a fá-
kat, a nagyobbakkal már eszközökkel mérjük meg a fa vastagságát
és magasságát. Megbeszéljük, melyikre vigyáznánk a rajta lévõ fé-
szek vagy madárodú miatt. De felfedezésre vár egy korhadó tuskó
gazdag élõvilága is, és megkeressük, hogy melyik évgyûrû nõtt a
gyerekek születési évében. 

Megújuló természeti erõforrások: A fában is lássuk meg az erdõt!
Farönkökön ülve megbeszéljük, hogy melyik fákat vágnánk ki ház-
építésre, melyiket egy pad készítéséhez, melyik ág alkalmas kosár-
fonásra és melyikbõl lehet sípot faragni. Esténként pedig az össze-
gyûjtött ágakból gyújtott tûz melegénél énekelünk.

Az ember és az erdõ: Az erdõ finomságok és kalandok tárháza!
A program során megkóstoljuk az erdei gyümölcsöket, gyógyteát fõ-
zünk, némi segítséggel lekvárt és szörpöt készítünk, de készülnek a
gyerekek által gyûjtött falevelekbõl képek, termésekbõl játékok. És
természetesen rengeteg kirándulás nappal és éjszaka, patakvölgyek-
ben és barlangokban, bújócska a fák között. 

Mitõl más? Miért jó? A gyerekeknek lehetõségük nyílik az óvo-
dában és iskolában tanultak terepi megfigyelésére, a felfedezõ tanu-
lásra, érzéki megtapasztalásra, új ismeretek megszerzésére aktív,
élményteli részvételük mellett. 

Az erdei iskola eltér a hivatalos iskolától abban, hogy új, izgalmas
helyszínen új oktatókkal, csoportos feladatokat végezve bõvülnek is-
mereteik, és közösségformáló szerepük is van. A gyerekek megta-
nulnak a természetben tudatosabban viselkedni, tájékozódni. Az el-
sajátított újfajta viselkedési mód egyben eszköz is a felnõtt
társadalom környezetkímélõbbé neveléséhez is.

Legsikeres példák: Hüllõk, kétéltûek, rovarok megismerésével
és kézbevételével megszüntethetõk berögzõdések, hozott félelmek.
A mesékben és mondákban szereplõ állatokkal vagy azok nyomaival
a valóságban is lehet találkozni.  A legnagyobb érdeklõdéssel várt
program a madárgyûrûzés, hiszen a gyerekek kézben tarthatnak be-
fogott élõ madarakat. Ugyancsak élménydúsak szoktak lenni az éj-
szakai túrák is a korábban ismeretlen zajok, zörgések, bagolyhan-
gok miatt.

Huszti Anett/ NYÍRERDÕ Zrt.,
Dr. Szabados Ildikó/AM

Erdõk, mezõk, szántók: olcsó és haté-
kony eszközök a klímaváltozás ellen

Az ENSZ Kormányközi Éghajlatváltozási Testületének (IPCC)
legújabb jelentése szerint a mezõ- és erdõgazdálkodási gya-
korlatok javításával, valamint az ökoszisztémák megõrzésé-
vel és helyreállításával 2050-ig évente 8–14 milliárd tonna
szén-dioxidot lehetne eltávolítani a légkörbõl gazdaságosan,
tonnánként 100 amerikai dollárnál (USD) alacsonyabb költ-
ségek mellett. Ez több, mint ha globálisan azonnal kivonnák
az összes belsõ égésû motorral szerelt autót a forgalomból.

A globális klímaváltozást okozó üvegházgáz-kibocsátások kö-
zel egynegyede élelmünk termeléséhez és a természetes öko-
szisztémák használatához – sok esetben helytelen kezelésé-
hez, pusztításához – kötõdik. Ha azonban okosabban és
jobban bánnánk az erdõségekkel, a talajjal és a többi ökoszisz-
témával, akkor azok óriási segítséget tudnának nyújtani a klí-
maváltozás mérséklésében – hansúlyozza az IPCC-jelentést is-
mertetve Lehoczky Annamária éghajlatkutató a Másfélfok –
Éghajlatváltozás közérthetõen weboldalon közzétett cikkében.

Mint írja, a jelentés szerint a klímaváltozást mérséklõ intéz-
kedések közel fele tonnánként 20 dollárnál is kevesebbe ke-
rülne, és többségük azonnal felskálázható volna. A szakértõ
összehasonlításképp hozzáteszi, hogy a különbözõ, még
nagyrészt gyerekcipõben járó high-tech szénkivonó megoldá-
sok (például szén-dioxid közvetlen megkötése a légkörbõl
gépek segítségével) ennél sokszorosan drágábbak lennének
az átlagosan 100–300 USD/tonna feletti költségükkel.

A cikk szerint a legtöbb gazdaságos megoldás már most
készen elérhetõ. A pénz is a rendszerben van már, csak
rosszul költjük el.

„A világ jelenleg évente 0,7 milliárd dollárt költ a föld-
használathoz kapcsolódó mérséklési intézkedésekre – ez jó-
val kevesebb, mint az évi 400 milliárd dollár, ami ahhoz len-
ne szükséges, hogy a szektorban elérhetõ mérséklési
potenciált kihasználjuk. Ugyanakkor ez a becsült finanszíro-
zási igény nem haladja meg a jelenlegi mezõgazdasági és
erdészeti támogatások összegét, tehát annak elõteremtése
nem lehetetlen” – olvasható a cikkben.

A jelentésbõl kiderül az is, hogy az erdõirtások megelõ-
zése bír a legnagyobb mérséklési potenciállal. Ezt követik a
mezõgazdaságra és állattenyésztésre vonatkozó megoldá-
sok, végül pedig a kereslet oldali intézkedések, mint példá-
ul a „fenntartható, egészséges étrendre” való átállás, az élel-
miszer-pazarlás csökkentése, valamint a fa és más növényi
alapanyagok jobb felhasználása.

Forrás: MTI, Másfélfok.hu
Fotó PIXABAY
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„Ezen utak kiegyensúlyozott, egyidejû
követése segíthet az embereket és a
bolygót sújtó válságok kezelésében,
ugyanakkor fenntartható gazdasági
elõnyökkel is járhat, különösen a gyak-
ran távoli vidéki közösségekben” – írja
Qu Dongyu, a FAO fõigazgatója a je-
lentés elõszavában. A kiadvány alcíme
is ezt képviseli: Erdõgazdálkodási le-
hetõségek, utak a zöld helyreállításhoz
és a befogadó, ellenálló és fenntartható
gazdaságok kiépítéséhez. A kiadvány a
szöuli XV. Erdészeti Világkongresszus
alkalmából jelent meg.

A jelentés legfontosabb megálla-
pításai a következõk:

1. Az erdõirtás megállításával és az
erdõk fenntartásával elkerülhetõ lenne
2020 és 2050 között évente körülbelül
3,6 gigatonna szén-dioxid-egyenérték
(GtCO2e) kibocsátása, beleértve a
2030-ig 1,5 °C alatti bolygófelmelege-
dés 14 százalékát is. 

2. A degradált földterületek helyre-
állítása és az agrárerdõ-gazdálkodás
bõvítése – 1,5 milliárd hektár leromlott
területet hasznosítana a helyreállítás, a
faborítás növelése pedig további 1 mil-
liárd hektáron növelheti a mezõgazda-
sági termelékenységet. A leromlott te-
rületek erdõsítéssel és újraerdõsítéssel
történõ helyreállítása 2020 és 2050 kö-
zött költséghatékonyan évi 1,5 GtCO2e-t
vonhat ki a légkörbõl, hasonlóan ah-
hoz, mintha évente 325 millió benzin-
üzemû személygépkocsit vonnának le
az utakról.

3. Az erdõk fenntartható használata
és a zöld értékláncok építése segítene
kielégíteni a jövõbeli anyagkeresletet,
és megerõsítené a fenntartható gazda-

ságokat nagyobb foglalkoztatási lehe-
tõségekkel, és biztosabb megélhetést
nyújtva. Az összes természeti erõforrás
globális felhasználása a 2017-es 92 mil-
liárd tonnáról 2060-ra várhatóan 190
milliárd tonnára, több mint kétszeresé-
re nõ.

A jelentés szerint a társadalmak job-
ban hasznosíthatnák az erdõket és a fá-
kat, hogy egyidejûleg megõrizzék a
biológiai sokféleséget, jobban biztosít-
sák az emberi jólétet, és jövedelmet
termeljenek, különösen a vidéki embe-
rek számára – állítja a jelentés, azzal
érvelve, hogy „Egészséges bolygó nél-
kül nem lesz egészséges gazdaság”.

A jelenlegi erdõtelepítések azonban
messze elmaradnak a szükséges mér-
téktõl. Egy becslés szerint az erdõgaz-
dálkodás, és kifejezetten az erdészeti
kezelések teljes finanszírozásának
2030-ig háromszorosára, 2050-re pedig
négyszeresére kell nõnie ahhoz, hogy
a világ teljesítse az éghajlati, biológiai
sokféleség és a talajromlás semleges-

ségi célkitûzéseit. Csak az erdõtelepí-
téshez és -gazdálkodáshoz szükséges
finanszírozás 203 milliárd dollárt tesz
ki évente, 2050-ig.

A jelentés szerint a gyors haladás
módjai a következõk lehetnek:

• A fellendülés finanszírozását a
fenntartható és zöld munkahe-
lyek létrehozása és a magánszek-
tor befektetéseinek további moz-
gósítását célzó hosszú távú
politikák felé kell irányítani;

• A helyi szereplõk – köztük a nõk,
a fiatalok és az õslakosok – fel-

hatalmazása és ösztönzése, hogy
vezetõ szerepet vállaljanak az er-
dõ alapú megoldásokban;

• Figyelemfelkeltés és politikai pár-
beszéd a fenntartható erdõhasz-
nálatról, mint a gazdasági és kör-
nyezetvédelmi célok egyidejû
elérésének eszközérõl;

• A három erdészeti út, valamint a
mezõgazdasági, erdészeti, kör-
nyezetvédelmi és egyéb politikák
közötti szinergiák maximalizálása
és a kompromisszumok minima-
lizálása.

A jelentés számos példát idéz a vi-
lág minden tájáról, amelyek egyrészt
bemutatják az erdõk és fák létfontos-
ságú jelentõségét az emberek megél-
hetésében, másrészt rámutatnak a tá-
mogató politikai kezdeményezésekre
– kezdve a nem fából készült erdei
termékek kulcsfontosságú szerepétõl
Törökországban, a fából készült tüze-
lõanyagban Grúziában, vagy a kister-
melõi erdészetekre Kínában és Viet-

namban, illetve a fenntartható faszén
elõállításra Elefántcsontparton, illetve
a földjogok hivatalossá tételére Ko-
lumbiában.

A FAO Erdészeti Programja az erdõk
és a tõlük függõ emberek javát szolgáló
átalakítások megvalósítására, valamint a
2030-ra szóló Fenntartható Fejlõdési Me-
netrend és a Fenntartható Fejlõdési Cé-
lok elérésére összpontosít. A FAO meg-
közelítése egyensúlyt teremt a gazdasági,
társadalmi és környezeti célkitûzések kö-
zött, hogy lehetõvé tegye a jelenlegi ge-
neráció számára, hogy részesüljön a Föld
erdei erõforrásaiból, miközben megõrzi
ezeket az erõforrásokat a jövõ generáció-
k szükségleteinek kielégítésére.

Forrás: FAO
Referálta: Nagy László

KITEKINTÉS
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Jelentés a világ erdeinek helyzetérõl 2022
Mivel a világ számos válsággal szem-
besül, beleértve a COVID-19-et, a
konfliktusokat, az éghajlati válságot
és a biológiai sokféleség csökkené-
sét, erdeink segíthetnek kilábalni
hatásukból, de csak akkor, ha fokoz-
zuk a bennük rejlõ lehetõségeket. Az
Egyesült Nemzetek Élelmezésügyi és
Mezõgazdasági Szervezete (FAO)
május 2-án közzétett kulcsfontossá-
gú jelentésében, a World’s Forests
Report 2022-ben, ennek három útját
jelöli meg: az erdõirtás megállítása;
a leromlott területek helyreállítása
és az agrárerdészet kiterjesztése,
valamint az erdõk fenntartható hasz-
nálata és zöld értékláncok kiépítése.

Hirdessen az 
Erdészeti Lapokban!
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A magánerdõ-gazdálkodásban mindig történik valami, és
általában olyasmi, ami körül garantáltak a heves viták bár-
mely szakmai fórumon. Ebben az írásban nem ezeket te-
kintjük át, inkább néhány kiragadott számadattal szeret-
nénk bemutatni a szektor elmúlt évtizedét, de némi
szemöldökráncolás ezúttal sem zárható ki.

A magánerdõ-gazdálkodás a 2000-es évek elején elsõsorban a
gazdálkodó nélküli erdõkkel küszködött, a több százezer hek-
tárnyi „rendezetlen erdõ” csak nehezen csökkent. Hasonlóan
nagy problémát jelentett (az elõbbitõl nem teljesen függetle-
nül) a hátralékos erdõfelújítások nagy mennyisége, amely nem
csak a magánszektorban, hanem az egész ágazatban az 1990-
es évekbõl visszamaradt nagy tehertétel volt.

A helyzet a 2000-es évek vége felé kezdett javulni, és a tren-
dek alapján akkor arra számítottunk, hogy a rá következõ év-
tized közepére a rendezetlen gazdálkodás 10% alá csökken
majd, a hátralékos erdõfelújítások pedig akár 1-2 ezer hektár
alá is eshetnek. A magánszektor aktivizálódásának további biz-
tató jele volt, hogy mindeközben az erdõtelepítések éves átla-
ga a történelmi távlatokban is értelmezhetõ nagyságú
15 ezer hektár körül alakult.

Az erdõgazdálkodók társas szervezeti formáiban kezde-
tekben csak kisebb változások voltak megfigyelhetõk: a szö-
vetkezetek és az erdõbirtokossági társulatok lassú, de folya-
matos területvesztése mellett a gazdasági társaságok területe
nõtt, és úgy tûnt, hogy a gazdálkodó nélküli erdõkben elsõ-
sorban a magánszemélyek jelentkeztek be gazdálkodónak,
ezért ezek száma és területe is látványosan emelkedett eb-
ben az idõszakban. 

Az erdõgazdálkodók elaprózott gazdálkodási területe
megkérdõjelezte ugyan a hatékony mûködés lehetõségét,
de az akkor megerõsödõ szakirányítói és erdészeti integrá-
tori rendszer kezelni látszott a felmerülõ problémák jelen-
tõs részét.

A 2010-es évekre fordulva azonban a fejlõdés nem csak
megtorpant, hanem erõs visszaesés volt tapasztalható: az

elsõ kivitelû erdõtelepítések szinte leálltak, a hátralékos er-
dõfelújítások gyors ütemben visszakapaszkodtak az ezred-
forduló szintjére, és a gazdálkodó nélküli területek is bár
lassú, évi átlag 1-2 ezer hektáros ütemben ugyan, de gyara-
podtak.

Annak ellenére tehát, hogy javában tartott a kemény tû-
zifa árának erõs emelkedése, nagy összegû vidékfejlesztési
támogatás állt rendelkezésre az ágazat és a szektor fejlesz-
tésére, továbbá a 2008-as pénzügyi világválságból való kilá-
balás is elindult, a 2010-es éveket a fenti szektorszintû jel-
lemzõk alapján nem nevezhetjük a magánerdõ-gazdálkodás
évtizedének. Ezt tükrözi a fakitermelések alakulása is, amely
a kedvezõ piaci feltételek ellenére nem sokat változott. 

Régóta ismert jelenség Magyarországon, hogy az éves fa-
kitermelés mennyisége meg sem közelíti a folyónövedék
értékét, ennek következményeként pedig az élõfakészlet fo-
lyamatosan emelkedik. Ez alól a folyamat alól a magánerdõ
sem kivétel, mi több, Európa más országaiban tapasztaltak-
hoz hasonlóan nálunk is éppen a magántulajdonú erdõk-
ben figyelhetõ meg nagyobb mértékben. 

Az állami erdõgazdálkodás viszonylag stabil, vagy inkább
enyhén csökkenõ, 4,5 millió m3-es éves teljesítménye mellett
a magánerdõ-gazdálkodás bruttó fakitermelése 2009 és 2011
között több mint egymillió m3-t ugrott ugyan, ezt követõen
azonban csökkenõ trendet követve 2,8 millió m3 körül inga-
dozott. A fakitermelés megugrására majd csökkenésére felte-
hetõleg nem is annyira a jó piac, mintsem a földgáz árának
hirtelen emelkedése, majd 2013-as befagyasztása adhat ma-
gyarázatot.

Pedig fakitermelési lehetõség volt bõven: a 2010. évi adatok
alapján a magánerdõ-gazdálkodásban a folyónövedék 6,0 mil-
lió m3-t tett ki (ebbõl 5,0 millió m3 esett faanyagtermelést szol-
gáló erdõkre), emellett a nyilvántartott 1-es és 2-es sürgõssé-
gû, növedékfokozó gyérítési és véghasználati fakitermelési

lehetõségek egyenletes kihasználásával a magánszektor faki-
termelése 4,3 millió m3 is lehetett volna. Ezzel szemben még a
legerõsebb évben sem érte el a 3,5 millió m3-t.

Ennek a folyamatnak az egyenes következménye, hogy
a magánerdõkben évtizedek óta jelentõs élõfakészlet- és

MAGÁNERDÕBEN
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A 2010-es évek nem a 
magánerdõ-gazdálkodás évtizede volt... 

Dr. Mertl Tamás1, dr. Schiberna Endre1

1 SOE Erdészeti Tudományos Intézet Ökonómiai Osztály





203

FIATAL SZAKEMBEREINK

Erdészeti Lapok CLVII. évf. 6. szám (2022. június)160 éves az Erdészeti Lapok

Miért fontos megóvnunk õket?
Elõször is igyekezzünk félretenni elõ-
ítéleteinket, és próbáljuk meg elkép-
zelni az életet a denevérek nélkül. 

Gondoljuk csak el, amikor kint ül-
nénk a kertünkben, a teraszunkon és
élveznénk a kellemes nyári estét egy
pohár bor társágában, csak éppen
„megennének” minket a szúnyogok.
Már köztudott, hogy denevéreknek,
milyen fontos szabályozó szerepe van
e rovafajok kordában tartásában. Egy
denevér egy éjszaka alatt 2000 rovart
is levadászhat, ha pedig utánaszámo-
lunk, – és a hibernálási idõszakot 3 hó-
napnak tekintjük – ez egy évben
550 000 rovart jelent egyetlen egyed
esetében. Arról pedig még nem is be-
széltünk, hogy egy állat több évtizedig
is elélhet. Ebbõl pedig kikövetkeztet-
hetjük, hogy a borvidéken is nélkülöz-
hetetlen szerepet töltenek be, ahogy
más növénykultúrát is megvédhetnek
a kártevõktõl.

Ha már a bort, szóba hozhatjuk a te-
quilát, ugyanis a denevérek porozzák

be a kék agávé nevû kaktuszt, amibõl
az alkohol készül. A trópusi területek
gyümölcsevõ denevérei más növények
megtermékenyítésében is részt vesz-
nek, így olyanok õk, mint a „mi” mé-
heink. Ezenfelül „szajkó szerepet” is
betölthetnek, hiszen az ottani fafajok
magvainak terjesztésében, és így az er-
dõsítésben is részt vesznek.

Így bizton állíthatjuk, hogy a dene-
vérek ökoszisztéma-szabályozó szere-
pe igen nagy.

A denevérek útján
Az éjszaka kis szülötteinek egy-egy pél-
dányával szinte mindenhol találkozha-
tunk, erdeinkben és a barlangjukban,
városainkban és kertünkben. Vannak
köztük olyan fajok, amelyek kifejezet-
ten egy-egy ilyen élõhelyhez kötõdnek.

Az épületlakó denevéreknek – mint
a közönséges késeidenevér (Eptesicus
serotinus), a szürke hosszúfülû dene-
vér (Plecotus austriacus) vagy éppen a
fehérszélû törpedenevér (Pipistrellus
kuhlii) – településeink panelházai és
padlásai szolgálnak nyári és téli szál-
láshelyül: a már meglévõ repedéseken
és zugokon közlekednek ki-be, így
például a szigetelés tönkretételéért sem
õk a felelõsek.

A második csoportba tartozik példá-
ul a patkósorrú denevérek (Rhinolop-
hidae) nemzetsége és a hosszúszárnyú
denevér (Miniopterus schreibersii).
Ezek a fajok a nyári és téli szálláshe-
lyeiket is barlangokban találják meg,
ritkább esetekben megfelelõen meleg
és párás padlásokon, pincékben.

Erdei fajoknak minõsülnek, ame-
lyek fák odújában, fakéreg alatti zu-
gokban bújnak meg a nappali órák-
ban és a téli idõszakban. Ilyen a
közönséges és a durvavitorlájú törpe-
denevér (Pipistrellus pipistrellus, P.
nathusii), a kissé furcsa arcáról híres
nyugati piszedenevér (Barbastella
barbastellus), továbbá a korai dene-
vérek (Nyctalus spp.).

Azonban gyakoribb, hogy átfedések
vannak ezen csoportok között, hiszen
még egy adott fajnak is eltérõ igényei
lehetnek a telelõhely és a tavaszi szü-
lõkolóniák kialakítására választott hely
szempontjából. Vannak, amelyek a tél
során barlangokba húzódnak, a nyarat
viszont a fahasadékokban (horgasszõ-
rû denevér), vagy templomtornyok-
ban, padláson (hegyesorrú denevér,
közönséges denevér) töltik.

Ezen vándorlásaik során megtehet-
nek akár több 1000 km-es távolságot,
de az sem ritka, hogy csak kis terüle-
ten belül mozognak, egyes fajok mind-
össze pár métert, gondolhatunk itt a
padlás és a pince közötti távolságra.

Elõzmények és általános tudnivalók
A Peszéri-erdõ kiemelt jelentõségû ter-
mészetmegõrzési terület (HUKN20002),
a Kiskunsági Nemzeti Park Igazgatóság
mûködési területén található. Kiterjedé-
se nagyjából 1635 hektár, ebbõl 1080
hektár erdõ mûvelési ágú terület.

Ezen a területen utoljára a 2000-es
években végeztek a denevérfauna fel-
mérésére irányuló szisztematikus adat-
gyûjtést, azóta viszont a sporadikus
sem valósult meg. 

A Peszéri-erdõ Natura 2000 terület
közösségi jelentõségû fajai között sze-
repel a nyugati piszedenevér (Barbas-
tella barbastellus), a hegyesorrú dene-
vér (Myotis blythii), a tavi denevér
(Myotis dasycneme) és a közönséges
denevér (Myotis myotis).

A Peszéri-erdõ denevérfajainak felmérése
ultrahang-detektoros mintavétel alapján

Sirányi Flóra – természetvédelmi mérnök hallgató1, SZIE MKK2

Tönkre teszik a lakásunkat, odapiszkolnak, belerepülnek a hajunkba, Draku-
la szülöttei és a vérünkre fáj a foguk? Sokunkban felmerül a kétely, amikor
ezek a kis emlõsök kerülnek szóba, esetleg félünk is tõlük. Azonban, min-
denkit megnyugtathatok, az elõbb elhangzottak mindössze mendemondák,
melyekre az esetek döntõ részében tudományos magyarázat is van.

1 Az Erdészeti Lapok 2020. évi cikkpályáza-
tának díjazott pályamûve. Témavezetõk:
dr. Malatinszky Ákos (MATE), dr. Vadász
Csaba (KNPI)

2 2021. évtõl MATE Szent István Campus
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Módszer
A tavalyi év során a Peszéri-erdõben
élõ denevérfajok faunisztikai felméré-
sével foglalkoztam. A vizsgálatot 2019
szeptemberén és októberén végeztem,
amellyel a telelést megelõzõ idõszakról
szereztünk tudomást.

A terepi adatgyûjtés során a Peszé-
ri-erdõ teljes területét vizsgálat alá von-
tuk, melynek módszeréül a következõt
választottuk: az erdõ teljes területét
hosszirányban felosztottuk, és 8 minta-
vételi helyet választottuk, amelyek
mindegyike különbözõ élõhelytípusba
tartozik. 

Az összes mintavételi helyen két-két
alkalommal végeztük el az ultrahang-
detektoros felmérést, a Pettersson
D500X segítségével. A detektor 10 mp
felvételeket készít. Egészen alkonyat-
tól hajnalig rögzítette a hangokat és a
beállításokon nem változtattunk, min-
den este ugyanazokkal a paraméterek-
kel mûködött, így összehasonlíthatóvá
váltak az adatok. Ezután következett a
munka idõigényesebb periódusa.

A detektor által felvett lokációs és
szociális hangok számítógépes szoftve-
ren (Kaleidoscope) való átfuttatásával
és manuális elemzésével azonosítottam
be a fajokat. 

Az utóbbi mindenképp szükséges,
bármennyire hosszadalmas is, hiszen
csak így állapíthatjuk meg teljes bizton-
sággal a szonogramban rejtõzõ fajt, de
legalább a genust. A szociális hanggal
együtt legtöbb esetben tájékozódó
hang is szerepelt, ami ugyanúgy fajspe-
cifikus. Az elemzésnél többek között
az ultrahang képe és lefutása, a hang
maximum és minimum frekvenciája, az
impulzusok hossza, a csúcsfrekvencia

és egyéb fajra jel-
lemzõ bélyegek a
mérvadók.

A terepi minta-
vételezést 20 nap
alatt végeztük el,
ezalatt összesen
8767 felvétel ké-
szült, ebbõl 2033
hangfájlból 8 ge-
nus 12 faja került
észlelésre. Euró-
pa területén 52
denevérfaj talál-
ható meg, amely-
bõl Magyarorszá-
gon 28 fordul elõ,
melyek mindegyi-
ke védett vagy fo-
kozottan védett.
A hangfájlok egy

részében nem csak 1-1 faj szerepelt,
így 2185 adatunk lett, és ebbõl 2137
esetben tudtuk a fajt biztosan meg-
határozni.

Egyes esetekben a nemzetség ke-
rülhet biztos megállapításra, így cél-
szerûnek láttuk a faji csoportok kiala-
kítását, amelyeknek szonogramja igen
hasonló.

FM hangtípus
Ebbe a csoportba azok a nemzetségek
tartoznak, amelyeknek szonogramja
magas frekvencián indul és hirtelen,
gyorsan, nagyon alacsony frekvencia-
értékre zuhan. Ide tartozik az egérfülû
denevérek, a pisze denevérek és
hosszúfülû denevérek neme.

FM-QCF hangtípus
A törpedenevérek és a Hypsugo nem-
be tartozó fajok 30 kHz feletti hangok-
kal tájékozódnak. Egyes esetekben
egyszerûen a QCF típusú szonogram-
juk jelenik meg. Ezeket a fajokat sorol-
tuk ebbe a csoportba.

FM vagy FM-QCF hangtípus
Ide soroltuk a korai denevérek, kései
denevérek, és a szélesarcú denevérek
nemzetségét. Bennük az a közös, hogy
szonogramjukban majdnem állandó ér-
téken fut a hangfrekvencia, 30 kHz alatt.
Ezt a kvázi konstans szakaszt kiegészít-
heti egy rövid frekvenciamodulált rész,
ebben az esetben ezzel indul a hang.

Eredmények
A rezervátum tisztás területén (3. hely-
szín) egy éjszaka alatt szinte minden
faj észlelésre került, ami a vizsgálat tel-
jes idõtartama alatt elõfordult. Ezt azért
fontos kiemelni, mert bár az 1. helyszí-
nen rögzítettük a legtöbb olyan fájlt,
amiben szerepelt hang, mégis a 3.
helyszínen észleltük a legtöbb fajt,
mindössze 210 fájlból.

A két alakalommal elvégzett detek-
torozás összesítve az alábbi eredmé-
nyeket hozta:

• A leggyakoribb fajnak a szoprán
törpedenevér bizonyult mind a
két alkalommal és a faj az összes
mintavételi helyen elõfordult.

• A durvavitorlájú törpedenevért
két helyszín kivételével minden-
hol észleltük.

• A fehérszélû törpedenevér, a szürke
hosszúfülû-, és az alpesi denevér
tarvágott vagy épp nyílt területeken
jelentek meg, ami a táplálkozási szo-
kásaikkal áll összefüggésben.

• A rõt korai denevér példányait
minden helyszínen észleltük. A má-
sik két korai denevér faj 1-1 hely-
szín kivételével mindenhol meg-
jelent, de kisebb egyedszámban,
mint elõbbi tásaié.
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1. ábra. A mintavétel helyszínei a Peszéri-erdõ területén

2. ábra. Az FM jellegû echolokációs han-
gok szonogramjai

3. ábra. A denevérek különféle echoloká-
ciós szonogramjai

1. táblázat. Az észlelések darabszáma
csoportonként

FM hangtípus 33
FM/ FM-QCF hangtípus 480
FM-QCF hangtípus 1624
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• A fehértorkú denevér szórványo-
san fordult elõ, de megjelent zárt
és nyílt, tarvágott területeken is.

• A közönséges késeidenevér álta-
lában kis távokat tesz meg, és
vélhetõen a közeli településekrõl
érkezett, csak egy helyen nem
volt észlelése.

• Az egérfülû denevérek fajai nyílt,
tarvágott területen is megjelen-
tek, de a legtöbb észlelés egy zár-
tabb tölgyes állományban volt.

• A nyugati piszedenevér mindig
zárt erdõs, és cserjés állományok-
ban jelent meg.

Feladatunknak tekintjük, hogy továb-
bi adatokat is gyûjtsünk a Peszéri-erdõ
denevérpopulációjáról, így a vizsgálatot
ebben az évben folytattuk. A nyári fel-
mérés már lezajlott, ennek adatait pedig
most elemezzük és értékeljük ki.

Következtetések
Fontos kihangsúlyozni, hogy az alföldi
területeken ritka az olyan erdõ, mint a
Peszéri. Itt minden adott, ami a dene-
vérek és más élõlények számára a jó
élõhelyhez szükséges. A homoki er-
dõssztyepp-komplex legfontosabb fafaja
a kocsányos tölgy, ezek az erdõk a talaj
vízháztartása miatt nem teljesen zártak.
Ez pedig tökéletes a denevérek vadá-
szata szempontjából, hiszen a legtöbb
faj inkább a ligetes, mozaikos szerkeze-
tû és akadálytól mentes területeket pre-
ferálja, mivel itt könnyebben fogják

meg zsákmányukat. Az erdei
nyiladékok nemcsak légi fo-
lyosóként szolgálnak, hanem
ugyanúgy, mint a tisztások,
lékek és tarvágott területek,
egyben táplálkozásra alkal-
mas helyek is. 

Az erdõ területén bõség-
gel jelen vannak az alapve-
tõen vadászati célt szolgáló
dagonyák és az erdõ szélét
végigkísérõ csatornán alkal-

mas ivóhelyek, amit a denevérek elõ-
szeretettel látogatnak.

A terület változatos kor és fafaj
összetételû erdõrészleteiben az idõs,
odvas fák megfelelõ mennyiségû és
minõségû mikroélõhelyet biztosítanak
a telelés során és a szülõkolóniák ki-
alakítása szempontjából, amit alátá-
maszt az is, hogy a legidõsebb tölgyes
állomány mellett lévõ tisztáson fordult
elõ a legtöbb faj. 

Ezenfelül a megfelelõ mennyiségû ál-
ló holtfa megléte kulcsfontosságú egyes
fajok számára – mint a nyugati piszede-
nevér – ezek jelenléte is bizonyítja az er-

dõ viszonylagos természetes
állapotát. Az ilyen természet-
közeli élõhelyeken pedig
evidens, hogy a potenciális
táplálék bázis nagyobb, rovar-
faunája gazdagabb. Így meg
sem kell lepõdnünk, hogy a
közeli településeken tanyázó
egyedek is felkeresik az erdõt
táplálék után kutatva. 

Az ilyen változatos erdõ-
szerkezetû területek, mint a
Peszéri-erdõ megõrzése külö-
nösen fontos feladatunk, hi-
szen egyedülálló értékeket

hordoz mind faunisztikai, mind botani-
kai szempontból, így alkotnak egy össze-
tett, jól mûködõ rendszert.

Veszélyeztetõ tényezõk
Mint a legtöbb, napjainkban élõ te-
remtménynek, a denevéreknek is
alapvetõen az ember árthat a legtöb-
bet, így a legjobb megoldás, ha „ön-
magunktól” óvjuk meg õket. Ez pedig
csak annyit jelent, hogy a természeti
rendszerek fenntartásával össze nem
egyeztethetõ tevékenységeket lehetõ-
leg ne folytassunk.

Az utóbbi évtizedeket, sõt évszáza-
dot amúgy is megszenvedték mind a
szárazföldi, mind a vízi élõlények, még
„tetõzi” a bajt, hogy a kis bõregerek K-
stratégisták, így évente csak 1-2 köly-
köt hoznak a világra, és az ember által
okozott nyomás hatására állományuk
fokozottabban csökken.

Bár sokunk – minden jó szándékkal
– a barlangászattal és barlangturizmus-
sal a természet iránti szeretetünket és
érdeklõdésünket fejezzük ki, a kis em-
lõsök legfontosabb életterébe hatolunk
be, akik csak a normális életciklusukat
próbálják lefolytatni. 

A kiépített, megvilágított barlangok
pedig nem megfelelõek ennek kivite-
lezésére, így egyre kevesebb hely vá-
lik alkalmassá, hogy téli álomra „hajt-
hassák”, esetünkben lógassák fejüket.
Továbbá az emberi zavarással növeljük
a kockázatát annak, hogy az állatok fel-
ébrednek téli álmukból, ezzel rengeteg
energiájukat felélhetik, ami elpusztulá-
sukhoz is vezethet.

Településeink túlzott kivilágításá-
val, a fényszennyezéssel, a házak és
templomok nem megfelelõ idõpont-
ban végzett szigetelésével, renoválá-
sával, az épületek lezárásával az a ve-
szély fenyeget, hogy az állatok vagy
bent ragadnak, vagy pedig nem tud-
nak bejutni. 

Nemcsak az urbanizáció okozhatja
az élõhelyek beszûkülését és átalakulá-
sát. Az ültetvényszerû erdõgazdálko-
dás, az egykorú és egyfafajú erdõsíté-
sek, a holtfák és a biotópfák hiánya
sem a denevéreknek, sem más erdõla-
kónak nem nyújtanak kedvezõ életfel-
tételeket.

Ugyanúgy, mint a mesterséges épít-
mények, több élõlény csoportot nega-
tívan érintenek a modern, intenzív me-
zõgazdasági tevékenységek és ezzel
együtt a rovarirtó szerek alkalmazása,
hiszen ezekkel a potenciális táplálék-
forrást, na meg az élõhelyek minõsé-
gét és mennyiségét is befolyásoljuk.

Egy-egy olyan apróság, mint az oda-
figyelés, az átgondolt tervezés, de el-
sõsorban az etikus viselkedés, nagyon
sok faj túlélését segítheti. 
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2. táblázat. Az észlelt fajok darabszáma, és az észle-
lések darabszáma helyszínenként

Helyszín Észlelt fajok Észlelések 
(DÉ) száma (db) darabszáma

1 8 1157
2 8 63
3 11 234
4 7 462
5 7 126
6 7 86
7 3 35
8 6 22

3. táblázat. A felmérés során észlelt fajok

Latin név Magyar név
Pipistrellus pygmaeus Szoprán törpedenevér
Pipistrellus nathusii Durvavitorlájú törpedenevér
Pipistrellus kuhlii Fehérszélû törpedenevér
Hypsugo savii Alpesi denevér
Nyctalus noctula Rõt koraidenevér
Nyctalus lasipoterus Óriás koraidenevér
Nyctalus leisleri Szõröskarú koraidenevér
Eptesicus serotinus Közönséges késeidenevér
Vespertilio murinus Fehértorkú denevér
Plecotus austriacus Szürke hosszúfülû-denevér
Barbastella barbastellus Nyugati piszedenevér
Myotis sp Egérfülû denevérek neme

7. ábra. Potenciális búvóhely
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Erdészeti témájú konferenciákat sokféle helyszínen lehet
rendezni. Szállodák, egyetemek, kutatóintézetek elõadó-
termeiben, de akár szabadtéren is. Püspöki palotában
azonban még a sokat látott kutatók sem gyakran fordul-
nak meg ilyen céllal. 2022. április 2-án azonban ez is be-
következett, amikor is a Nagyváradi Római Katolikus Püs-
pökség, illetve a püspökség Szûz Mária Erdészeti Hivatala
„Mi lesz az erdõkkel?!” címmel konferenciát rendezett a
klímaváltozás és az erdõk kapcsolatáról. 

Ráadásul nem is akármilyenben, merthogy a magyar állam
támogatásával a közelmúltban felújított, kívülrõl és belülrõl
egyaránt gyönyörû nagyváradi római katolikus püspöki pa-
lota a történelmi Magyarország egyik legnagyobb ilyen jel-
legû épülete. 

A palotát gondozott park veszi körül, ahol a 2019-es
dendrológiai felmérés során 633 fát és 237 cserjét számlál-
tak meg. Érdekesség, hogy az épület déli oldalhomlokzata
elõtt, sövénybõl lant forma rajzolódik ki, ami a komolyzene
virágkorára kíván emlékeztetni, amikor még Nagyváradon
Patachich Ádám püspök (a palota építtetõje) udvari zene-
karát olyan kiválóságok vezették, mint Michael Haydn és
Carl Ditters von Dittersdorf.

A püspökség erdõk iránti elkötelezettségét magyarázza,
hogy a Szûz Mária Erdészeti Hivatal közel 4500 hektár saját
tulajdonú erdõterületet kezel, ennek mintegy 2/3-a cseres,
illetve tölgyes. 2011-tõl pedig a görögkatolikus egyház 7000
hektáros erdõterületét is a Hivatal gondozza.

A megnyitó elõtt Böcskei László püspök vezette végig az
elõadókat a palotán, ami egyben lenyûgözõ egyháztörténe-
ti gyûjtemény is. A konferencián a házigazda püspök úr (aki
egyébként az egész rendezvényen személyesen részt vett)
megnyitója után hét romániai és egy magyarországi elõadás
(Csóka György és Hirka Anikó: Erdeink egészsége a változó
klímában) hangzott el. 

Az elõadók a gyakorlati erdõgazdálkodás és az erdészet-
tudomány különbözõ szegmenseibõl kerültek ki. Nem
meglepõ módon a román, illetve a romániai magyar kol-
légákat is hasonló kérdések/problémák foglalkoztatják,
mint a magyarországi erdészeket: Hogyan befolyásolhatják
az ország szénmérlegét az erdõtelepítések? Milyen hatással
van/lesz a klímaváltozás az erdõgazdálkodásra? Hogyan
õrizhetõ meg az erdõk sokfélesége a romló környezeti viszo-
nyok mellett? 

A romániai elõadók román nyelvû elõadásait Tiponucz
Tibor földrajz–ökológia szakos tanár, illetve Szatmári László

nagyváradi erdõmérnök kolléga fordította magyarra. A ma-
gyar nyelvû elõadást pedig szintén Szatmári László tolmá-
csolta a román anyanyelvûeknek. Mindkettõjüket hálás kö-
szönet illeti segítségükért. 

A konferencia üde színfoltja volt, hogy azt – bizonyosan
a püspök úr szándéka szerint – a püspökség fiatal munka-
társai felválta moderálták. Felkészülten és nagyon szimpati-
kusan.

A szakmai programot a palota pincéjében svédasztalos
fogadás és kötetlen beszélgetés zárta, ahol a püspök úr be-
bizonyította, hogy nemcsak idegenvezetõnek, hanem házi-
gazdának is kiváló.

Csóka György (SOE ERTI), 
Ferkõ Jenõ (Nagyváradi Római Katolikus Püspökség,

Szûz Mária Erdészeti Hivatal), 
Karetka Áron (Nagyváradi Római Katolikus Püspökség), 

Hirka Anikó (SOE ERTI)

ESEMÉNYEK, BESZÁMOLÓK
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Erdészeti konferencia Nagyváradon

A konferencia plakátja világosan utal az erdõk és az ember
egészsége közötti kapcsolatra

A székesegyház és a püspöki palota drónfelvételen. A palota déli
homlokzata mellett látható a lant alakúra formált sövény (Fotó:
Karetka Áron)

Böcskei László püspök dolgozószobáját mutatja be a konferen-
cia elõadóinak. Mellette Ferkõ Jenõ erdõmérnök, a Szûz Mária
Erdészeti Hivatal vezetõje (Fotó: Csóka György)
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A COVID-19 pandémia az elmúlt két és
fél évben meglehetõsen sok tervet,
forgatókönyvet átírt. Kényszerû okok-
ból így maradt el két egymást követõ
évben (2020 és 2021) is az Erdélyi
Magyar Mûszaki Tudományos Társa-
ság Erdészeti Szakosztálya (egyben az
OEE legnépesebb Erdélyi Helyi Cso-
portja) szokásos októberi konferen-
ciája. A járvány szorításából szabadul-
va (nem várva meg a járványhelyzet
késõbbi esetleges romlását), a házi-
gazda Zetelaki Erdõrendészeti Hivatal
munkatársainak tevékeny közremûkö-
désével május 6–8. között Ivóban,
mintegy 200 fõ részvételével került
megrendezésre a jubileumi, XX. Erdé-
szeti Szakkonferencia.

Az ERTI-s különítmény (Hirka Anikó,
Benke Attila, Lados Botond és Csóka
György) már egy nappal korábban út-
nak indult, mert rövid látogatást tettünk
a Sapientia Erdélyi Magyar Tudomány-
egyetem Sepsiszentgyörgyi Tanulmányi
Központjában, ahol 2020 óta – Romá-
niában egyedül – magyar nyelven erdõ-
mérnökképzés folyik. 

Az OEE által koordinált, sikeres
könyvtárfejlesztési akció (lásd az Erdé-
szeti Lapok 2022. februári számát)
folytatásaként további szakkönyveket,
illetve szakmai kiadványokat vittünk a
könyvtár számára. Az Erdõmérnöki
Szak oktatóival és hallgatóival való ta-
lálkozás mellett egy nemesítési, illetve
egy erdõvédelmi témájú elõadást is tar-
tottunk. Sepsiszentgyörgyrõl Ivóba me-
net természetesen tisztelgõ látogatást
tettünk a kálnoki temetõben, Bedõ Al-
bert sírjánál, illetve a lenyûgözõ Bedõ-
tölgynél. 

Ivóban az elsõ napon szokásosan
gyalogtúra, illetve buszos kirándulás
közül választhattak a résztvevõk. A bát-
rabbakat (egyben fittebbeket) Orbók
Ilona (aki a H. Cs. titkára is), illetve Fo-
dor György erdõmérnök kollégák ve-
zették. Jelen sorok írói közül Benke At-
tila és Lados Botond vettek részt a
gyalogtúrán (többek között Kiss László
OEE-elnökkel együtt), akik az alábbi-
akban foglalják össze élményeiket.

A túra kiindulópontjához traktorok-
kal kapaszkodtunk fel a Hargita nyu-

gati oldalán, 1300 méteres magasságig.
Innen kezdtük meg az emelkedést a
Kishavason a Disznórió élére, ahonnan
a szikrázó napsütésben páratlan lát-
vány tárult elénk, középen a Madarasi-
Hargita havas csúcsával. 

A túra közben Fodor Gyuri bácsi,
hatalmas szakma iránti elkötelezettség-
rõl tanúskodva, óriási lelkesedéssel
mesélt nekünk a hargitai erdõgazdál-
kodás történetérõl, jelenérõl, a hegy-
ség természeti kincseirõl. 

Második állomásunk a vitási borvíz-
forrás volt, ahol bõséges ebédünket is
elfogyasztottuk. Innen túránk a széles-
bérci sziklacsoport irányába folytató-
dott, ahonnan páratlan kilátás nyílt a
környezõ erdõségekre. A csoport ad-
renalin szintjét itt nemcsak az alattunk
lévõ mélység, hanem a sziklacsoport
alatt sorakozó medvebarlangok és a
nagyragadozóra utaló friss nyomok is
megnövelhették. 

Túránk utolsó állomásaként az ivó-
mezei csemetekertet érintettük, ahol
bepillantást nyertünk a lucfenyõ cse-
metetermesztés helyi sajátosságaiba.
Fárasztó, de nagyszerû, emlékezetes
élményekben volt részünk.

Nem kevésbé a buszos kirándulás
óvatosabb (egyben kevésbé fitt) részt-
vevõinek is (jelen írás szerzõi közül Hir-
ka Anikó, Bidló András és Csóka
György). Elsõként a 13. századi eredetû
bögözi református templomot tekintet-
tük meg, aminek falát a templommal

egyidõs freskók díszítik. A templom re-
formátus lelkésze nemcsak a képeket
mutatta be nekünk, hanem azok mai
kornak szóló tanulságait is. 

Következõ megállónk Agyagfalva
határában, az 1848-as székely nemzeti
gyûlés tiszteletére emelt emlékmû és
emlékház volt. Ez az a helyszín, ahol
1848. október 16-án a székelyek kinyil-
vánították a magyar forradalomhoz va-
ló csatlakozásukat. 

Székelykeresztúron ebédeltünk,
majd rövid sétával felkerestük a Gyár-
fás-kertet, ahol „Petõfi körtefáját” tekin-
tettük meg. A történet szerint, a Seges-
vári csata elõtti estén, itt írta utolsó
versét Petõfi Sándor. A körtefának ma
már csak a csonkja látható, de egy olt-
vány segítségével az eredeti körtefa
„leszármazottja” ma is él és virul, ezzel
is õrizve költõnk és a szabadságharc
emlékét. 

Utunkat folytatva Szejkefürdõn Or-
bán Balázzsal és családja történetével
ismerkedtünk meg. Megtudhattuk,
hogy Orbán Balázs nevét nemcsak a
hatkötetes Székelyföld leírása, hanem
a hasonlóan hat kötetes Utazás keleten,
illetve az általa gyûjtött mesék és ké-
szített fényképek is õrzik. Meg azt is,
hogy nemcsak komoly tudós, hanem –
reméljük, nem veszi tiszteletlenségnek
– regényes életû kalandor is volt. Tisz-
teletére szejkei sírja elõtt székelykapu-
kat állítottak fel, illetve nemrég egy
igen színvonalas emlékházat hoztak

EGYESÜLETI ÉLET
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XX. Jubileumi Erdészeti Szakkonferencia
Ivóban

Az aktív erdõgazdálkodás mint garancia az erdõ hármas szerepének fenntartásában

A XX. Szakkonferencia résztvevõi (Fotó: Erdélyi Bálint Elõd/Székelyhon.ro)
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létre. Hogy milyen sok látnivaló van
még Erdélyben, azt megcsodálhattuk a
szintén itt található „Mini Erdély Park-
ban” kiállított több mint kilencven er-
délyi épület, kastély és vár makettje
között sétálva. A tartalmas program ér-
tékét még tovább növelte idegenveze-
tõnk, Kápolnási Zsolt székelyudvarhe-
lyi történelemtanár, aki lenyûgözõ
tárgyi tudásával, ugyanilyen elhivatott-
ságával, valamint kiváló humorával bû-
völte el a hallgatóságot.

A szombati nap megnyitóján Sza-
kács Sándor, az EMT Erdészeti Szakosz-
tályának és az OEE Erdélyi Helyi Cso-
portjának elnöke, Szilágyi József, az
EMT Hargita megyei fiókszervezetének
elnöke, Kiss László az OEE elnöke és
András Róbert, a Zetelaki Erdõrendé-

szeti Hivatal vezetõje köszöntötte a
résztvevõket. 

Ezt követte a színes és izgalmas té-
mákat érintõ konferencia, amit Führer
Ernõ, az ERTI korábbi fõigazgatója
moderált. Idén a konferencia tematiká-
ja az aktív erdõgazdálkodás szerepét
hangsúlyozta az erdõk hármas funk-
ciójának fenntartásában. Az alábbi 9
elõadás hangzott el:

1. Bidló András (SOE EMK): Az er-
dõállományok talajának szerepe
az erdõk ökoszisztéma-szolgálta-
tásában.

2. Lucian Curtu (Brassói Transilva-
nia Egyetem EMK): Románia er-
dészeti stratégiája 2030-ig. 

3. Szabados Ildikó (Agrárminisztéri-
um Erdõkért Felelõs Államtitkár-
ság): Az erdõgazdaságok szerepe
a környezeti nevelésben.

4. Melles Elõd (Gyergyószentmikló-
si Erdõrendészeti Hivatal): Klíma-
változás – Az erdõgazdálkodás és
szénkörforgás kapcsolata.

5. Csóka György és Hirka Anikó
(SOE ERTI): Diverzitásrekonstruk-
ció a jövõ erdeinek egészségéért. 

6. Papp Tamás (Milvus csoport): Mi-
lyen egy jó erdõ madárszemmel?
Összeegyeztethetõ az erdõgazdál-
kodás és a madárvédelem?

7. Benke Attila (SOE ERTI): Tölgy-
gazdálkodás a klímaváltozás ár-
nyékában – kérdések és válaszok
az erdészeti kutatás részérõl. 

8. Hartel Tibor (Babes-Bolyai Tudo-
mányegyetem, Környezettudo-
mányi és Környezetvédelmi Kar):
Erdélyi fás legelõk társadalmi és
ökológiai értékei, fenntarthatósá-
gi kihívásai.

9. Tamás László (Nagyküküllõ Köz-
birtokossági Unió): A székelyföldi

erdõvagyon és erdõgazdálkodás
mint endogén erõforrás. Mottó:
„Életünk az erdõ”.

A konferencia félidejében, a techni-
ka lehetõségeivel élve Tánczos Barna
(Románia környezetvédelmi, vízügyi és
erdészeti minisztere) szlovéniai hivata-
li útjáról on-line köszöntötte a megje-
lenteket. A színvonalas elõadásokat
számottevõ érdeklõdés övezte, illetve
élénk eszmecsere követte.

A péntek és szombat esti programok-
ról talán nem is kell részletesen beszá-
molni. Biztosan elég utalni a hagyomá-
nyos székely vendéglátásra, illetve a
rendezvény helyszínének nevére… 

Köszönet mindenkinek, aki a konfe-
rencia szervezésében, elõkészítésében
és lebonyolításában szerepet játszott!
Ha csak egy mondatban akarnánk
összefoglalni a történteket, akkor any-
nyit lehetne mondani: Székely testvé-
reink, ez megint nagyszerûen sikerült! 

Õszintén reméljük, hogy a szakkon-
ferencia minden résztvevõjében – aho-
gyan jelen írás szerzõiben is – csak to-
vább erõsödött az a meggyõzõdés,
hogy az anyaországi és a határon túli
erdészek kapcsolatait nemcsak ápolni,
de erõsíteni is érdemes. Találkozzunk
minél gyakrabban, tanuljunk egymás-
tól egyaránt szakmát és emberséget is!

Lados Botond Boldizsár (SOE ERTI), 
Benke Attila (SOE ERTI), 
Hirka Anikó (SOE ERTI),  

Csóka György (SOE ERTI),  
Bidló András (SOE EMK)
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A túrázók, egy drón szemszögébõl (Fotó: Sebestyén János)

Kápolnási Zsolt történelemtanár, az elhi-
vatott, nagy tudású, jó humorú idegenve-
zetõ (Fotó: Csóka György).

Szakács Sándor, az Erdélyi Helyi Csoport
elnöke köszönti a megjelenteket (Fotó:
Csóka György).

¸



Az OEE Szeniorok és Tiszteletbeli
Tagok Tanácsa 2022. április 28-án
10.30 órai kezdettel tartotta soron
következõ rendezvényét Budapesten.

A mai fényképezés története 200 éves
múltra tekint vissza. Bár korábban is
történtek kísérletek csak 1839-ben vált
közismertté a kép rögzítésének módja,
addig nem ismert pontossággal és va-
lószínûséggel.

Az emberek nagyon vizuális lények.
Amikor a szemünk nyitva van, a látá-
sunk az agy elektromos aktivitásának
kétharmadát teszi ki. A képeket elké-
pesztõ gyorsasággal dolgozzuk fel 60 000-
szer gyorsabban, mint a szöveget. Az
evolúciónak köszönhetõen a látás
messze a legaktívabb érzékszervünk. A
vizuális kommunikáció évezredekre
nyúlik vissza. Gondoljunk csak a bar-
langrajzokra, metszetekre és hierogli-
fákra. A hallottak 10, az olvasottak 20,
a látottak 80 százalékára emlékezünk.
A tudomány, a történelem és a statisz-
tikák is alátámasztják, hogy a képek-
nek hatalmuk van: vonzó, meggyõzõ
erejük. 

Schmotzer András elnök a fentiek
jegyében köszöntötte a rendezvényen
megjelenteket (20 fõ). Örömét fejezte
ki, hogy a tavaly õszi találkozás után,
most végre újra személyesen is együtt
lehet a tagság. Beszélt az ez évre ter-
vezett könyvkiadásról és elismerõen
szólt Ormos Balázs és Káldy József
munkájáról a tavaly megjelent könyv
kapcsán. Ismertette a napirendi pon-
tokat, amelyek közül kiemelkedett
Greguss László Géza és Tarjáni Antal
fotómûvészek vetítettképes bemutat-
kozása. Elsõként Greguss László Géza
kapott szót.

Bemutatkozásából jól kirajzolódott a
Kisalföldhöz kötõdése. Az 50 éve vég-

zett erdõmérnök pályafutása Gyõrben az
erdõfelügyelõségen telt. 2 gyermeke, 3
unokája van.

A fényképezés indulásáról, a kezde-
tekrõl a technikai háttérrõl indította elõ-
adását és közben csodás erdei felvéte-
lekkel színesítette, hiszen a „képek
jobban beszélnek”. 

A családi események, kirándulások
jelentették az elsõ lépéseket, majd kö-
vetkezett az egyetem. Ott már a – beszá-
molóból jól érzékelhetõen – megjelent
a tudatosság. Sõt a fotópályázatokon
való rendszeres részvétel és a sikerek
– gyõztes fotók – ami a továbbiakra is
hatással volt.

Az egyetem befejezése után Gyõrbe
került. Munkája során mindig fényképe-
zõgéppel járta az erdõt. Így születtek
azok a hansági és szigetközi remek fo-
tók, ami a tagságot is lenyûgözte, pedig
csak az események rögzítése volt a cél,
mindenféle szándék nélkül. 

Kiemelten jegyezte meg, hogy sze-
retett többször is visszatérni ugyanarra
a helyre és újra fotózni a témát, mert
mindig mást és másként látott. Ahogy
telt az idõ egyre többen megismerték
munkáját és felkerültek a képei deko-
rációként az erdõgazdasági irodák fa-
laira, majd naptárak oldalaira, késõbb
több kiadványt ékesítettek fotói.

Büszkeséggel beszélt az OEE Tagsá-
gi Kártyáján lévõ fotóról, ugyanis azt õ
készítette.

Sokszor vett részt erdészeti rendez-
vényeken, kiemelten a vándorgyûlése-

ken. Ezek az események adták a lehe-
tõséget arra, hogy a természetfotók
mellett elkezdte az erdész portrékat is
gyûjteni. Nagy siker kísérte, a tagság
örömmel fogadta ezt a kezdeményezé-
sét is. Ma már több mint 1000 kolléga
szerepel az archívumában.

Egy újabb fejezet kezdõdött fotós
életében, amikor a 90-es évek végén
megnyílt az elsõ önálló kiállítása. Ezt
követte még számos Mosonmagyaróvá-
ron, Gyõrben és Gyõr-Sopron megyé-
ben, iskolákban mûvelõdési házakban,
Sopronban, az Erdészeti Múzeumban,
Szombathelyen és Gyõrben az erdõgaz-
daságnál és sorolhatnánk.

Szeret utazni és világot látni a sze-
niorok jelen lévõ tagjai káprázatos fotó-
kat láthattak ebbõl a világból is Prágá-
tól Barcelonáig, USA-tól Olaszországig,
Ghánától-Mexikóig, Hawaii-szigetektõl
Szigetközig. 

Az elnök  megköszönte az elõ-
adást majd átadta a szót Tarjáni An-
talnak.

1976-ban végzett Sopronban, kezdte
bemutatkozását az elõadó. Az egyetem
elvégzése óta Tatabányán él. 2 gyer-
mek édesapja. Elõször a Vértesi Erdõ-
gazdaságnál dolgozott majd 20 évet,
utána vállalkozóként fõként tájrende-
zéssel, földméréssel, útépítéssel foglal-
kozott nyugdíjba vonulásáig. 

Pajtás géppel kezdte és innen jutott
el a Magyar Fotómûvészek Szövetsé-
gébe, ahova 1998-ban felvételt nyert.
A mai napig segíti a szövetség mun-
káját, ma a Felügyelõ Bizottság elnö-
ke. Fotóklubot vezet, fiatalokat tanít
fotózásra a tõle megszokott alaposság-
gal. Bemutatkozásnál fõállásban erdõ-
mérnök, mellékállásban földmérõ, fu-
siban fotómûvész fordulatot szívesen
használja.

Hagyományos képeinek bemutatá-
sát nagy sikerrel fogadta a hallgatóság.
Autodidakta módon sajátította el a fe-
kete-fehér technikát. A mai napig a fe-
kete-fehér feldolgozás teljes spektru-
mát kezében tartja, mert így tudja
megtartani mindazt, amit fontosnak tart
a kifejezésnél. 

A tájrendezés során készített fotói-
val 1991–92-ben megyei ösztöndíjat
nyert. Az élõvilág és a nyers emberi te-
vékenység okozta károk bemutatásá-
val sok pályázaton eredményesen sze-
repelt.
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A képek beszélnek!
Erdõmérnök fotómûvészek a Szenioroknál

Greguss László Géza
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Az ezredforduló elõtt pár évvel ke-
rült közelebbi kapcsolatba a lyukkame-
rával. A lyukkamera a fényképezõgép
õse. Bemutatott különbözõ lyukkame-
rákat és megmagyarázta mûködésüket,
mely során kiderült, hogy ezen kame-
rákon nincs keresõ, és hogy ez egy len-
csetag nélküli optikai eszköz. A tagság
nagy érdeklõdéssel figyelt.

Ezek után ezzel a technikával – hen-
ger lyukkamerával – bemutatott képek
sokasága következett. A képeken nem
jelenik meg az ember, „csak az ember
létének vagy egykori tevékenységének
a nyoma: a nemcsak az itt éltek és élõk
számára dús jelentésekkel terhes régi
és új épületek, az ipari objektumok, a
városi díszletek, a szobrok, a romok,
az üres utak a kép tárgya. A tatabányai
képek lényege a hiány: az, hogy a vá-
ros, az utca, a tér, a ház mindig népte-
len. Az út üres, a rom a végsõ enyé-
szetnek átadottan elhanyagolt, a
szobor a végtelen magányba burkolt, s
az, hogy egy valójában lüktetõ térség-
ben minden elhagyatott.” (Wehner
Tibor) Egy érdekes technika, gondola-
tébresztõ látvány, mûvészi megfogal-
mazások. 

Az elõadást követõen az elnök sok
sikert kívánt mindkét kollégának,
mindkét mûvésznek.

Ezzel egyidejûleg emlékeztette a
tagságot arra, hogy a szakmában, bár
sokan nem tudják, de Zsilvölgyi Lász-
ló, Varga Béla, Ormos Balázs is ma-
gas szinten bánik a fényképezõgép-
pel és maradandót alkottak, illetve
alkotnak.

Ezek után hozzászólásra adott lehetõ-
séget. Varga Béla kollégánk kért és ka-
pott szót. Örömét fejezte ki, hogy hall-
hatta ezt a két ragyogó elõadást, majd az
egészségi állapotával kapcsolatban em-
lékezett az elmúlt hónapokban történ-
tekre. Nehéz idõszakon van túl, de sze-
rencsére erõs erdész szervezete
gyõzedelmeskedet, és újra velünk lehet.
Innen is teljes gyógyulást és további sok
jót kívánunk neki. Szakmai életpályájá-
nak egy részérõl is beszámolt, melyet az
augusztusi Szeniorok Piknik alkalmából
– elnök úr felkérésére – folytathat.

A következõ napirendi pont a szü-
letés- és névnaposok köszöntése volt,
amit elnök úr a szokásos módon és
sok humorral tarkítva tett meg. 

Az egyebek napirendet tárgyalva az
elnök kiemelten és részletesen szólt az
OEE Szakosztályvezetõi értekezletrõl,
az OEE-választásokról, a Vándorgyûlés
helyérõl, idejérõl, az Erdész-Bányász-
Kohász találkozóról és röviden vázolta
az õszig tervezett programokat. Részle-
tesen ismertette a következõ havi, má-
jusi zempléni tanulmányút programját.
Majd a felvetõdött kérdések megvála-
szolása után az ülést berekesztette.

Szöveg, fotók: Káldy József
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Jelentõs mérföldkõhöz érkezett könyv-
tárunk rendezett feltárása, hiszen
mintegy négyéves munka után elkészí-
tettük annak teljes katalógusát. Errõl
a tényrõl az Erdészeti Lapok hasábja-
in már tájékoztatást adtunk. A munka
során 2018–2021 között 14 580 db
könyvet és 6836 db folyóiratot, össze-
sen 21 416 db dokumentumot vettünk
nyilvántartásba.

Most minden érdeklõdõ számára hoz-
záférhetõvé tettük ezt a szabadon bön-
gészhetõ katalógust, egy könnyen ke-
zelhetõ keresõvel ellátott excel táblázat
(.xlsm fájlformátum) segítségével, ami
az egyesületi honlapunk Könyvtárunk
fõmenüpontjának, Wagner Károly Er-
dészeti Szakkönyvtár böngészhetõ ka-
talógusa címû almenüjében érhetõ el. 

A katalógusban kereshetünk teljes,
vagy csonka szóval az adott dokumen-
tum szerzõjére, vagy címére, ezenkívül
szûrhetünk a már digitalizált könyvekre
(amelyek teljes szövege elérhetõ a
WKDK-ban, vagyis a Wagner Károly Er-
dészeti Digitális Szakkönyvtárban), illet-

ve arra, hogy a kérdéses dokumentum
archív jellegû-e (1945 elõtti kiadású).

A táblázat fejlécében a következõ
adatokat igyekeztünk rögzíteni: a do-
kumentum digitalizált (ezt szürke me-
zõvel jeleztük), vagy nem, könyv, vagy
folyóirat (K/F), szerzõje, címe, kiadás
helye, ideje, évfolyam, évszám, terje-
delem (csak könyv alakú dokumentu-
moknál), megjegyzés (pl. dedikált,
egyetemi jegyzet stb.), helyrajzi szám,
leltári szám, beszerzés módja, helyre
mutató raktári jelzet.

Ennek a katalógusnak kettõs célja,
remélhetõleg haszna is van. Egyrészt
hagyományos katalógusként meg-
könnyíti a könyvtárat látogatók elõze-
tes tájékoztatását, másrészt az Orszá-
gos Erdészeti Egyesület és annak
Wagner Károly Alapítványa kezdemé-
nyezésével és irányításával, az Agrár-
minisztérium támogatásával már közel
öt éve folyó könyvtár-digitalizálási
munkánkat is segítheti, támogathatja,
annak bõvítésével.

Arra kérünk ezért minden egyesüle-
ti tagunkat, ha birtokában van olyan –

megítélése szerint értékes - magyar
nyelvû erdészeti (vadászati) szakmun-
ka (fõként a 18–19 századból, vagy a
20. század elsõ felébõl), amit nem talál
meg könyvtárunk katalógusában, ak-
kor jelezze nekünk dr. Sárvári János-
nál, a könyvtár õrénél (e-mail: wagner-
alapitvany@oee.hu).

Külön számítunk informatikában jár-
tasabb fiatal kollégáink segítségére idõ-
sebb erdésztársaink birtokában lévõ ér-
tékes dokumentumok felkutatásában és
bejelentésében. Amennyiben a könyv,
folyóirat tulajdonosa hozzájárul, akkor
a birtokában lévõ dokumentumot köl-
csönkérjük, digitalizáljuk és változatlan,
sérülésmentes állapotban visszaszolgál-
tatjuk a tulajdonosnak, természetesen
feltüntetve, hogy az érintett példány ki-
tõl származik. Közremûködésüket, ér-
tékmentõ hozzájárulásukat elõre is há-
lás szívvel köszönjük!

Kívánjuk, hogy haszonnal forgas-
sák elektronikus könyvtárleltárunk

lapjait! Jó szórakozást és jó böngészést
kívánunk!

Dr. Sárvári János, a könyvtár õre

Böngészhetõ a könyvtár teljes katalógusa

Tarjáni Antal



211

Az ülést megnyitva Kiss László elnök kö-
szöntötte Zambó Péter államtitkár urat,
Szentpéteri Sándor helyettes államtitkár
urat, Bak Juliannát az Ellenõrzõ Bizott-
ság elnökét, Tóth Gábort a Díjbizottság
elnökét és a Díjbizottság megjelent tag-
jait, a megjelent küldötteket. Megállapí-
totta, hogy 48 fõvel a Küldöttgyûlés ha-
tározatképes. A jegyzõkönyv vezetésére
Elmer Tamás fõtitkárt, hitelesítõknek
Kissné Szabó Gabriellát és Kovács And-
rást kérte fel, majd ismertette a napiren-
det, melyet a küldöttek tartózkodás és el-
lenszavazat nélkül elfogadtak.

Ezt követõen – az elsõ napirendi pont
elõtt – elnök úr felkérésére Zambó Péter
államtitkár úr röviden köszöntötte az
egybegyûlteket és beszámolt az ágazati
aktualitásokról. Államtitkár úr ismertette
az államtitkárként elmúlt 3 esztendõben
elért fõbb eredményeket, tanulságokat.
Külön kiemelten is szó esett a Soproni
Egyetem elindult modellváltásáról. Meg-
erõsítette azt az információt, miszerint to-
vábbra is személyesen õ látja el az Állam-
titkárság irányítását. Ennek bejelentését a
Küldöttgyûlés tapssal fogadta.

Idõközben megérkezett Ágij László, a
Kárpátaljai helyi csoportunk elnöke, így
a jelen lévõ küldöttek száma 49-re válto-
zott. Elnök Úr külön köszöntötte, egyben
Ágij László elõzetes kérésének megfele-
lõen szót adott neki.

Ágij László néhány percben hely-
zetképet adott a háború okozta ne-
hézségekrõl, az egyre csökkenõ lét-
számú kárpátaljai magyarság terhelt
mindennapjairól. A Beregszászi járás
7 erdészetérõl már 11 kolléga vonult
be katonának, akik közül három hon-
fitársunk van, egy közülük tagtársunk
is. Külön köszönettel élt a küldöttek
és az összes kolléga felé, mert mint
elmondta, azt a fokú bajtársiasságot,
amelyet ebben az idõben megtapasz-
talt az Egyesületen keresztül, annak
az erejét nem is gondolta volna a Kár-
pátaljai Helyi csoport 2016. évi alaku-
lásakor. Karitatív és egészségügyi
szervezetek után a magyar erdészek-
tõl érkezett Kárpátaljára a legtöbb fel-
ajánlás. Ágij László ezzel zárta mon-
dandóját: „A kárpátaljai magyarságról
lassan csak szórványként beszélhe-
tünk. Csak azok maradnak meg, akik
olyanok mint egy tölgy, akiknek mé-
lyen vannak a gyökereik. Az erdészek
ilyenek!”

Elmer Tamás ezek után felhívta min-
den küldött figyelmét arra, hogy az Er-
dészcsillag Alapítvány által kiírt ado-

mánygyûjtés továbbra is folytatódik. Az
eddig összegyûlt, mintegy 12 millió Ft je-
lentõs részét már adomány formájában
eljuttatták Beregszászra, de továbbra is
tartva a kapcsolatot, további szállítmá-
nyokat tervez az Egyesület eljuttatni.

Az elsõ napirendi pont keretében Kiss
László elnök és Elmer Tamás fõtitkár a
2021-es év gazdálkodását értékelve, elfo-
gadásra javasolta a beszámolókat, amely-
nek fõbb számait ismertette. Az egyesü-
letnek 2021-ben mintegy 3600 fõ tagdíjat
fizetõ tagja volt, ami a korábbi évekhez
képest kisebb emelkedés. 

A társadalom felé irányuló tevékeny-
ségeink mellett a belsõ szakmai élet, a
helyi csoport és szakosztály rendezvé-
nyek adta személyes találkozási lehetõ-
ségek is nagyobb eséllyel valósulhatnak
meg az elõzõ évhez képest. Az elõzete-
sen június végére – immáron másodjára
megszervezett – bugaci vándorgyûlésün-
ket és az Év Erdésze Versenyt augusztus
végére kellett halasztanunk. Olyan évfor-
dulókról emlékeztünk meg 2021-ben,
amelyek külön-külön is, de együtt vissza-
tekintve fõleg nagy tisztelettel és büszke-
séggel kell hogy eltöltsenek minden tag-
társat. Az Ungarische Forstverein 170
éves évfordulója mellett prof. dr. Herpay
Imre, Halász Aladár vagy éppen báró vi-
zeki Tallián Béla egykori elnökünk tisz-
teletére szervezett méltó ünnepségek is
az összetartozásunkat erõsítették.

Az Egyesület a 2021. évben is sokszí-
nû, közhasznúsági elvárásoknak megfe-
lelõ évet zárt. Külön kiemelendõ számos
környezeti nevelési programunk között
a már évek óta futó Erdei Vándortábor
Program, amelynek során több mint 6000
táborozó fiatal ismerhette meg hazánk
erdeit, valamint fontos megemlíteni a
nagy sikerrel zajló Településfásítási Prog-
ramot is, amely 2021. év végére már
21 000 db elültetett sorfánál tartott. Na-
gyon jó volt látni, hogy az egyes Szakosz-
tályok egyre aktívabban, az Egyesület irá-
nyaival összhangban valósítják meg
programjaikat, hozzák az újabb és újabb
ötleteket. Elnök úr külön megköszönte
minden támogatónak, hogy programja-
ink megvalósításához biztosították az
anyagi hátteret, ezzel is bizalmat szavaz-
va Egyesületünknek.

Bak Julianna, az Ellenõrzõ Bizottság
elnöke beszámolt az Ellenõrzõ Bizottság
2021-es tevékenységérõl. Az EB az Egye-
sület beszámolójának minden tételét át-
vizsgálta és azt megfelelõnek találta,
megállapította, hogy az Egyesület 2021-
ben a tervezett tevékenységek nagy ré-

szét a járványhelyzet okozta nehézségek
ellenére is teljesítette, a megvalósult te-
vékenységekre a források rendelkezésre
álltak. Gazdálkodása jó, eszközökben és
forrásokban jelentõs növekedést ért el.
2021-es gazdálkodásával az Egyesület
megõrizte pénzügyi stabilitását. Külön ki-
tért a tárgyi eszköz állományra, amely el-
sõsorban az Erdei Vándortábor Program
eszközeibõl tevõdik össze. Ezek nyilván-
tartására, leltározására, selejtezésére ki-
emelt figyelmet kell fordítani minden tá-
rolási helyszínen. Az EB a küldöttgyûlési
elõterjesztéseket ellenõrizte, a 2021-es
beszámolók elfogadását javasolja.

Határozati javaslat:
1./2022. (05. 24.) küldöttgyûlési

határozat: A Küldöttgyûlés az OEE
2021. évi beszámolóját 687 975 eFt
eszköz-forrás mérleg fõösszeggel
és annak közhasznúsági mellékle-
tét, és a kiegészítõ mellékletet a
könyvvizsgáló vélemény figyelem-
bevételével, az eredménykimuta-
tást 29 532 eFt közhasznú tevé-
kenységbõl származó eredménnyel
elfogadja.

A szavazáson jelen van 49 fõ
küldött. Szavazatok: 49 igen, 0 tar-
tózkodás, 0 nem.

A második napirendi pontban Kiss
László elnök ismertette az Egyesület
2022. évi munkatervét és pénzügyi ter-
vét, amit a küldöttek korábban e-mailben
megkaptak. Elnök úr kiemelte, hogy
2022. évben kiemelten fontosnak gon-
doljuk a szakmai, belsõ élet vonatkozá-
sában a helyi csoport és szakosztály ren-
dezvények ösztönzését. 

A Településfásítás Program és az Erdei
Vándortábor Program nagyobb volumenû
folytatása miatt idén is megnövekednek az
Egyesület ráfordításai és bevételei is. Mind-
ez kiegészül a VárosFa Programmal.

Bak Julianna elnök az EB álláspontjá-
nak ismertetésekor azt kérte, hogy az elõ-
zõ évhez hasonlóan csak fedezettel bíró
feladatokat vállaljon az Egyesület. Az egyes
programokhoz csak akkor kezdjünk hoz-
zá, ha annak pénzügyi forrása biztosított.

Zambó Péter államtitkár úr hozzáfûz-
te, hogy az Egyesület tervei valóban na-
gyon tartalmasak. Kiemelte, hogy külön
is örül, hogy az Erdészportrék és az
egyes erdészetek történeteinek feldolgo-
zásai is elindulhatnak.

Határozati javaslat:
2./2022. (05. 24.) küldöttgyûlési

határozat: A küldöttgyûlés az OEE
2022. évi pénzügyi tervét 1 111 058
eFt bevétellel, 1 090 386 eFt kiadás-
sal és 20 672 eFt eredménnyel ter-
vezve elfogadja.

A szavazáson jelen van 49 fõ
küldött. Szavazatok: 49 igen, 0 tar-
tózkodás, 0 nem.
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A harmadik napirendi pont keretében
Kiss László elnök úr ismertette, hogy a
számviteli törvény (155. §) szerint, mivel
az Egyesület éves (éves szintre átszámí-
tott) (ár)bevétele az elõzõ három üzleti év
átlagában meghaladta a 300 millió forin-
tot, így 2020. január 1-tõl már kötelezõ
volt a könyvvizsgálat. Az ismertetést kö-
vetõen javasolta a küldötteknek, a BPO-
AUDIT Könyvvizsgáló és Vezetési Tanács-
adó Kft.-t könyvvizsgáló megválasztását a
2022. üzleti évekre vonatkozóan.

3. /2022. (05. 24.) Küldöttgyûlé-
si határozat: A Küldöttgyûlés az
Országos Erdészeti Egyesület
2022. üzleti évre vonatkozó éves
beszámolójának az elfogadásáig a
BPO-AUDIT Könyvvizsgáló és Ve-
zetési Tanácsadó Kft.-t (1146 Buda-
pest, Zichy Géza u. 5. III. em. 1–2.;
cégjegyzékszám: Cg.01-09-728938,
Magyar Könyvvizsgálói Kamarai
nyilvántartási szám: 002331; a ki-
jelölt személyében felelõs könyv-
vizsgáló: Miszori Ildikó; a Magyar
Könyvvizsgálói Kamarai tag-
száma: 003327) választja meg
könyvvizsgálónak. A könyvvizsgá-
ló díjazása 620 000 Ft +áfa/év.

A szavazáson jelen van 49 fõ
küldött. Szavazatok: 49 igen, 0 tar-
tózkodás, 0 nem.

A negyedik napirendi pont keretében
Kiss László elnök úr felkérte Tóth Gábort,
a Díjbizottság elnökét és a Szavazatsze-
dõ Bizottságot a többi kitüntetési javaslat
és a kitüntetésekkel kapcsolatos szava-
zás lebonyolításának ismertetésére. A
Szavazatszámláló Bizottság elnökének
Sere Ferencet, tagjainak Puskás Lajost és
Fûr Tamást javasolta, amit a küldöttgyû-
lés tartózkodás és ellenszavazat nélkül
elfogadott. 

Kiss László elnök tájékoztatja a Kül-
döttgyûlést, hogy az elnökség jóváhagyá-
sával Balsay Miklós erdõmérnök kollégát
terjeszti elõ Örökös Tagsági Díszoklevél
kitüntetésre, röviden ismertette életútját
és a kitüntetés adományozásához kérte a
küldöttek jóváhagyását. 

Tóth Gábor a Díjbizottság elnöke be-
számolt a 2022. évi egyesületi kitünteté-
sek jelölési folyamatáról és a Díjbizottság
ezzel kapcsolatos munkájáról. Tóth Gá-
bor a Díjbizottság által készített, az el-
nökség által 2022. május 17-i ülésen
jóváhagyott javaslatot elõterjesztette,
amelyben a kitüntetettek személyekre ér-
kezett javaslatokat rangsorba állította. A ja-
vasolt rangsor szerint készült el a bemu-
tatott szavazólap. Ezt követõen ismertette
a kitüntetettek személyére történõ szava-
zás rendjét, a Szavazatszámláló Bizottság
elnöke és a bizottság tagjai kiosztották a
küldötteknek a szavazólapokat. A szava-
zólapok begyûjtését követõen, a szava-
zatszámlálás alatt a hatodik és ötödik na-

pirendi pontot tárgyalták a teremben ma-
radó küldöttek. 

Rövid szünetet követõen Kiss László el-
nök úr prezentáció kíséretében ismertette
az OEE szakmai programját a „Klímaválto-
zás hatásainak mérséklésére, erdeink alkal-
mazkodóképességének erõsítésére és ökoló-
giailag is fenntartható kezelésére”. Az ebben
a témában eddig tett lépéseket és jövõbeni
terveket vázolta fel. Elnök úr mindenkit bá-
torított, hogy a kezdeményezéshez csatla-
kozzon, segítse a megalakult munkacsoport,
valamint szakosztályvezetõk munkáját.

Az ötödik napirendi pontban Elmer Ta-
más elõterjesztette azon tagok névsorát,
akiket az Alapszabály 7. §. 1. 6. pontjában
foglaltak szerint a küldöttgyûlés határoza-
ta alapján, a tagdíj be nem fizetése ese-
tén, a titkárság írásban fizetésre felszólítja
és harmincnapos határidõvel felmondja a
tagsági viszonyát. A névsort a helyi cso-
port titkárok tavalyi évtõl kezdve már on-
line, naprakészen a tagnyilvántartó prog-
ramon keresztül ellenõrizhetik. Fõtitkár úr
kérte a tagok ismételt megkeresését, hogy
a felmondási idõn belül a tagdíj rendez-
hetõ legyen. Az esetleges felmondás után
mindenkinek lehetõsége van újra csatla-
kozni az Egyesülethez.

5./2022. (05. 24.) küldöttgyûlési
határozat: A küldöttgyûlés az
Alapszabály 7. §. 1. 6. pontja alap-
ján póthatáridõ megjelöléssel fize-
tésre felszólítja a határidõre tagdí-
jat nem fizetõ, az elõterjesztéshez
csatolt listán szereplõ tagokat,
mely póthatáridõ eredménytelen
eltelte esetén az Egyesület a tag tag-
sági jogviszonyát 30 napos határ-
idõvel megszünteti.

A szavazáson jelen van 46 fõ
küldött. Szavazatok: 46 igen, 0 tar-
tózkodás, 0 nem.

(A küldöttek közül 3 fõ a szava-
zatszedõ bizottság tagjaként a sza-
vazáskor nem tartózkodott a te-
remben.)

Ezt követõen a negyedik napirendi
pont folytatásaként a Szavazatszedõ Bi-
zottság elnöke ismertette a kitüntetési
szavazások eredményét. Szavazategyen-
lõség nem volt, így nem volt szükség új
fordulóra, így kialakult a 2022. évi egye-
sületi kitüntetettek névsora. A kitünteté-
sek átadására a 152. Vándorgyûlés kere-
tében, Gödöllõn kerül majd sor.

4/2022. (05. 24.) küldöttgyûlési
határozat: Az Országos Erdészeti
Egyesület Küldöttgyûlése 2022-ben
a következõ személyeknek adomá-
nyoz kitüntetéseket. 

Örökös Tagsági Díszoklevél:Bal-
say Miklós, Bedõ Albert-emlékérem:
Zambó Péter, Hirmann Antal,
Kaán Károly-emlékérem: Bíró Im-
re, dr. Führer Ernõ, Decrett József -

emlékérem:Kajon János, Naszladi
Géza, Primusza József. Elismerõ
Oklevél: Bakon József, Benei Béla,
Benke Jenõ Miklós, Békési János,
Bukri Julianna, Döme László, Fran-
kó Róbert, Fróna Antal, Kárász At-
tila Miklós, Lunka Lajos, Pintér
László, Rozmann Hajnalka, Sipos
Ernõ, Vaskó Ferenc. (A szavazá-
son jelen van 48 fõ küldött.)

Az egyebek napirendi pontokat Elmer
Tamás fõtitkár ismertette. 2022 választási
év az Egyesületnél. Az Alapszabályunk
értelmében az OEE elnöksége 2022. no-
vember 25-re tûzte ki az Országos Válasz-
tás idõpontját, ehhez kapcsolódóan pedig
felkéri az Országos Választási Bizottságot,
hogy a választást bonyolítsa le, annak me-
netrendtervezetét küldje meg a tagság ré-
szére. Az Országos Választási Bizottság
tagjai: Orbán Tibor elnök, dr. Marosi
György Gyõr-Moson-Sopron, Vas, Zala és
Veszprém megyei régió, Pintér Ottó Bara-
nya, Somogy, Tolna megyei régió, Bog-
dán József Pest, Fejér, Komárom-Eszter-
gom és Budapest régió, Tóth Gábor
Nógrád, Heves és Borsod-Abaúj-Zemplén
megyei régió, Nagy Igor Szabolcs-Szatmár-
Bereg, Hajdú-Bihar és Szolnok megyei ré-
gió, Sere Ferenc Csongrád, Bács-Kiskun és
Békés megyei régió, póttagok: Kovács
András és Boglári Zoltán.

Fõtitkár úr tájékoztatást adott a 2022.
június 30.– július 1-jén megrendezésre
kerülõ 152. Vándorgyûlés fontosabb
részleteirõl. A Vándorgyûlés Gödöllõn
lesz, ahol a Pilisi Parkerdõ Zrt. lesz a ren-
dezvény házigazdája. Az elnökség dön-
tése értelmében a helyi csoportok to-
vábbra is hozhatnak térítésmenetesen 1
fõ nyugdíjas kollégát, de az idei évben a
100 fõ felett helyi csoportok minden
megkezdett 100 fõ után plusz 1 nyugdí-
jast regisztrálhatnak.

Az Egyebek napirend keretében még
Szokolovszki Géza kért szót, aki a fõtitkár-
ral már korábban egyeztetett elképzelését
vázolta fel. Elképzelése szerint hasznos
lenne OEE tagságba valamilyen formában
bevonni azon – jellemzõen 16 év alatti –
fiatalokat, akik megszólításra kerülnek az
erdei iskolai, környezeti nevelése vagy ép-
pen az Erdei Vándortábor Program által.
A jövõ erdészei is lehetnek, így fontos len-
ne még inkább megerõsíteni ezáltal is az
erdõk és az erdész szakma iránti elkötele-
zõdésüket. Elnök úr üdvözölte a felvetést,
egyben kérte Szokolovszki Gézától az el-
képzelés koncepciójának kidolgozását.

Az ülés végén Kiss László elnök meg-
köszönte a megjelent küldöttek aktív
részvételét, és bezárta a küldöttgyûlést.

kmf.
Elmer Tamás jegyzõkönyvvezetõ 

Kiss László elnök  
Hitelesítõk:  

Kovács András
Kissné Szabó Gabriella  

SZAKMAI FÓKUSZ

160 éves az Erdészeti Lapok
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Vesztett világháború, országvesztés,
menekülés, a költözés nehézségei, a
politika változásai miatt hat évig kel-
lett várni arra, hogy újra felhangozzék
a „Ballag már a vén diák…” szívet-lel-
ket megdobogtató nótája, de ekkor már
egy befogadó városban, Sopronban.
1920–1922 között három éven keresz-
tül a soproni Károly laktanyából indul-
tak a valétálók, majd 1923-tól a mai
Campus – az egykori katonai Fõreális-
kola – területérõl indul a valétamenet.

Az elsõ „selmeci ballagás” emléke
Sopronból

1920. augusztus 13-án került sor az elsõ
soproni ballagásra.1 Ezen a napon meg-
történt egy gyönyörû hagyomány átülte-
tése Sopronba. A végzõs hallgatók ekkor
búcsúztak elõször selmeci hagyományok
szerint a soproni Alma Matertõl. 

Dr. Csatkai Endre, késõbbi múzeum-
igazgató a saját szemével látta a törté-
néseket, de csak 1955-ben örökítette
meg a legendás elsõ ballagás esemé-
nyeit. A menet a volt Károly kaszárnyá-
ból indult, valósággal hullámzott a sop-
roniak tömege, amerre elhaladtak.
A hûvös, rideg természetû soproniak
meghatottan merengtek a búcsúzó va-
letánsok menetén, könnyeiket törölve
kacagtak a maszkmeneten, a tréfák és
ötletek gazdagságán.2

Azok ballagtak ekkor, akiknek ta-
nulmányi ideje az elsõ világháború
miatt akár hét-nyolc évvel meg-
hosszabbodott. A helyi sajtó szerint
szokatlanul új, de végtelenül kedves
látvány volt a ballagás. A valétabált au-
gusztus 14-én tartották a Kaszinóban.
A bál reggel hat óráig tartott, aminek
teljes bevételét a fõiskolai gyorsalap ja-
vára fordították.3

Az elsõ kamera által rögzített soproni
ballagás

1923. május 25-én került sor az elsõ
olyan fõiskolai ballagásra, amit kamera
is rögzített az utókor számára. A hatal-
mas méretû ballagás megtervezése és
rendezése Nagy Pál erdész valétaelnök
érdeme volt. 

A fõiskola aulájában gyülekeztek a
valetánsok, akiknek Boleman Géza
rektor nyitotta ki a kaput, majd kézfo-
gással búcsúzott a valétaelnöktõl és év-
folyamától. A menet élén Heininger
Antal erdõmérnök-hallgató, az alma
mater legöregebb diákja haladt, kezé-
ben hatalmas virágcsokorral és szala-
gokkal feldíszített valétabottal.4

A fõiskola zenekara után haladva a
valetánsok négyes sorokban, össze-
ölelkezve énekelték az õsi búcsúnótát,
ezt követték a mókás csoportok, az öt-
letes és ragyogó maszkok. A Városház
(Fõ) téren Thurner Mihály polgármes-
ter búcsúztatta a ballagókat. A polgár-
mester beszédében visszaemlékezett
az ifjúság érdemeire, vérrel szerzett
polgárjogára. A Sopron kapujánál elesett
vagy megsebesült hõsöket, s a csaták-
ban részt vett hallgatókat örök példa-
képül állította az utókor számára. 

A beszéd után a fõiskolai zenekar
kíséretével a tömeg elénekelte a bá-
nyász- és az erdészhimnuszt. A rendez-
vény végén a gyõri vasút kerthelyisé-
gébe vonultak, ahol víg poharazás
mellett, énekszóval záróráig együtt ma-
radt az ifjúság. A filmfelvételt a Corvin

Filmgyár készítette, ami 1923 júniusá-
ban került bemutatásra a mozikban.
Dr. Friedrich Károly „Sopron nagy
napjai” – Emlékek a Mûegyetem múlt-
jából 1933 címû filmjének elejét ennek
a filmnek kópiái gazdagítják.5

A soproni polgárok ugyan kezdet-
ben kissé idegenkedtek mindentõl,
ami selmeci volt, de hamarosan cso-
dálkozással, majd rajongással figyelték
a selmeci hagyományok egyik legszeb-
bikének átültetését Sopronba, ugyanis
e polgári város életének szerves részé-
vé vált a valéta, amiben a következõ
évtizedekben számottevõ formális vál-
tozás nem történt. 

Az elsõ világégés utáni nehéz gaz-
dasági helyzetben egészen az 1933-as
évig szünetel a valéta, azonban a napi-
lapok olvasói április közepén arról ér-
tesültek, hogy hatévi szünet után
(1928) a fõiskolások ismét megrende-
zik vidám, jelmezes ballagásukat. 

Az Ifjúsági Kör hónapokon át dolgo-
zott az impozáns ünnepség megszerve-
zésén, amit a Soproni Hírlap egyenesen
a nizzai karneválhoz hasonlított.6 A bal-
lagásnak és a fõiskolásoknak méltó em-
léket állított dr. Friedrich Károly, aki fil-
men örökítette meg az eseményeket.7

Néhány különleges valétálás
Néhány hagyományoktól szokatlanul
eltérõ valétálást is meg kell említenünk
intézményünk patinás múltjából, ilyen
volt a valétabál és ballagás nélküli bú-
csú az alma matertõl.

SZAKMAKULTÚRA

Erdészeti Lapok CLVII. évf. 6. szám (2022. június)160 éves az Erdészeti Lapok

Egy páratlan tradíció továbbélése 
Valétálás Sopronban

1. ábra. A fõiskola 1923-as valétáns mérnökjelölt hallgatóinak valétamenete Sopron-
ban (Fotó: Schäffer Ármin) 

1 Soproni Egyetem Központi Levéltár (SOE
KL) 1286/1920.

2 Soproni Egyetem Központi Könyvtár (SOE
KK) Soproni Egyetem 3. évf. 8. sz. 1955.
február 6. o.

3 Soproni Városi Múzeum (SVM) 1920. au-
gusztus 12. 2. o., augusztus 15. 2. o. KBM
meghívó, D86 13.03.

4 SOE KL A Fõkönyv szerint Heininger az
1909/10-es tanévre iratkozott be, okleve-
let 1926-ban szerzett.

5 SH 1923. május 26. 2. o. Életképek, összeáll.
Ifj. Sarkady Sándor az MFI engedélyével.

6 SH 1933. június 7. 3. o., SVM június 7. 5. o.
7 SVM 1933. június 8. 3. o. (A filmet az MFI

õrzi)
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Az 1935. március idusa után a vá-
rossal és a Társadalmi Egyesületek Szö-
vetségével szemben a vélt és valós sé-
relmek olyan feszültséghez vezettek,
hogy a Sopp László vezette Kör sem a
valétabált, sem a ballagást nem rendez-
te meg. 

Az történt ugyanis, hogy a mûegye-
temistáknak az ünnepre való kérelmét
elutasították. Nem tarthatták meg nem-
zeti ünnepüket sem a színház elõtt,
sem a Széchenyi téri Hûségzászló elõtt.
Az ünnepségek rendezõibõl, addigi fõ-
szereplõibõl csak másod- vagy harmad-
rangú szereplõk lettek. S bár a meghí-
vójuk Hûségzászló elõtt tartandó
hazafias ünnepélyre szólt, kénytelenek
voltak azt a Deák téren, a kis idõjelzõ
házikó mellett megtartani.8

Sopp a búcsúvacsorán kijelentette:
„Kövessetek el mindent, hogy ezt a félre-
értésen alapuló állapotot megszüntessé-
tek”. Ezután bejelentette, hogy félreáll-
nak mind a valétabál, mind a ballagás
megrendezésétõl, majd beszédét így fe-
jezte be: „Ha, egyszer, amit ne adjon a
Mindenható, de megszûnne itt Sopron-
ban ez az õsi fõiskola, és a régi selmeci
sapkát, a foltos grubent és waldenokat,
a jókedvû és vidám bursokat nem lehet-
ne látni többé Sopron utcáin, akkor is
eszébe fog jutni minden igaz magyar-
nak, aki a Hûség zászló elõtt elhalad,
hogy Sopronban volt valamikor egy ízig-
vérig magyar lelkesedéstõl átitatott fõis-
kolás ifjúság…”

Maszkmenet nélküli valéta
Az 1937-es ballagásra május 15-én ke-
rült sor. Fáklyás felvonulás és szala-
mander volt, de elmaradt a maszkme-
net, annak ellenére, hogy 1921 és 1943
között valóságos karneválszerû, jelme-
zes, humoros felvonulássá nõtte ki ma-
gát a vidámballagás. Széki János dékán
megható istenhozzáddal búcsúzott el a
végzett hallgatóktól, Kiss Miklós, mint
legfiatalabb erdõmérnök-hallgató nyúj-
totta át a valétabotot Burró Józsefnek,
a legöregebb ballagónak. 

Az elsõ sorban az ultra supra vete-
ranisszimuszok fogódzkodtak össze a
12 szalagos Hladonik István valétael-
nök körül. A valétánsok után haladt
Madas András vezetésével az új köri
elnökség. Sajnos napjainkra e szép

szokás kiüresedett és évrõl évre el is
marad, annak ellenére, hogy minden-
kor nagy érdeklõdésre tartott számot
Selmecbányán és Sopronban egyaránt. 

Téli ballagás a fõiskolán
Téli ballagásra elõször az intézmény tör-
ténetében 1939. november 10-én került
sor. Ekkor az új tanulmányi rend értel-
mében az V. évesek vettek búcsút az al-
ma matertõl. Suppán György naplójából
a következõ sorokat idézzük: „Az aulá-
ban ünnepély a profok jelenlétében,
majd a zenekar rázendített a ballagási
nótára… és ballagtak az öregek. Igen
szép volt a cigányzenekar és az ének. 

Akármit mondanak, hogy a valéta-
nóta nem szép, nem magyaros, nagyon
szép volt a ballagás. Elöl ment Bugle-
dits [József erdõmérnök-hallgató], a va-
léta-elnök egy karóra tûzött, hatalmas
fehér csokorral. A valétálók zöld kar- és
kalapszalaggal, hatalmas fehér krizan-
ténnal a gomblyukban; összeölelkezve
haladtak fáklyás erdészek között.”9 A
szalamandert Esztó Zoltán vezette, ami
a „Gömbös út, Hunyadi út, Balogh-Ko-
vács úton és a szerpentinen felvonult
a Gruber szállóig. 

A valéta szakestélyre a Hatvan Fe-
renc turistaházban került sor. A turista-
ház elõtt a valétánsok kiváltak a me-
netbõl, felsorakoztak, és a ballagás
többi résztvevõi díszmenetben vonul-
tak el elõttük. Az 1943-as, utolsó há-
borús valéta emlékét egy fotósorozat
õrzi. A ballagók a búcsúzás után a Pa-
latinus vendéglõben tartották meg a
búcsúvacsorájukat. Az itt maradottak
pedig a Gyõri úton katonás díszlépés-
ben búcsúztak Firmáiktól, a háborús
nemzedéktõl… 1944-ben elmaradt a

ballagás, összeomlik egy 25 évig fenn-
álló rendszer. 1945 novemberében a
megszálló szovjet városparancsnokság
engedélyezi a szalamander felvonulást
a németek által 1945. március 30-án
meggyilkolt hallgatótársak emlékére.

A nagy kizárások éve s mindezek
következménye (1951–1954)

Az 1946–1948 közötti szûk három
esztendõt a polgári értékekhez és a sel-
meci–soproni diákhagyományokhoz
való ragaszkodás fémjelzi. 1946-ban
már ÁVO-s tisztek provokálják a balla-
gókat, a valéta verekedésbe torkollt…
A hallgatók elégtételt követeltek, de
nem kaptak…10 1948 májusában önma-
gát oszlatta fel a 70. születésnapja elõtt
álló Ifjúsági Kör. A selmeci hagyomá-
nyok minden létezõ mozzanatát ag-
resszívan támadták a baloldali erõk.11

1952 és 1954 között minden selme-
ci vonatkozású fogalmat, kelléket tö-
rölt a hatalom, nincs többé valéta, va-
létabál, de van helyette „búcsúbál”,
nincs többé szakestély, zöld valétasza-
lag, de lesz helyette kék, „elvtársak a
kék a béke színe!”, a zöld, az a nyila-
soké, a „fasisztáké!” 

Így a hallgatók bal karján kék hím-
zett vagy hímezetlen szalag virít. Nincs
szalamander és vidám ballagás… Min-
den búcsúzó tiszteleg az országot meg-
szálló szovjetek kisvárkerületi [Lenin
körút] emlékmûve elõtt, megkoszorúz-
va azt, majd onnan a Tanácsházához
vonul, ahol a tanácselnök búcsúztatta
a leendõ mérnöknemzedéket. De jön
a politikai fordulat idõszaka, a „haladó
hagyományok” szlogenje alatt bátor if-
jak hallatják hangjukat, leírják vágyai-
kat. Melléjük állnak professzoraik
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8 SOE KL 708/1934-35 vö. SVM 1935. már-
cius 17.

9 SH 1937. május 16. 13. o.
10 Soproni Erdészeti Múzeum 8660 Suppán

György. Egy balek naplója 27. o.
11 SOE KL 1316/1946 vö. Soproni Újság,

1946. október 1. 3. o.

2. ábra. Az 1926-os vidámballagás résztvevõi a fõiskola elõtt (Miskolci Egyetem Egye-
temtörténeti Gyûjtemény)
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(Roth Gyula, Fekete Zoltán, Gyulai Zol-
tán, Faller Jenõ, Nemky Ernõ), akik
maguk is selmeci–soproni diákok vol-
tak, és aggódó szeretettel nézik és te-
relik mederbe vágyaikat, Perlaki Fe-
renc adjunktus sorozatban elõadásokat
tart nekik a hagyományokról.12

A hamu alatt izzó parázs...
1955-tõl ismét van „kiharcolt” szalagava-
tó, méltóságteljes ballagás, valéta és va-
létabál, waldenrõl azonban még szó
sem lehet. Öltönyeikben, kihajtott petõ-
fis ingnyakkal vonulnak a ballagók Len-
chés Endre erdõmérnök-hallgató veze-
tésével a Bajcsy-Zsilinszky úton.13

Lenchés kezében a feldíszített valétabot-
tal, vállán átvetett zöld hímzett elnöki
szalagjával vezeti évfolyamát a valéta-
menetben.14 Ezek a fontos pillanatok
üzennek az utánuk jövõ nemzedékek-
nek, hagyományaink egyre több „selme-
ci eleme” éledhet újra. 1956-ban nincs
valéta és elmaradnak a valétabálok.

Két hét mámoros szabadsága után a
szovjet tankok legázolják a „független,

semleges és demokratikus” Magyaror-
szágot. Kétszázötvenezren a lábukkal
szavaznak a berendezkedõ új diktatú-
ra ellen, évfolyamok szakadnak ketté
a kataklizmában. 

A kádári hatalom és nómenklatúrá-
ja, mint pókháló hálózza be az ifjúság

életét. Pártemberek hirdetik Sopron-
ban: a selmeci hagyományokat nem
tiltani, hanem tûrni kell. Megfelelõ el-

lenõrzéssel, keretek közé szorítva,
KISZ (Kommunista Ifjúsági Szövetség)
felügyeletével élhetnek a tradíciók,15

így ismét van szakestély és valétabál
is. 1957 és 1961 között szétszakított,
csonka évfolyamok ballagnak, akiket
egy óceán és két világrendszer választ
el egymástól… 

1965. május 15-én hosszan tartó
elõkészületek és kiváló szervezés után
– amelynek motorja Tamás László ta-
nársegéd volt – újból életre hívták a
hallgatók a több mint 20 éve nem lá-
tott „selmeci ballagást” szalamander-
rel. Dr. Faller Jenõ errõl így írt a Sop-
roni Szemlében: „A soproni Erdészeti
és Faipari Egyetem végzõ hallgatóinak
1965. évi május 15-i, »selmeci« hagyo-
mányokat idézõ, impozáns külsõségek
és formaságok közt lefolytatott szín-
pompás ballagása, amikor a fáklyák-
kal kísért szalamandert és a ballagok
ünnepélyes, megható menetét – a régi,
csöndesebb »selmeci« hagyományt
idézve – újból a helyi, soproni városi
és egyetemi fogyatékosságokat s szemé-
lyeket kifigurázó színes fölvonulás kö-
vette, nagy sikert aratva a nézõk tízez-
rei körében.”16

Az azóta eltelt évtizedekben a valé-
tálás egyes formális elemeiben számot-
tevõ változás tapasztalható. Eltûnt az
egyetemi zenekar, eltûntek a zöld sza-
lagos kalapok és a polgári viseletet fel-
váltotta a patinás egyenruha, de a va-
léta szépségén és magasztosságán nem
fogott az idõ. 

E hagyomány elevenen él mindad-
dig, amíg a M. Kir. Bányászati és Erdé-
szeti Akadémia egykori diákjai hagya-
tékának büszke örökösei Sopronban,

Miskolcon, Fehérváron és Újvárosban
kar a karban összeölelkezve búcsúz-
nak, és ajkukon minden évben felcsen-
dül egy bús, de mégis oly’ szép és szí-
veket megdobogtató nóta: „Ballag már
a vén diák…”

Dr. ifj. Sarkady Sándor, 
Dr. Bende Attila
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12 „Selmeci szellem Sopronban”. In: Fiatal
Magyarország, 1948. április 6. 1. o.

13 Perlaki Ferenc: A selmeci hagyományok
története Sopron. Közread. EMK, EM
2011, 51 o.

14 Ifj. Sarkady Sándor (2019): A „haladó ha-
gyományok” megjelenése a Soproni
Egyetem lapban (1954–1956) In: Tamási
Miklós: Ellopott ifjúság. Sopron, 45–46.
o., 52–53. o.

15 Bende Attila (2021): A diákélet emlékõr-
zõi – Valétaelnöki szalag. OMBKE Hírle-
vél, 30: 13-18. (2021.07.30.)

16 SOE KL TJK 1957 június 26.
17 Faller Jenõ (1966): A ballagásról. Soproni

Szemle 1. sz. 36–44.

3. ábra. Az 1961-es valétáló évfolyam valétamenete a Bajcsy-Zsilinszky úton (Dr. Bal-
say Endre gyûjteményébõl) 

Valétálás napjainkban, Sopronban…. 
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A hajdan, különbözõ korokban élt em-
berek hétköznapjairól és kiemelkedõ
életeseményeirõl tájékoztatnak – a
születéstõl egészen a halál pillanatá-
ig – a kisebb terjedelmû papírrégisé-
gek, dokumentumok. Ezek a saját ko-
rukban is rövid életûek voltak, hamar
az enyészetté váltak. 

Fennmaradásuk, gyûjtésük esetleges, jel-
lemzõen csak töredékük marad fenn az
utókorra. Az erdész szakmára fókuszál-
va is felbecsülhetetlen, csak az elmúlt
évszázadban keletkezett papírrégiségek
mennyisége. Rendszerezésük, csoporto-
sításuk is számtalan módon lehetséges. 

Aprónyomtatványnak nevezzük a
kis terjedelmû, egy- vagy kétlapos,
nyomdai úton elõállított kiadványokat,
amelyek a hétköznapi élet legfonto-
sabb tanúi közé tartoznak. 

Az erdész szakma múltjára és jele-
nére is jellemzõek a különbözõ apró-

nyomtatványok, amelyek magukban
hordozzák a történelem egy-egy darab-
káját, és olykor minden másnál beszé-
desebbek. 

Egyik fontos csoportjukat alkotják a
meghívók. Ezen belül külön csoportot
alkotnak a középfokú erdészeti tanin-
tézmények ballagási meghívói. Az
1940–50-es évek speciális ballagási
meghívói voltak a „Gyászjelentések”. 

Nevüket az eltelt diákévek búcsúz-
tatása (gyászolása) miatt kapták. Vél-
hetõen katonai fõiskolai szokásokból
vehették át a korabeli diákok. A vég-
zõs diákok írták, és benne az osztály
minden tagjáról olvasható egy-egy rö-
vid, humoros vers. A korabeli eszter-
gomi, görgényszentimrei és királyhal-
mi szakiskolákból egyaránt ismertek. 

Az újabb kori meghívók között is
számtalan érdekesség található, így
például az 1963-as ásotthalmi ballagási
meghívó tölgylevél alakú. 

Az egyetemi tanulmányokat ünnepé-
lyesen nyitó balekbáli, valamint az azt
lezáró, valétáláshoz kapcsolódó meghí-
vók, rendszerint valétabáli meghívók is
ehhez a csoporthoz sorolhatóak. 

A szakmai élethez is rengeteg apró-
nyomtatvány köthetõ. Az elmúlt évtize-
dekben meghatározhatatlan mennyisé-
gû szakmai konferencia, rendezvény,
ankét, sõt erdész sportrendezvény zaj-
lott hazánkban, amelyekhez rendsze-
rint készültek meghívók. 

Az OEE meghívói többnyire a
MTESZ házinyomdájában kerültek
nyomdai kivitelre. Napjainkban jellem-
zõen már csak digitális módon készül-
nek, nyomtatott formában meglehetõs
ritkaságok. 

Egy-két évtizede még igen gyakoriak
voltak az erdõgazdaságok, egyéb szak-
mai szervezetek által év végén szétkül-
dött, papír alapú üdvözlõlapok, amelye-
ket manapság szintén digitális formában
küldözgetünk. Szakmai rendezvények,

Egyéb papírrégiségek
A szakestély-invitációktól a szakbizonyítványokig

Erdészeti gyûjtemények VII. 
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szakmai sportrendezvények meghívói
mellett ezek oklevelei, díszoklevelei, ki-
tûzõi, tagkártyái, névkártyái mind-mind
a régi idõk fontos tanúi.

Sajátos csoportot alkotnak
az erdészeti oktatási intézmé-
nyekhez kapcsolódó bizo-
nyítványok. A közel évszáza-
dos erdõõri szakvizsga
bizonyítványok mellett a haj-
dani szakiskolák által kibo-
csátott bizonyítványok, vala-
mint a II. világháború elõtti
erdõmérnöki oklevelek is
nagyon dekoratívak, ráadá-
sul számos esetben jeles haj-
dani szaktársaink aláírásait,
így többek között Vadas Je-
nõ, Török Sándor, vagy ép-
pen Bedõ Albert nevét is
megtalálhatjuk rajtuk. 

Sajátos csoportot képeznek
a régi bizonyítványok mellett
a leckekönyvek, tagsági köny-
vek, és a számos egyéb, a ré-
gi idõk mindennapjait idézõ
keménytáblás kis füzetkék,
mint a befizetési könyvecske,
amelyekbe az alkalmazottak,
pl. erdõõrök nyug- és kegydíj
szabályzat alapján befizetett
összegeit tüntették fel. 

A kibocsátása után több
mint 100 évvel, 2020-ban buk-
kant fel a Selmecbányán vég-
zett Krizmanics Ferenc sza-
badkai születésû erdõmérnök
leckekönyve, amelynek 1915-
ös záradékát Krippel Móric ír-
ta alá. 

A selmecbányai, majd a soproni er-
dészeti akadémiához és jogutód intéz-
ményeihez is megszámlálhatatlan pa-
pírrégiség köthetõ. Hajdani
szakestélyek invitáló céduláit olvasgat-
va rengeteg szellemes, sziporkázó gon-
dolat olvasható bennük. Némelyik cé-
dula kivitelezése is gondos, vidám
rajzai egyedivé varázsolják. 

Speciális papírrégiségek a hajdani
szakestélyek humoros rajzú és felira-
tokkal teli söröscímkéi, amelyek mind
az adott kor pontos tükrei. Elvétve más

rendezvényeken is készültek speciális
söröscímkével ellátott üvegek, így töb-
bek között az 1991-es jubileumi, sop-
roni vándorgyûlésre is. 

A vándorgyûlésekhez kötõ-
dõen érdemes gyûjteni a régi
programfüzeteket, kitûzõket
és egyéb kis kiadványokat. Pl.
a 2007-es kecskeméti vándor-
gyûlés résztvevõi kapták meg
a vándorgyûlés helyszíneit be-
mutat kis zsebtérképet.

A szakmánkhoz köthetõ,
kézzel vagy írógéppel készí-
tett dokumentumok száma is
felbecsülhetetlenül sok. Ide
sorolhatóak a régi szerzõdé-
sek, kinevezések, okmá-
nyok, történelmi dokumen-
tumok. 

Külön csoportot képeznek
a közel évszázados számlák,
pl: mag- és csemetekereske-
dõk árjegyzékei, számlái,
amelyeknek díszes fejlécei
jól jellemzik az adott kort.
Szintén sajátos csoportot al-
kotnak az erdész szakmához
kötõdõ régi részvények.

Sajnos napjainkban az
aprónyomtatványok sok
esetben már csak digitális
formában készülnek. Ezek
esetleges gyûjtése egész más
típusú embert kíván. 

A kis terjedelmû papírrégi-
ségek gyûjtésével, megõrzé-
sével a múlt fontos darabkáit
õrizhetjük meg a jövõnek.
Érdemes megismételni, hogy

minden régiség érték, és bármely fiók
mélyén lapulhatnak ilyen értékek. Fon-
tos, hogy ezeket az értékeket ne dob-
juk ki, ne tüzeljük el. 

„Az emlékeket csak a tudatlan és
szívtelen nem becsüli” – vallotta Kele-
men Lajos levéltáros, történész.

Andrési Pál, 
okl. erdõmérnök

SZAKMAKULTÚRA
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Dr. Rácz József
(1936–2022)

Megrendülve olvas-
tam a döbbenetes
gyászhírt: „Dr. Rácz Jó-
zsef Kaán Károly- és
Pro Aqua díjas, gyé-
mántokleveles erdõ-
mérnök életének 86.
évében, 2022. május
19-én elhunyt.” 

Személyében az er-
dészeti mûszaki tudomány és a felsõfokú er-
dészképzés nagy doyenje távozott közülünk.
Egyik emblematikus, köztiszteletet érdemlõ
képviselõje volt az egyetemi képzésünk mû-
szaki vonalának. Annak a világlátásnak és
megalapozó szemléletnek, ami az erdõmérnö-
köt ma is a mérnöktársadalom elismert és
megbecsült tagjává avatja. Tette mindezt a ne-
ves elõdeitõl kapott és tõlük továbbvitt, a je-
lenkori utódai által is követett, magas színvo-
nalat követelõ szellemiségben. A mûszaki
haladást mindig az adott korszellemet megha-
ladó szándékkal mozdította elõ. Munkássága
során jövõbe látó hangsúllyal tartotta szem
elõtt a természet- és a környezetvédelem, va-
lamint az ökológiai vízgazdálkodás értékeit.

Így gondolok Rácz docens úrra egykori
diákjaként, így éltem meg fiatal erdõmér-
nökként, amikor mint az útépítés-tanulmány-
utak elhivatott vezetõje, vagy az Erdõfeltá-
rási Szakosztály képviselõje látogatott el az
akkori munkahelyemre. Szakmaisága egé-
szen mindennapjainkig, a legjobb értelem-
ben hatja át az ágazatban meghatározóvá
vált erdõmérnök-generációkat.

Docens úr döntéshozókba táplált szelle-
mi örökségének is köszönhetõ, hogy ma is
sikerül az Erdõmérnöki Karon a mûszaki
tudományok elégséges arányát megtartani!

Egy visszaemlékezés természetesen nem
térhet ki az életút fontos szakaszainak említé-
se elõl. Rácz József Északkelet-Magyarorszá-
gon, a Cserehát középsõ vidékén gyerekes-
kedett. Történelmi jelentõségû kistelepülésen,
a Rákócziak egyik gyökerét jelentõ Felsõva-
dászon született 1936. augusztus 19-én, refor-
mátus erdészcsalád harmadik gyermekeként. 

Elemi iskolai tanulmányait a helyi görög-
katolikus iskola padjaiban kezdte, majd Nyés-
ta község római katolikus iskolájában fejezte
be. Pályaválasztása hajnalán, alig 15 évesen,
egy esztendeig „segéderdészkedett” a Hernád-
völgyi Erdõgazdaság Abaújszántói Üzeménél.
Édesapja példáját követve, és az itt átélt gya-
korlati tapasztalatok alapján jelentkezett 1951-
ben a Debreceni Erdészeti Technikumba, ahol
kitûnõ eredménnyel, országos tanulmányi
verseny helyezettjeként érettségizett. Útja aka-
dálytalanul vezetett a Soproni Fõiskolára, er-
dõmérnöki oklevelét 1959-ben vehette át.

Szakmai gyakorlatát a Miskolci Erdõren-
dezési Iroda mûszaki elõadójaként kezdte
meg. Fiatalon, alig egy esztendõ után kapott
tanársegédi meghívást az Erdõmérnöki Fõis-
kola Erdészeti Szállítástani (késõbb Erdõfel-
tárási és Vízgazdálkodási) Tanszékére, ahol
elindult a tudományos és oktatói ranglétrán.
1963–1977 között egyetemi adjunktus, majd
az 1996. évi nyugdíjazásáig egyetemi do-
cens. Egyetemi (mûszaki) doktori címét

1971-ben szerezte meg, az erdészeti vontató
csörlõk témakörében. E területen az ország
egyik legelismertebb szakértõjeként ismer-
jük. Munkássága nagyban hozzájárult a kö-
télpályás közelítés magyarországi alkalmazá-
sának megalapozásához.

Kezdetben az Erdészeti Szállítástan, majd
az Útépítéstan gyakorlatait tartotta, majd e
tárgyak elõadására kapott megbízást.  1985-
tõl, nyolc éven át az Erdõfeltárási és Vízgaz-
dálkodási Tanszék vezetõje. Vezetése alatt
megerõsítette a tanszék oktatási, kutatási te-
rületeinek mûvelését, valamint új tématerüle-
tek oktatását és kutatását készítette elõ. 

Nyugállományba vonulásáig az egykori
Erdészeti Szállítástani Tanszék számos át-
szervezésen és vezetõváltáson ment keresz-
tül. Ezeket a mindenkori Tanszék azért tud-
ta átvészelni, mert maga mögé állította a
beosztott dolgozóit. 

Ekkor zajlott le a rendszerváltás idõsza-
ka is. Docens úr a változások szükségessé-
géhez konstruktívan és jelleméhez hûen,
egyenes gerinccel igazodott. Következete-
sen támogatta a kari vezetés törekvéseit,
példamutatóan tért át a piacgazdaságot kö-
vetõ tanszékvezetésre.

A felsõoktatásban 1960-tól, 36 esztendeig
vett részt. Az „Erdészeti utak tervezése és épí-
tése”, és az „Erdészeti vízgazdálkodás” téma-
köröket gondozta. Saját praxisa alapján, kez-
dettõl fogva magas színvonalon vezette az
úttervezési gyakorlatokat. Ismereteit – egye-
bek mellett – az Erdészeti Úttervezési Útmu-
tatóban foglalta össze, amely számos kiadást
ért meg. Az erdészeti utakat tervezõ erdõ-
mérnökök negyedszázadon át erre támasz-
kodva végezték a munkájukat. Oktatói tevé-
kenysége során nappali tagozatos hallgatók
generációit ismertette meg az erdészeti út-
építés és vízgazdálkodás alapjaival. Oktatott
a posztgraduális képzésben is, szakmai to-
vábbképzéseken tartott elõadásokat. 

Széles körû megítélés szerint kiválóan
felkészült, kifogástalan elõadói készséggel
és pedagógiai érzékkel rendelkezõ oktató
volt. Munkáját a pontosság, a lelkiismere-
tesség, a segítõkészség és a nagyfokú szak-
maszeretet jellemezte.

Jelentõs kutatómunkát végzett. Az erdé-
szeti útépítésben és vízgazdálkodásban elért
kutatási eredményei révén magasan értékelt,
elismert hazai szaktekintély volt. Részt vett a
„Mezõgazdasági és erdészeti utak fejlesztése”
címû célprogramban, amelybõl számos jelen-
tés készült. Ennek keretében vezetõ tervezõ-
ként jegyzett olyan kísérleti utat, amelyen vé-
kony útpályaszerkezetek leromlási folyamatát
vizsgálták, mûforgalom hatására. Munkatár-
saival kidolgozták az utak forgalomhoz és
tengelynyomáshoz igazodó pályaszerkezetei-
nek méretezését. 

Késõbb átvette az erdészeti vízgazdálko-
dás témájának gondozását. Ettõl kezdve
munkájának nagy részét e tárgykör fejleszté-
se töltötte ki, amibõl jegyzeteket írt. Kezde-
ményezõje, majd megvalósítója volt az Erdé-
szeti Hidrológiai Kutatóállomásnak a soproni
Hidegvíz-völgyben, amely az erdészeti víz-
gazdálkodási kutatások fontos alapját jelenti
ma is. A hosszú távú kutatás eredményei ma
érnek be: több TDK dolgozat, doktori érte-
kezés, illetve habilitáció formájában. 

Oktatói pályafutása alatt mintegy 2100 er-
dõmérnök és 210 szakmérnök képzésében
vett részt, 110 erdõmérnök és 24 szakmérnök
diplomatervének, valamint kilenc doktoran-
dusz dolgozatának elkészítését irányította. 

Tanszéki tevékenységei mellett, egyéb
feladatokat is vállalt az Egyetemen. 1974-
1976 között mellékfoglalkozásban kollégiu-
mi igazgató. 1981-tõl 1984-ig az Erdõmér-
nöki Kar dékánhelyettese, 1988-tól két évig
a Jegyzetsokszorosító Részleg vezetõje volt.
Tagja volt az EFE Erdõmérnöki Kar Taná-
csának, az Oktatási és Nevelési Bizottság-
nak, valamint az EFE Tanácsának.

Elõdeihez méltóan, kiemelt jelentõséget
tulajdonított az oktatás és a hétköznapi gya-
korlat élõ kapcsolatának, a hallgatói szakmai
gyakorlatok egyik zászlóvivõje volt. Kiváló
kapcsolatokat ápolt az erdõgazdaságokkal,
melyek évtizedeken át igénybe vették a szak-
értõi szolgáltatásait.

A kilencvenes évek közepén a Pilisi Par-
kerdõ Rt. Igazgatóságának elnöki tisztét is
betöltötte. 

Egyetemi munkája mellett 215 kilométer
erdészeti út, három fûrésztelep és három
víztároló megvalósításában vett részt – mint
tervezõ vagy fõtervezõ. Mindvégig kiemelt
figyelmet fordított az általa alkotott létesít-
mények fenntartásának, üzemeltetésének
gazdaságosságára is.

A tervei alapján megvalósult utak máig
segítik az erdészek munkáját Somogyban,
Zalában, a Pilisben, Sopron környékén és
több egykori termelõszövetkezet területén.

Dr. Rácz József tanulmányai széles spekt-
rumban jelentek meg – az erdészeti anyag-
mozgatástól és a csörlõs közelítéstõl, a bioló-
gia vízpartvédelmen át, a tájfeltárásig és az
autópályák vízszennyezõ hatásainak elemzé-
séig. Iskolateremtõ egyéniség az erdészeti víz-
gazdálkodásban. Tudományos teljesítményét
mintegy 65 egyetemi jegyzet és értekezés, ha-
zai és külföldi szakfolyóiratokban megjelent
publikáció, kutatási jelentések és konferen-
ciákon tartott elõadások fémjelzik. Kiemelt
teljesítménye az Erdészeti Vízgazdálkodás
tantárgy kidolgozása, jegyzetének megírása, a
tárgy gondozása és oktatása. Fejezeteket jegy-
zett az agrár-szakterület mérnökeinek készült
Vízgazdálkodás címû tankönyvben is. 

Több tudományos és szakmai szervezet,
testület tisztségviselõje volt. 1957-tõl volt tag-
ja az Országos Erdészeti Egyesületnek, azon
belül több szakosztálynak. Tagja lett a Veszp-
rémi Akadémiai Bizottságnak, a Magyar Hid-
rológiai Társaság Helyi Csoportjában éveken
át vezetõségi tagként tevékenykedett.

Kevesen ismerik érdemeit a selmeci ha-
gyományok újjáélesztésében. A háború
után elsõként 1965-ben kerülhetett sor sza-
lamanderes és karneválos valétálásra Sop-
ronban, nagyrészt Rácz József akkori egye-
temi adjunktus segítsége és közremûködése
eredményeként.

A mûszaki és biológiai ismeretek iránti
összetett érdeklõdése a magánéletében is
megmutatkozott. Szenvedélyesen kertészke-
dett és kísérletezett a karácsonyfa-termesztés
szakmai fogásaival, emellett imádott autót ve-
zetni, és – különös módon – szerelni is. Idõs
korában szívesen és kiváló érzékkel asztalos-
kodott, székeket, lócákat készített.

NEKROLÓG
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Az utolsó pillanatáig mellette állt kedves
felesége, a szintén közismert erdõmérnök
egyéniség, szeretve tisztelt egykori taná-
runk, kollégánk és tagtársunk, Ildikó asz-
szony – akivel egyetlen gyermekük szüle-
tett, Péter. Élményekben gazdag közös
életük után szép emlékek maradtak.

Fiatal házasként Pannónia motorkerék-
párjukon, majd késõbb autóval bejárták
nemcsak a keleti blokk országait, hanem
Olaszország déli részére és Spanyolország-
ba is eljutottak.

Dr. Rácz József Egyesületünknek mindig
elkötelezett képviselõje és fejlesztõje volt. Az
OEE hármas jelszavának, a Szakértelemnek,
Erkölcsnek és Összetartozásnak eszméjét az
élete valamennyi területén képviselte.

Pályafutása során számos kitüntetést kapott.
Munkáját egyebek mellett az Erdészeti és Fa-
ipari Egyetem Kiváló Dolgozója, a Pedagógus
Szolgálatért Emlékérem, a Kaán Károly-emlék-
érem és Pro Aqua Emlékérem adományozásá-
val ismerték el. Diákjai is kimagaslóan nagyra
értékelték: a legjobb oktatónak járó, végzõs
hallgatók által megszavazott és adományozott
Díszkorsót hét alkalommal vehette át. Tisztelt
Docens Úr, nyugodj békében!

Zambó Péter

Imre Ferenc
(1950–2022)

Megrendülten, fájó
szívvel búcsúzunk
kedves volt munka-
társunktól. Gyászol-
juk Imre Ferencet, aki
életének 72 esztende-
jébõl 41 évet erdõgaz-
daságunknál töltött,
mindvégig nagy fele-
lõsséget és szakmai

hozzáértést igénylõ feladatokat ellátva.
Imre Ferenc 1950. április 9-én született

Patak községben. Erdésztechnikusi okleve-
lét 1969-ben kapta kézhez a szegedi Kiss Fe-
renc Erdészeti Technikumban. Ugyanezen
év augusztusától a Börzsönyi Állami Erdõ-
gazdaság igazgatója beosztott erdészként al-
kalmazta õt, a Királyréti Erdészetnél. Még
egy év sem telt el, és már kerületet kapott.
A kerülete minden négyzetméterét követke-
zetesen gondozó, a szakma hagyományait
követõ erdész volt, kiváló szervezõkészsé-
gével is kitûnt a munkatársai közül.  

1977-tõl az Ipolyvidéki EFAG központjá-
ba került, szállítási elõadói munkakörbe,
majd az átalakulás után, 1993-tól az Ipoly
Erdõ Zrt. kereskedelmi vezetõje lett. 

Erõs egyéniségével, széles körû érdeklõdé-
sével és kiváló képességeivel, munkakörét kü-
lönleges tartalommal töltötte meg. Naprakész
ismereteivel, kommunikációs készségével a
társasági feladatok megoldását, a vevõi és
szállítói kapcsolatok ápolását, korrekt követ-
kezetességével az értékesítés hatékonyságát,
az alkalmas partnerek kiválasztását segítette
elõ. Néhány év fakereskedelmi tapasztalat-
szerzést követõen, erdész és faiparos körök-
ben egyaránt országos ismertségre tett szert.

Rátermettsége, szakismerete mellett az
emberi kvalitásai is kimagaslóak voltak. Kü-
lönös érzékkel fordult a fiatalok irányába.

Önzetlenül segítette, nevelte õket, számos
erdésztechnikus vált érett szakemberré sze-
mélyiségének hatása alatt. Munkatársait a
csapatszellem erejében rejlõ lehetõségek ki-
használására ösztönözte, élettapasztalatá-
val, valóságérzékével sokat segített a konf-
liktusok kezelésében is. 

Korát megelõzve, már az 1990-es évek-
ben aktív kapcsolatot alakított ki a felvidé-
ki erdészekkel, éveken keresztül õ volt a
motorja az erdõgazdaságok határon átnyú-
ló együttmûködésének.  Akkoriban ez a
mondás járta: „Erdõigazgatók jönnek-men-
nek, de Imre Ferkó marad…”. A társaság-
nál töltött több mint negyven esztendõ
után, 2010-ben vonult nyugállományba. 

Az OEE Balassagyarmati Helyi Csoportjá-
nak tagjaként, rendszeres, népszerû résztvevõ-
je volt az Egyesület helyi és országos rendez-
vényeinek. Nyugdíjba vonulása után is hûséges
maradt a szakmához és a munkatársaihoz,
akikkel rendszeresen ápolta a kapcsolatait.

Az utolsó idõszakban sokat gyengélke-
dett, de méltóságteljesen viselte betegségét.
Halálhíre mindannyiunkat megrendítette.

Az ûrt, amit Feri hagyott maga után ne-
héz betölteni, a visszavonhatatlant elhinni,
elfogadni. Emlékét szívünkben örökre meg-
õrizzük. Nyugodj békében!

Barton Gábor

Dr. Pallay Mária
(1935–2022)

Dr. Pallay Mária, a
soproni Tanulmányi
Erdõgazdaság nyug-
díjas dolgozója, ked-
ves évfolyamtársnõnk
hosszas betegség
után 2022, április 25-
én elhunyt. Végsõ
búcsúztatása 2022. 5.
3-án 13 órakor volt a

régi Szent Mihály temetõ Jakab kápolnájá-
nál.

Évfolyamunk tagjaként hallgató korunk-
tól összetartozásunk egyik meghatározó, ér-
tékeinket megõrzõ személyisége volt. Szemé-
lyes kapcsolatunkban még kb. egy hónapja
is érzékelhettem ennek megnyilvánulásait. 

Számon tartotta évfolyamtársaink, kortár-
saink, kollégák sorsának alakulását és ponto-
san, szeretettel emlékezett vissza az együtt
töltött idõkre. Évfolyam-találkozóink szerve-
zésében számíthattunk segítségére, részvéte-
lére. Kiemelkedõen precíz, szorgalmas mun-
kavégzés volt a jellemzõje. Ezzel kapcsolatos
elsõ emlékeimet harmadéves korunkban sze-
rezhettem, amikor 1956. nyári üzemi gyakor-
latunkon Marikával együtt tagja voltam a Sé-
bor-tanszék megbízásából Teszárs Géza
irányításával a Tanulmányi Erdõgazdaság el-
sõ szintvonalas térképének elkészítésén dol-
gozó évfolyamtársi csapatnak.

1958-ban, az erdõmérnöki diploma meg-
szerzése után a soproni Tanulmányi Állami
Erdõgazdaságnál (TAEG) állt munkába. 1990-
es nyugdíjba vonulásakor is itt ért véget a fel-
adatok lelkiismeretes teljesítésével jellemez-
hetõ, változatos szakmai életútja. 

Csapodi Istvánt 1958-ban távolították el az
Erdõmérnöki Fõiskolából nyíltan vállalt vallá-

sossága ürügyén. Ugyanekkor vezetésével a
Tanulmányi Erdõgazdaság keretein belül lét-
rehoztak egy termõhelyi kutatásokat végzõ
csoportot. Csapodi István a soproni erdõkre
jellemzõ növénytársulások, Pallay Mária a ta-
lajtípusok terepi felvételével, laboratóriumi
elemzésével és adataik feldolgozásával foglal-
kozott. Többéves munkájuk eredményeként
a 60-as évek végére a TAEG egész területére
rendelkezésre álltak, tematikus részletezettsé-
gû erdõtípustérképek. Akkor nemzetközileg
is újdonságnak számított a gyakorlati fafajmeg-
választási és erdõrendezési döntéseket is meg-
alapozó kutatásuk. Tapasztalatait összegzõ ta-
nulmányát ismerte el mûszaki doktori címmel
1966-ban az Erdészeti Faipari Egyetem.

1968–1974 között építési mûszaki veze-
tõ, majd erdészetvezetõ-helyettes volt.
1974–1975 között fejlesztési és beruházási
fõelõadóként az akkor még újdonságnak
számító, elõre gyártott panelekbõl álló, kül-
sõ akáczsaluzatú Ciklámen faházak terme-
lésének beindításával és kivitelezésének a
megszervezésével foglalkozott.

1976–1979-ben fahasználati elõadói mun-
kakörben dolgozott. Egyidejûleg részt vett a
beinduló szakmunkásképzések, továbbkép-
zések megszervezésében és az oktatásban is. 

1979–1990 között munkavédelmi és szo-
ciálpolitikai feladatokra kapott megbízást. A
biztonságosabb munkavégzés érdekében az
országos kivizsgálási adatok statisztikai feldol-
gozásával meghatározta és rangsorolta a fon-
tosabb baleseti tényezõket. Szociálisan érzé-
keny, segítõkész egyéniségével hozzájárult
számos alkalmazott válsághelyzetének enyhí-
téséhez és a dolgozók közti összetartozás erõ-
sítéséhez. A TAEG Vöröskeresztes szervezeté-
nek titkáraként közéleti feladatot is teljesített. 

Pályafutása kezdetétõl nyugdíjba vonu-
lását követõen az OEE tagja volt és – amíg
tehette – személyesen is részt vett az Egye-
sület országos és helyi szervezetének ren-
dezvényein. Az OEE Szociálpolitikai Bizott-
ságának hosszú idõn át aktív tagja volt. 

Munkáját mindig lelkiismeretesen, legjobb
tudása szerint végezte. Szakmai pályafutása 32
éve alatt a TAEG több alkalommal részesítette
pénzjutalomban, igazgatói dicséretben. 1971-
ben Kiváló Dolgozói Oklevéllel is kitüntették.

Az erdõ szeretete hatotta át beosztásától
függetlenül szakmai tevékenységét és ma-
gánéletét. Emellett diákkorától évtizedeken
át példamutatóan gondoskodott súlyosan
beteg édesapja, majd nõvére ellátásáról. 

Marika is nagyon hosszú ideig betegeske-
dett, de nagy önfegyelemmel sokáig teljesen
önellátó tudott maradni lövéri családi házuk-
ban. Az idõ múlásával azonban egyre inten-
zívebb ápolási segítségre szorult. Ebben biz-
tos támaszt kapott a lövéri Szent Margit
Plébánia katolikus közösségétõl, az Erdésze-
ti Egyesület helyi csoportjától. Külön is meg-
említem Gerencsér Kingának a mindennapi
gondjait és egyedülállósága lelki terheit eny-
hítõ segítségét.

1956-ban negyedéves erdõmérnök hall-
gatók egyik hazai tagjaként egész életét az
általa is megélt történelmi napok vállalása,
a hazai és külföldre távozott hallgatótársak
kölcsönös megbecsülésének szolgálata jel-
lemezte. Emlékét kegyelettel megõrizzük! 

Dr. Illyés Benjamin

NEKROLÓG
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A „Muzsikál az erdõ” csapata idén hat kiemelt eseményt szer-
vez Magyarországon, illetve a Kárpát-medencében összesen
20 rendezvénynappal. Az elmúlt években három térségben je-
lentünk meg rendszeresen Magyarországon. Most két új tér-
séget, újabb közösségeket sikerült bekapcsolni a „Muzsikál
az erdõ”-s összefogásba (Bakony és Erdély).

A 2022. év rendezvényei:
• Téli feltöltõdés a „Muzsikál az erdõ”-vel 2022. 02. 12. –

Mátra – Parádfürdõ
• „Muzsikál az erdõ” a Pannontáj szívében 2022. 04. 22–24.

– Sümeg, Bakony térsége
• „Muzsikál az erdõ” a Hírös Városban 2022. 05. 28–29. –

Kecskemét és Lakitelek térsége
• „Muzsikál az erdõ” – Mátrai Mûvészeti Napok 2022. 07.

02–10. – Mátra térsége
• „Muzsikál az erdõ” a Kárpátok bércein 2022. 09 .02–04.

Erdély: Brassó, Sepsiszentgyörgy, Csíkszereda térsége
• „Muzsikál az erdõ” a Körösök völgyében 2022. 10. 01.–02.

– Gyula és Nagyvárad térsége
A rendezvénysorozat fõ célja az erdõ és a ze-

ne, a mûvészet erejével a résztvevõket kör-
nyezettudatos, fenntartható életvitel irányá-
ba mozdítani. A „Muzsikál az erdõ”
értékei – a fenntartható életre nevelés, a
helyi közösségek megerõsítése, a helyi ér-
tékek, a fenntartható gazdálkodás felkarolá-
sa, a helyi termékek fogyasztása, a Kárpát-
medencei hagyományok megõrzése, az
erdõk növény- és állatvilágának megismerése, sze-
retete, a környezet védelme, a természettel harmóniában
való létezés – aktuálisabbak, mint valaha.

Továbbra is hûek maradtunk hagyományos szervezési
elveinkhez. Különleges erdei helyszínekre hívjuk a rendez-
vényre érkezõket, ahol a család valamennyi tagja talál
számára vonzó és tartalmas feltöltõdési lehetõséget. Várjuk
a régi ismerõseinket és az újonnan bekapcsolódó érdeklõ-
dõket programjainkra. A Príma, Nógrádikum és Nívó Díjjal
rendelkezõ rendezvényen lélekben felkészülünk a szakve-
zetéses erdei séta során a klasszikus zenei és a népzenei
erdei koncertekre, ahol országos, sõt világhírû elõadómû-
vészek és a helybéli mûvészeti élet kiválóságai nyújtanak
egyszeri, megismételhetetlen erdei koncertélményt. Nem
maradt el az erdei sport, a színvonalas zenei és kézmûves
gyermekprogram, a helyi termelõk bemutatkozása, a fenn-
tartható gazdálkodás példáinak bemutatása. 

A természethez kötõdõ „Muzsikál az erdõ”-s pályázatok
– fotó, irodalom és gyermekrajz – a rendezvény oszlopos
tagjaivá váltak. Az egész Kárpát-medencébõl érkeznek a
színvonalas alkotások.

Minden nap zárásaként alkalma nyílik a résztvevõknek
kötetlen beszélgetésre, a vendéglátó település megismeré-
sére, hiszen a „Muzsikál az erdõ” minden nap más-más te-
lepülésen jelentkezik, ezzel is népszerûsíteni kívánja a vi-
dék, az erdõ értékeit.

A rendezvényeink idén is ingyenesen látogathatók. Ez nem
kis segítség a többgyermekes családoknak, a szerényebb kö-
rülmények között élõknek, akik így az erdõ ölelésében, erdé-
szek közremûködésével magas színvonalú zenei, mûvészeti,
interaktív élményprogramokon vehetnek részt.

Köszönjük az alapítvány által létrehozott összefogásban
részt vevõ erdészek, erdõgazdaságok, zenészek, mûvészek,
önkormányzatok, minisztériumok, civil szervezetek, természet-
védõk, nemzeti parkok, az erdõinkért, kultúránkért, fenntart-
ható jövõnkért felelõsséget érzõ és tenni akarók önzetlen tá-
mogatását, munkáját! Ezt az összefogást évrõl évre meg kell

teremteni, ezen összefogás nélkül nem jöhetne létre a „Mu-
zsikál az erdõ”! Ez csak úgy valósulhat meg,

ha egyéni érdekeink elé helyezzük a közös-
ség hosszú távú érdekeit. Nagyon kis csa-
pat szervezi a rendezvénysorozatot, na-

gyon sokan közremûködnek és nincs
elég lehetõség a köszönet személyes ki-

nyilvánítására. Ezért is hangsúlyozom
most ki a köszönetünket!

A „Muzsikál az erdõ” – Mátrai Mûvészeti Na-
pok rendezvénysorozat 2022. július 2–10-e között várja az
érdeklõdõket 9 különbözõ helyszínen. 

A „Muzsikál az erdõ”-n üdvözölhetjük az Egri Szimfoni-
kus Zenekart, az In Medias Brass rézfúvós együttest, a Duna
Mûvészegyüttest, a Szent Efrém Férfikart, az Anima Vonós-
négyest, Horgas Esztert, Szalóki Ágit, Fassang Lászlót, Szo-
kolay Dongó Balázst, Boros Misit, Pál István Szalonnát és
bandáját, a Misztrál Együttest, a Hot Jazz Bandet, a Bohém
Ragtime Jazz Bandet és hosszan sorolhatnánk még.

A „Muzsikál az erdõ” – Mátrai Mûvészeti Napok helyszínei:
Pásztó – Mátrakeresztes, Salgótarján – Eresztvény, Szentkút,
Szurdokpüspöki, Tar, Gyöngyöstarján – Fajzatpuszta, Gyön-
gyös – Sástó, Fülek – F’ilakovo, Gyöngyöspata – Nagyparlag.

A járványhelyzet, a szomszédban dúló háború, a globális
fenntarthatósági és klíma krízishelyzet jelentõs terheket rak
közösségünkre. A jelenlegi lelket, kitartást próbáló idõkben
testi-lelki egyensúlyunk megõrzésére, a közösségi élet újra-
indítására óriási szükség van. Éljük át a közösségi életet ter-
mészeti, zenei értékeinkkel, aktív családi élményprogramok-
kal. Erre kiváló lehetõséget kínál a „Muzsikál az erdõ”!
Hangolódjunk rá az erdõ természetes ritmusára!

Várunk minden erdõjáró, mûvészetkedvelõ látogatót a
2022-es évben a „Muzsikál az erdõ”-re. Részletes informá-
ciókat megtalálják honlapunkon, a www.muzsikalazer-
do.hu-n. Várjuk a leendõ támogatókat, az összetartásba be-
kapcsolódni kívánókat, önkénteseket!

„Muzsikál az erdõ – ahol az erdõ és a zene össze-
fonódik. Jókedv, erdei értékek, mûvészetek, barátság, 

testi-lelki feltöltõdés”!
Szabó Lajos elnök, Muzsikál az Erdõ Alapítvány
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Erdészeti Politikai Ankét a Soproni
Egyetemen

A Soproni Egyetem erdõmérnökképzé-
sének egyik államvizsga tantárgya az
erdészeti politika, amelynek oktatása
hagyományosan az erdészeti ágazat
különbözõ szereplõinek aktív bevoná-
sával történik. Idén a gyakorlati kollé-
gák bevonása az Erdészeti Politikai An-
két elnevezésû eseményen keresztül
történt, április végén, amelynek elsõ
mozzanataként a tantárgy 1990-es
évekbeli újraindítójára, a Soproni Egye-
tem egykori dékánjára és rektor-helyet-
tesére, Mészáros Károlyra emlékez-
tünk halálának 15. évfordulóján. Az
irányított panelbeszélgetés formájában
megtartott rendezvénnyel azt kívántuk
elérni, hogy az erdõmérnök hallgatók
számára bemutassuk az erdészeti ága-
zat és az erdészeti politikai folyamatok
legfontosabb szereplõit, és megismer-
tessük az egyes fontos ágazati kérdé-
sekben az egymást támogató és ellen-
zõ álláspontokat. A résztvevõk,
Szentpéteri Sándor (Agrárminisztéri-
um), dr. Borovics Attila (SoE, Erdészeti
Tudományos Intézet), Kiss László (Or-
szágos Erdészeti Egyestület), Lomniczi
Gergely (IndigoCom), Luzsi József
(NAK) és Mocz András (MEGOSZ) sze-
mélyének és a képviselt szervezetek
sokféleségének köszönhetõen élveze-
tes viták alakultak ki. A célunk a jövõ-
ben is az, hogy a soproni erdõmérnök,

természetvédelmi mérnök és vadgaz-
dálkodási mérnök képzésekben az
ágazati gazdaságtani és szakpolitikai
tárgyakban aktívan együttmûködjünk
minden szakmai szervezettel, amelyek
között kiemelt jelentõsége lehet az Or-
szágos Erdészeti Egyesület vezetõinek
és a szakosztályainak.

Forrás: Dr. Schiberna Endre/SOE
ERTI

https://www.oee.hu/hirek/agazati-szak-
mai/erdeszeti-politikai-anket-a-soproni-

egyetemen



Az Agrárminisztérium a felelõs 
az új kormányban is a hazai 

erdõgazdálkodásért 

Megjelent a Magyar Közlönyben a Kor-
mány 182/2022. (V. 24.) Korm. rendele-
te a Kormány tagjainak feladat- és ha-
táskörérõl. A megalakult új kormányban
a korábbi agrárminiszter, Nagy István
látja el továbbra is a miniszteri pozíció-
val járó szakmai feladatokat. A minisz-
tériumban a parlamenti és a közigazga-
tási államtitkár mellett, további három
államtitkár segíti majd a munkáját. Az új
közigazgatási államtitkár Andréka Ta-
más, a tárca korábbi fõosztályvezetõje,
míg az élelmiszeriparért és kereskede-
lempolitikáért felelõs államtitkár Nobilis
Márton, Nagy István agrárminiszter ed-
digi kabinetfõnöke lett. A minisztérium
további négy államtitkára, Farkas

Sándor parlamenti, Feldman Zsolt me-
zõgazdasági és vidékfejlesztési, Zambó
Péter erdõkért felelõs és Rácz András
természetvédelemért felelõs államtitkár,
pozíciójukban maradtak.

Forrás: Magyar Közlöny
https://www.oee.hu/hirek/agazati-szak-
mai/az-agrarminiszterium-a-felelos-az-uj-

kormanyban-is-a-hazai-erdogazdalkodasert



Kevesebb helyettes államtitkárral foly-
tatja munkáját az Agrárminisztérium

A korábbi 12 helyett összesen 9 helyet-
tes államtitkári státusszal folytatja mun-
káját az Agrárminisztérium. Az erdõ-
kért felelõs államtitkár munkáját a
korábbiakhoz hasonlóan egy helyettes
államtitkár segíti majd. Ezt a posztot a
Magyar Közlöny 2022. évi 96. számá-
ban megjelentek szerint, az agrármi-
niszter elõterjesztése alapján, 2022. jú-
nius 12-tõl dr. Kovács Zita tölti be, aki
jogász végzettségû földügyi szakem-
ber, a Hortobágyi Nemzeti Park Igaz-
gatóság korábbi igazgatója. Informáci-
ók szerint Szentpéteri Sándor korábbi
erdõkért felelõs helyettes államtitkár
megfelelõ vezetõi beosztásban fogja
folytatni az erdõ-, vad- és halgazdálko-
dási, valamint az elsõdleges faipari
ágazatok tevékenységének összehan-
golásával kapcsolatos munkáját.

Forrás: Magyar Közlöny
https://www.oee.hu/hirek/agazati-szak-

mai/kevesebb-helyettes-allamtitkarral-
folytatja-munkajat-az-agrarmi-

niszterium

Az Országos Erdészeti Egyesületben fennálló tagságot 2012-tõl tagsá-
gi kártya igazolja. Az OEE-kártya tulajdonosa egyre több kedvez-
ményt vehet igénybe a különbözõ vásárlási lehetõségektõl kezdve
a vadászházi szállásokig. Az aktuálisan elérhetõ kedvezmények listája
a www.oee.hu oldalon olvasható, évente egy alkalommal az Erdé-
szeti Lapok is közli.
Az Egyesület vezetése a kártya használatára biztat minden
egyesületi tagot! A kedvezményrendszer igazi értékét, minél széle-
sebb körû elfogadottságát a rendszeres kártyahasználat alapozza meg.
A kártya névre szól, sorszámmal és vonalkóddal van ellátva, az Egye-
sület titkársága évente érvényesíti. A 2022-re szóló érvényesítõ matri-
cákat azok a tagok kapják meg az Erdészeti Lapokon keresztül, akik
határidõre eleget tesznek az adott évre vonatkozó tagdíjfizetési kötele-
zettségüknek. 

A kedvezményrendszerrõl és a tagsági kártyával kapcsolatos 
bármely kérdésben felvilágosítás kérhetõ az Egyesület titkárságán 

(titkarsag@oee.hu, 06 1 201 6293) vagy a helyi csoportok titkárainál.
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